
V
w

vw
vvw

vvvvvvvvvvvvw
vvv

I
Simon Porosz szerint

Begin csak azt akarja, hogy mgetapsolják
Simon Peresz Kneszet képviselő, az ellenzék vezére tegnap a 

Munkapárt vezetőségének ülésén ismét éles támadást intézett 
Begin miniszterelnök ellen és kijelentette: „A kormányfőnek most 
nincs más célja, mint hogy megtapsolják.”
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KÁIG A SZENÁTUS KÜLÜGYI BIZOTTSÁGÁBAN;

«Veszélybe kerül a béke, ha elvetik 
az AWACS-ügyletet»

Haig külügyminiszter tegnap Reagan elnök megbízásából a 
szenátus külügyi bizottságának tagjait próbálta meggyőzni drá- 
n ü hangon előadott beszédével arról, hogy milyen káros lenne, 
ha a kongresszus elvetné az AWACS-ügyletet.

— Nemcsak a közel-keleti bé­
ke. de Amerika békéje is veszély 
be kerülne —: mondotta a külügv 
miniszter, aki a világbékét félti

Három milliárd dollár — 
Psk^ztánnak

Az amerikai kormányzat záros 
határidőn belül 3 milliárd dollár 
összegű segélyt juttat Pakisztán­
nak. hogy megerősítse védelmét 
a szovjet terjeszkedés veszélyé­
vel szemben.

Az iszlamabadi kormány a se 
g: y egy jelentős részéért fegy­
vert: — a többi között F—16-os 
harci gépeket — vásárol Ameri­
kában.

és összefüggésbe hozza a szau- 
diaiaknak juttatandó különleges 
radar-berendezéssel ellátott felde 
ritő repülőgépekkel.

A külügyminiszter azt mondot­
ta, hogy az átfogó amerikai stra 

í téglái koncepció egyik fontos

A szovjet diplomaták 
elhagyták Egyiptomot

Tegnap este elutaztak Kairó­
ból a kiutasított szovjet diplo­
maták. A kiutasítottak köpött 
van Igaz Sándor is, Magyaror­
szág kairói követségének első tit 
kára.

A moszkvai tévé kommentárja 
■elutasította Kairó vádaskodását, 
hogy a szovjet diplomaták a mai 
egyiptomi rendszer ellenségeivel 
paktáltak.» MEGDRÁGULT A VIL- 

. . TÁRAM. A Kneszet pénz- 
ügyi h'.zottsága eleget tett az — Aljas és felelőtlen rágalom 
energiaügyi minisztérium kérése-1 ez csupán. Szádát úgy látszik, 
vek e.- hozzájárult a villanyáram j így akarja elterelni a figyelmet 
•.a? :faenreléséhez. Egv kilowatt | arról, hogy mennyire népszerűi­
ken,irÁsi áram tarifája egy se-i len saját országában — így a 
kei es két agora, az ipari áram! moszkvai tévé. 
egy sekel és három agora, a me- A két országot a jövőben ügy­

vivő képviseli egymás fővárosá- 
! ban.

zőgazdaságban felhasznált áram 
94 agora.

"VYY /v/YyWYWV VYYYYX WYVYYYYYyYYYYYYYVYYYWYYVWYYYYVYYYYYYYYYYYYYYYYVYY^

Drága szüléink

FRIED CHÁNÁ és CHÁJIM
35-TK HÁZASSÁGI ÉVFRDULÓJA 

ALKALMÁBÓL TOVÁBBI SOK-SOK BOLDOG 
ÉS EGÉSZSÉGES ÉVET KÍVÁNUNK 120-IG

Gyermekeik és unokáik
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CENTERTQÚRS

összetevője az ügylet, s a végső 
célt a szovjet imperializmus meg 
fékezésében jelölte meg.

Az AWACS-ügvlet egyik ellen 
zője — a szenátus tagja — teg­
nap este azt mondta az izraeli 
rádió munkatársának, hogy sze­
rinte többségben vannak az ügy-

Valaha a Jordán két partjá­
ért küzdött Begin pártja, ma vi­
szont lényegében defetista politi­
kai irányvonala van a miniszter 

! elnöknek, aki közvetett módon 
megállapodást kötött a terroris­
tákkal — mondotta Peresz.

MEGHALT RAJK JÚLIA
Budapestről jelentik, hogy 

meghalt Rajk Julia, a néhai Rajk 
László özvegye.

Rajk a magyar kormány bel­
ügyminisztere. majd külügymi­
nisztere volt, 1949-ben letartóz­
tatták és hazaárulás, illetve a 
munkásosztály ügyének elárulá­
sa cimén halálra Ítélték. 1956- 
ban rehabilitálták és a munkás- 
osztály mártírjaként állami pom 
pávai eltemették. Felesége szin­
tén börtönben volt, s szabadulá­
sa óta a magyarországi rendszer 
ellenzőinek vezető személyisége

Az ellenzék vezére szerint Be­
gin politikája tulajdonképpen le 
fekteti a palesztinai állam alap­
jait.

Beszédében dr. Kreisky osztrák 
kancellárt is kemény szavakkal 
bírálta Peresz, azt állitván, hogy

azelőtt a terrort elutasította, ma 
már elfogadható módszernek 
tartja, s ez ellentétben van az­
zal az ideológiával, amelyet 
Kreisky pártja hirdet.

Végül azt mondotta az ellen­
zék vezére, hogy az AWACS- 
ügylet rendkívül veszélyes Izráel 
szempontjából és szerinte Begin 
nem tett eleget amerikai útja 
során azért, hogy a kongresszus 
elutasítsa azt.

let ellenzői a törvényhozók köré fiával, az if-Íabb RaJk Lász
ben. Legalább négy szenátorral 
több ellenzi, mint ahány meg­
szavazza majd az AWACS ügy­
letet — mondotta.

SZOVJET—SZÍRIÁI 
PAKTUM?

Szíria hadügyminisztere Moszk 
vában tárgyal. Állítólag Damasz 
kusz azt szeretné, ha stratégiai 
megállapodás születne a két or 
szag között — válaszként az iz­
raeli—amerikai megállapodásra.

Jelenleg kölcsönös barátsági és 
segélynyújtási szerződés van ér­
vényben a két ország Időzött. Szi 
ria hadügyminisztere egy teljes* 
hetet tölt Moszkvában.

lóval, aki most aláírta az anyja 
haláláról szóló közleményt.

Rajk Julia könyvtáros volt, a 
fővárosi Szabó Ervin könyvtár, 
később az Országos Levéltár 
munkatársa. Haláláról a világ­
sajtó is hirt adott.

POKOLGÉP ROBBANT CIDONBAN,
A TERRORISTÁK FŐHADISZÁLLÁSÁN

Cidonban, a terroristák helyi főhadiszállása mellett, 
egy ott parkoló autóban pokolgép robbant tegnap dél­
előtt és 17 ember meghalt, nyolcvanan megsebesültek.

A terroristák azt jelentették közvetlenül a merénylet 
után, hogy az izraeli titkos szolgálat emberei követték el, 
de a délutáni órákban az egyik kisebb terrorista szerve­
zet szóvivője magára vállalta az akciót Ennek a szerve­
zetnek mélyreható ellentétei vannak a PFSz-el.

A libanoni rendőrség szakértője szerint szokatlanul 
nagyerejü volt a robbanás, mintegy 300 kiló robbanó­
anyag robbant fel.

A robbanás idő előtt történt, ugyanis percekkel a de­
tonáció után négyszáz vezető terrorista ülése kezdődött 
volna az épületben, őket akarták megölni az ellen-terror- 
szervezet akciójának tervezői és végrehajtói.

Lapzártakor jelentik, hogy nem egy. de két pokolgép 
robbant tegnap Cidonban. Állítólag jóval több a halálos 
áldozat, mint a hivatalos jelentésben.

EGYIPTOMI KONZUMTUS 
ÉJLÁTBAN

Tegnap este befejezéshez kö­
zeledett az izraeli—egyiptomi ve 
gyesbizottság tárgyalása a nor- 
malizáció folyamatának meggyor 
sitásáról. Lapzártáig közleményt 
nem adtak ki.

Beavatott forrásból nyert in­
formáció szerint számos vonatko 
zásban — fontos ügyekben — 
megegyeztek a tárgyaló felek. 
A megállapodás esrvik pontja sze 
rint Éilátban egyiptomi konzulá­
tus működik majd, hogy a szináji 
kirándulók könnyebben jussanak 
a jövőben egyiptomi vizumho.z

Utazzon Centertours-al két hétre \
BUDAPESTRE— MAGYARORSZÁG j

INDULÁS OKTÓBER 14, VISSZA OKTÓBER 28 i
Egyéni, odaadó kiszolgálás. í

Irodánkban magyarul is beszélnek. >
A feliratkozás szeptember 20-ikán befejeződik. ■■

Felvilágosítás és előjegyzés : >
CENTERTOURS, a Dizengoff Center passzázsában, ?

a Hámásbir mellett, tel.: 03—280245-6-7. |
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Hétvége és Ros Hásáná 

a RÁKEFET szállóban, Cfát. 25.9—1. 10-ig

6 nao, 5 nao árán
25. 9—30. 9-ig
sekel egy személynek, fé(panzióval

1.995

1.9.-től 25. 9-ig 289 sekel személyenként félpanzióval. 
Az árakban kiszolgálás és é- t. a.

RÁKEFET szálló, tel. 067—72204, POB. 410, Cfát

VÁLASZTÁS
GÖRÖGORSZÁGBAN

Holnap feloszlik a görög par­
lament és hozzálátnak az ország­
gyűlési választás előkészítéséhez.

A választás október 18-án lesz 
Görögországban.
vyyywyywwvyyvwvyyvwwwwyww
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A viszonylag kellemes időjárás 
nem változik. Szombaton sem 
lesz melegebb az évszaknak meg­
felelő sokévi átlagnál.
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I Van olvasnivalója az ünne-1 
I pekre? s

Jöjjön a tel-avivi
H A DASH

könyvtárba, nagy választé­
kunk van a magyar és a vi­
lágirodalom legjobb alkotá­
saiból, továbbá lemezek, ka­
zetták közül válogathat. Déli 
szünet nélkül, reggeltől estig 

nyitva tartunk!
Nesz Ciona u. 4, tel: 659-684
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BROADWAY 8011 MEfiFELn nekem.
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Ha minden ..jól megy”, mire e 
sorok napvilágot látnak, a táv­
közlésügyi minisztérium műszaki 
alkalmazottai befejezik ,.szerve­
zett szabadságukat" s folytatják 
munkájukat. Ha kevésbé megy 
„jól”, beváltják fenyegetésüket 
és altalános sztrájkba lepnek.

Az utóbbi hónapokban kissé 
már elszoktunk a szankcióktól és

ELÉG VOLT A «TORKÖNRAGADÁSBŐL»!
mogatja a sztrájkot —hogy fog-f 
lalkozzon ügyükkel, hanem, mi! 
előtt még kimerítették volna az mai. a 
összes ..békés" lehetőségeket, be­
szüntették a munkát, azaz, az erő 
fitogtatás eszközéhez folyamod-

Irta: BARKAY ZEÉV

sztrájkoktól. Most jönnek a mü-jlak; jm.s ezt tudjuk produkálni 
szaki alkalmazottak s eszünkbe fja m-j akarjuk, nincs se rádió, se
juttatják, hogy a ..torkonraga 
dás” még nem ment ki a divat' 
ból: „szakmai erőcsoportok'

televízió! Ha nem teljesitik köve 
teléseinket. bosszankodjon Izráel 
minden polgára, aki pedig telefon

még m'indig képesek saját, szűk i készülék beszerelésére vagy .tavi
tására vár, még külön is megta 
nulhatja. hogy velünk nem jó ku- 
koricázni!

A Rádió és Televizió Hatóság­
nak nincs része a műszaki alkal­
mazottak és a távközlésügyi mi­
nisztérium konfliktusában, követ­
kezésképp tehetetlenül kellett 
szemlélnie a rádió- és televízió- 

hajlandó bizonyos emelésre, a közvetítések megszakadását. Én- 
műszakiak azonban elutasítják jnélfogva most azon fáradozik, 
ezt. maguk akarják diktálni a i hogy a közvetítő állomások keze­

lését kivegye a minisztérium ke­
zéből és saját hatáskörébe he­
lyezze. Ez a megoldás jó volna,

érdekeikért „torkon ragadni” az 
országot s megbénítani létfontos 
sign szolgáltatásokat, mint tele- 
fdnszerelcs és javítás, rádió- és 
televizió közvetítés.

A műszaki alkalmazottak azt 
hangoztatják, hogy túlteljesítet­
ték a normájukat s ezért fizetés- 
emelés jár nekik. A minisztérium

Rádió és Televízió Ható-izött, melynek célja követelések 
szemben, mint ahogyan teljesítésének kierőszakolása, 

nem egyszer a törvény nyílt meg­
szegése útján, mint például a országban.

most tették a minisztériummal.
Mert a probléma általános jel­

legű. s természetesen nem csak 
a távközlésügyi minisztérium mű 
szaki alkalmazottait öleli feL ha­
nem valamennyi „szakmai erőcso 
portot”. A rádió és televízióadá­
sok szüneteltetése bosszantó és 
felháborító ugyan. — de nem a 
legsúlyosabb csapás, melyet kü­
lönböző szankciózó és sztrájkoló 
„erőcsoportok’' rank mérhetnek, 
mint ahogyan mértek is a múlt­
ban.

fel a munkát, azt elbocsátják — 
s úgy is lett. Helyettük katoná­
kat állítottak be.

Amerikábna, a demokrácia fel­
legvárában. Nem egy totalitárius

munkaügyi bíróság döntésének 
semmibe vétele — aminek a múlt 
ban már nem egyszer voltunk ta­
núi.

Semmi ok arra. hogy az utób­
bi esetben az érintett hatóságok 
ne járjanak el a legkérlelhetetle

A nagyvilágban, de főleg itt, 
Izráelben sokan azt hitték, hogy 
összeomlik az amerikai légiforga­
lom. sőt, merő szolidaritásból 
esetleg a nemzetközi is — és az 
amerikai hatóságok végül térden- 
csúszva fognak könyörögni az el­
bocsátott légiforgalmi ellenőrök

Fennáll ugyanis a lehetősége x— 
annak, hogy most. amikor vi-; mint Lengyelországban, ez azon- 
szonylagos „ipari csend” után a ban egész más kategória). A de-

ne ## DOCsaiüLL 5
nebb szigorral. Nem tűrnek meg hogy térjenek vissza munká- 
.ilyesnfit sehol .a világon. A szo", jy^hoz; mindent megadnak, amit 
cialista-totalitárius országokról 
nincs mit beszélni: azokban egyál­
talán nem lehetségesek sztrájkok 
(hacsak nem olyan formában,

követeléseik feltételeit; „szánk 
dókkal” kierőszakolni, melyek 
mint ilyen esetekben, mindenkor
_ nem a szembenálló fel. tehát
a távközlesiigyi minisztérium, ha 
nem a nagyközönség ellen irá­
nyulnak.

A műszaki alkalmazottak nem 
tartották be a „szakmai

mondjuk, a jelen konfliktusra 
azonban valójában semmi garan­
cia arra, hogy a műszaki alkalma 
zottak, vagy más, hasonló erőcso 

íiv.,,.,portok ne támasszanak ugyan- 
küzde-l olyan jellegű követeléseket s ne

lem” szabályait: nem fordultak a 
Hisztadruthoz — amely nem tá

alkalmazzanak ugyanolyan esz­
közöket, egyéb adandó alkalom-

műszakiak felújítják a „tor- 
konragadást”, más szakmai erő­
csoportok is kedvet kapnak, hoz­
zá s újra bekerülünk a különböző 
rendű és rangú szankciók és vad­
sztrájkok élet-bénító örvényébe.

Pedig ideje volna már véget 
vetni ennek. Ideje volna megsza­
badulni a „torkonragadóktól”.

Mindenekelőtt: éles különbsé­
get tenni a jogos, törvényes ke­
retek között folyó bérharc és 
„szakmai erődemonstráció" kó-

mokratikus országokban azonban
_ az izráeli hiper-demokráciát
kivéve — megvan a nagyon is éle 
sen megvont határ.
Eklatáns példája ennek az Egye­

sült Államok. Néhány héttel ez­
előtt. mint ismeretes, sztrájkba 
léptek a légiforgalmi ellenőrök, 
abban a hitben, hogy sikerül meg 
bénítaniuk a belső, s részben a 
külső légiforgalmat. A hatóságok 
bejelentették, hogy aki bizonyos 
megadott határideig nem veszi

csak követelnek.
S mi történt a valóságban
Az első napokban valóban vol­

tak fennakadások, bel- és külföl­
dön egyaránt, volt néhány szoli­
daritás-megnyilvánulás is — de 
vcgülis konszolidálódott a. hely­
zet — s az amerikai légiforgalom 
nem omlott össze.

Még kevésbé az amerikai de­
mokrácia.

Ezzel szemben győzött a rend 
és a törvény.

Néhány nappal ezelőt a Kol 
Jiszráél rövid kis hírben közölte, 
hogy hatvan elbocsátott amerikai 
légiforgalmi ellenőr bejelentette, 
hogy hajlandó újra felvenl a műn 
két régi feltételek mellett. A ha­
tóságok válasza egyértelműen el­
utasító volt: szó sem lehet róla! 
Akit elbocsátottak — elbocsátot­
tak!

így is lehet kezelni ugyanis 
munkakonfliktust demokráciá­
ban. S nem hiszem, hogy az am=- 
rikaiaknak hozzánk kell jönniök 
demokráciát tanulni.

Mi vagyunk ezzel szemben 
azok. akik előszeretetei utánoz­
zuk Amerikát az élet legkülönbö­
zőbb megnyilvánulásaiban. Most, 
hogy stratégiai együttműködésre 
kerül sor a két ország között, ta­
lán megtanulhatnánk annak a 
stratégiáját is. hogy hogyan le­
het megszabadítani az országot a 
„torkonragadóktól” s olyan de. 
demokráciát teremteni, amelyben 
az élet minden sikján — a mun- 
kaviszonyok terén is — a rend 
és a törvény, nem pedig az erő­
szak és az ököljog uralkodik.

Halló, Telebank...van valami újság? 
Mindig!
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Szerettei meghívunk mindenkit a szept. 23-an d.u. o órakor £ 
a Moria 50 sz. alatti kerthelyiségben rendezendő szóra- ; 
koztató tea-délutánunkra: £

„BÚCSÚ A NYÁRTÓL... |
Háziasszonyok: Blumenfeld Rózsi, Herskovits Stefi, £

Kohl Hermina. Léderer Ilonka, Laguna Lili. £
Dr. Scher Mose vezetésével a T'nách és zsidn történelem |

kurzus november elsejétől a Moria 50 sz. .alatt megind il. >
Ezúton kíván tagjainak és minden zsidó testveren-y >

< SAN 4 TÓVÁT és kellemes ünnepeket A vezetn-cg *
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RÁCHEL AYAI.I
FESTŐMÜVÉSZNŐ

ÖLÁ JKÉP -KIÁLLÍT Á S A |
AZ „EKED” GALÉRIÁBAN

SZEPTEMBER 20-ÁN NYÍLIK MEG
I T.A., Bár Kochba u. 29. — Nyitva U—15-ig. ........ixxxxxxxAXXxxxAXXXAAAAAXA^XAAAXAAAAXxAAxAXAXXAXXXAAiO^AAXAXA^
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AZ ILSS ÚJSÁG?
A TELEBANK működési idejét — kényelmére — ki- 

bővítettük reggel 8.00-tól este 10.00 óráig. (Pénteken

és ünnepnapok előestéjén reggel 8,00-tól deli 1.00 óráig.) ^

h MÁSODIK ÚJSÁG? Ezentúl telefonon is leadhatja a tőzsdének szóló utasí­
tásait déli 12.30 óráig. — Részvényvásárlási vagy el­

adási utasítást, amelyet 12.00 órig ad (a Suk Álefre*) vagy 12.30 óráig (a Suk Bitre*),

aznap végrehajtjuk. , , . . ,
* Suli Álef: ^jelzálogkölcsön és ipari bankok, fin anszírozási intömények, biztosítási, kereskedem, es

iZ0'gálísuk 6“' * Petr6,mm"

vállalatok.
TELEBANK — bankszolgálat telefon útján a Discount Bank ügyfeleinek, te lesen 

ingyen, minden kezelési költség nélkül. fiökiában és telefonon 03-637300 számon.
Részletek es feliratkozás a Discount Bank minden fiokjaba. e Támár” és a „Gefen”
Kérdezze meg a TELEBANKBAN, hogy miért erdemes most csatlakoznia a „iama 

nyugdíjpénztárakhoz. .,____ tai0f„„n„ sz önnek kényelmes időpontban.

KÓRUS-HANGOK
ÜNNEPI HANGVERSENY AZ 5742-ES KONCERT­

SZEZON MEGNYITÁSA ALKALMÁBÓL
VEZÉNYEL :

szoprán (Belgium)
szoprán
alt
tenor
basszus (USA)

vúm

ririaj..

ISRAEL DISCOUNT BANK

MENDI RODÁN ★ ÁVNÉR ITÁJ
SZÓLISTÁK :
FRANCINE LAURENT 
BIBIANA GOLDENTHAL 
CHÁNÁ CUR 
ALEXANDER PLATTS 
DAVID PITTMAN- 
JENNINGS

A CAMERAN KAMARAKÓRUS ÉNEKESEIVEL
A MŰSORBAN : „, ,
Stravinsky: „Pulcinella” — balettzene (Pergolesi témá­
jára) szopránra, tenorra, basszusra és kamara-zenekarra 
Haydn: „Dalok”, — kórusra és zongorára 
Haydn: „Mise háború idején”, — szólistákra, kórusra 
és zenekarra

1 SZÁMÚ KONCERT-BÉRLET
BEÉR-SÉVÁ — „Keren" szept. 21, hétfő • 

szept. 27, vasárnap
ÉJN HÁSOFÉT — „Központi Megido terem” 

szept. 22, kedd
TEL-AVIV — „Tel-Aviv Muzeum”

szept. 23, szerda 
KFÁR-SZÁBÁ — „Héjchál Hátárbut”

szept. 24, csütörtök 
JERUZSÁLEM — „Jeruzsálem Színház”

szept. 26, szombat este 8.30 órakor 
BEÉR-SÉVÁN jegyek a Zenekar irodájában, TEL-AX IX 
a Muzeum pénztárában kaphatók, KFÁR-SZÁBÁN a Héj­
chál Hátárbut pénztárában, JERUZSÁLEMBEN, Káhána, 
Ben Náimnál és a színházi jegypénztárban^

8.30 órakor 

9.00 órakor 

8.00 órakor 

8.00 órakor

1981.IX.18
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A "Art rt Likud kormányra ke­
resetűi a maguk sajátos 

-.iszcreivel kormányoznak: ne- 
nident szabad, a polgárok­

éi az ellenzéknek, noha de- 
" atikus államban élünk, tilos 

ami nincs a kormány j

.1 icLnlcgi és az előző kor- 
” inis-terei nemegyszer jc- 

1' k már ki: lehetetlen álla- 
valahányszor a minisz-. 

•u’k kid földön tar küldetés- 
lzráe.hen bárki is bírálja

■ tésben táró kormányfő ki- 
<‘cseit, legkevésbé pedig az 
’Imi vezetőkkel folytatott

■ beszéli’sei tárnyát.

Vat sággal hazaárulásnak mi- 
-ü'k a bírálatot, ami pedig 
den demokratikus államban 
: ’ni értetődő. Kivált az sza-

- ntfa magát az efajta vadas-, 
usokra. akt most a hadügy-'

■'-.téri tárcát tölti he. s akii 
mar azelőtt is megtette, s 
hogy hazatért a: Egyesült: 

Államokból, megint folytatja. A- 
<>r '.ne ghallotta .hogy Izraelben 
'rs körök nyíltan bírálják azt. 
it a kormány az Egyesült Ál-1 
'■ 'Art/ kötött stratégiai megál- 

ások tervének nevez, akkor j 
sajtóértekezletet tartott. .$

■ iga nyilatkozott az izráeli- 
' V" stratégiai együttmiikö-

s bírálóiról, mintha elárulták 
" Izrael nemzeti érdekéit.

Pn ta kőiben a miniszterelnök, 
■■dénáron azt próbálja bizony-j

■ i. hogy az ellenzék vélemé- 
: rl ellentétben, ö Amerikában
egyetemes izraeli érdekeltet l

■ Húron mégis megfeledke-1 
ro . hogy támadásait az iz-! 
személyiségek ellen idegen j

’ in intézi.
V'iya Begin sem éri be a; Iz- 
• V> ' rllene elhangzott bírálat 

" utsdásá ál. hanem még 
• e;i géműt is ff- olyan íz- 
szcmélyiscgekből. akik a • 
■ön-rég rgy jelentős része' 

vezető egyéniségeknek j 
s zárni tar' ’.

V >’ a miniszterelnök í 
küldetésben jár az Egye- 1 

! urnákban, nem mulasztjaj 
V rgy része! pártügyeknek 
ha: ezúttal a Chérvt new-\ 
kongresszusán jelent meg.

Fa ilyen kongresszust ép- 
•£i7 akkor rendezik meg. amikor 
••■’"■•terel.'ök óik Amerikában 
ár. akkor semmi elítélendő ób­
an. ho'ty n miniszterelnök, aki I 

then r partnak vezetője, fel- !
' í/ kongresszus résztvevői 

itt. 5 yen,, rak üdvözölje őket, 
anem el is mondta nekik annak j 

'ezernek a mondanivalóját, 
liánokkor Izráel kormány-j

- IS.
■légin azonban megfeledkezik| 

hogy ö nemcsak pártvezér,! 
miniszterelnök is. s meg-.i 
magának, hogy izxáeli bel I 

kai és pártkérdésekben is! 
megjegyzéseket tegyen, j

■ .kor is. amikor az Egyesült I 
■ k elnökével tárgyal, háti 

- kor a New-vorki Chérut-!
gres.sz.nson lép fel, mindössze

- élté réssel, hogy a Ché- \ 
■ív ss : iz.srt n hőbeszédiieu !

•kasa» tréfálkozik az izrá- j 
' »:<■■'■■ vezetőjének a kontó-} 

íny tárgyává, nevetséggéI 
azt, miközben jól tudja, I 
'tyetlen színészként áll a 

adón, nines a dobogón sen- 
kellö replikát adhatna ne-

DOSZERÜ KÉRDÉSEK

Legyen a miniszterelnök egészséges
éli. ellenzék vezetőjét, akkor a 
Chérut-kongressZus nem adta 
volna le oly torz formában a vá­
lasztási. éjszakáról szóló mesét. 
Hogy mégis leadta. «- annak a 
bizonyítéka, hogy igenis, külfol 
dón is igyekezett aláásni Peresz 
státuszát, mert hiszen Begin is 
jól tudja, hogy Peresz időnként 
szintén jár külföldön hivatalos 
küldetésben, s ha a miniszterel­
nök olyanformán ynutatja be Pe­
nészt, ahogyan bemutatta, akkor 
nyilvánvalóan a kompromittálás 
céljával tette ezt.

A demokratikus rendszerek kie­
melkedő ismertetöjele az ellenzék 
létezésé és számos szabad állam­
ban áll fenn ez a demokratikus 
rendszer, de az ilyen államok kor 
monyainak és ellenzéki pártjai­
nak a viszonyában még soha a 
történelem folyamán meg nem 
esett az, amit most New-York- 
ban a mi miniszterelnökünk cse­
lekedett.

Aki utánanéz, megállapíthatja, 
mily példátlan dolog, hogy kor­
mányfő ilyen megjegyzéseket te­
gyen az ellenzék vezetőjéről, 
hogy ilyesmi még sohasem esett 
meg Britanniában. Hollandiában, 
Belgiumban, Fra n ri a.országba n, 
Nyugat-Németorszában, vagy I

Irta: SÁBTÁJ HIMMELFAKB

más demokratikus államban, ahol 
alapelv felebarátaink becsületé­
nek íiszteletbentartása és a sze­
mélyi támadásoktól való órako­
dás, kivált ha a. kormányférfi ide 
gén földön nyilatkozik.

A mi miniszterelnökünk azon­
ban a new-yorki kongresszuson 
be sem érte azzal, hogy bántó 
jelzőkkel illesse az izxáeli ellenzé­
ket és vezérét, hanem bőven fog­
lalkozott Önmagával, elsősorban, 
az egészségi állapotával. A mo­
dern orvostudomány számos mód'; 
szerrel gyógyítja a betegeket.'. 
Van akit az orvosa gyógyszerek- \ 
kel kezel, vannak betegek, akiket 
meg kell műteni, de ezenkívül isj 
számos módja van a szenvedések 
csökkentésének és lehetőség sze­
rint a betegek teljes kigyógyítá- 
sának.

Begin miniszterelnökünk azon­
ban az Egyesült Államokban a. 
Chérut-kongresszus delegátusai­
nak elárulta, hogy van egy új 
gyógyszer, ami tökéletes gyó­
gyulást biztosít, s a gyógyszer — 
a választások.

Begin elmesélte a kongresszu-1 
son, hogy a választások előtt az j

a szóbeszéd járta, hogy ő nem 
egészséges — amit egyébként an­
nakidején maga Begin sem taga­
dott —, és ezután a választási 
hadjárat idézte elő tökéletes gyó­
gyulását. Bizonyítéka ennek, úgy 
mond, hogy ime megjelenik a 
kongresszuson és a többi, Ame­
rikában lezajlott találkozókon, 
mégpedig egészségesen, frissen, 
testi és lelki ereje teljes birtoká­
ban. Begin szerint tehát ahhoz, 
hogy ő egészséges maradjon, 
évenként új választásokat kell 
tartani.

Miniszterelnökünk persze nem 
beszélt a választások megtartásá­
ról. hogy azt a tényt is megem­
lítse, miszerint kormánya igen 
rozoga, mert hiszen a Knesz.etben 
csak minimális többségre támasz­
kodhat, de azt sem. hogy a kor­
mány gazdasági politikája kudar­
cot, kudarcra halmoz, s ez a kor­
mány még a kádencia lejárta 
előtt megbuktatja; nem. Begin az 
új választások évenkénti megtar­
tásáról csak azért tréfálkozott, 
hogy elmondhassa, ez az ő beteg­
ségének a patikája.

Meggyőződésünk. hogy Izráel 
egész népe egészséges miniszter­

elnököt óhajt. Semmi akadálya 
tehát, hogy a miniszterelnök meg 
is valósítsa, amit a new-yorki 
Chérut-kongresszuson bejelen­
tett, és pártjának a Kneszet-frak 
dója utján törvényjavaslatot 
nyugtasson be, mely szerint a vá­
lasztások nem négyévenként tar­
tandók meg. ahogyan a mai tör­
vény előírja, hanem évenként 
egyszer. Mivel pedig nyilvánvaló, 
hogy a Kneszet egy-két szavazat- 
többséggel ezt a törvényt is szén 
tesíti majd. a miniszterelnök jó 
egészsége biztosítva lesz.

Következésképpen Begin min­
den évben ismét egészségesen ve­
heti majd kézbe a kormányköre 
két, a polgárok érdekeinek és jo­
gainak árubabocsátása árán min­
den egyes választás után ismét 
kormányt alakíthat — aztán kez­
dődhet minden elölről.

Ha ezt a miniszterelnök meg­
teszi, akkor mindössze egy em­
bernek okoz súlyos gondokat, a 
pénzügyminiszternek, jóbarát jó­
nak és hűséges hírének, aki min­
den újabb választás előtt készség 
gél fogja vállalni a főnöke által 
rárótt feladatot, hiszen ő is aztj 
óhajtja, hogy a miniszterelnök 
egészséges maradion, márpedig 
ha ennek a- új választási, ponto­
sabban ennek sikere az előfelté­
tele. akkor a siker árát is meg 
kell fizetni, tehát ennek kell aláI

rendelni a- állam gazdaságpoliti­
káját. is, másképp bajok lennének 
a kormányfő egészsége körül.

A pénzügyminiszter pedig min­
den alkalommal nagy dilemmába, 
kerül majd, de mint mondottuk, 
nem tiltakoznak az évenkénti vá­
lasztások megtartása ellen, ha­
nem ennek meg felelőleg alakíta­
ná ki a gazdasági politikáját, 
vagyis egy fél évvel minden vá­
lasztás után áremelkedésekkel- 
foglalkoznaJc., az év második, a 
■választásokat megelőző felében 
pedig „jót tenne a néppel”, hogy 
pártja ismét elnyerje a nép bizal­
mát.. tehát ebben a félévben le­
vinné az árakat, csökkentené az 
adókat, s így minden évben ár­
emelések váltakoznának az árle­
szállításokkal. közgazdaságunk 
pedig szilárd, maradna, mert hi­
szen ha az árakat egyszer felvi­
szik. másszor meg leviszik, ak­
kor tula jdonképpen m inden a he­
lyén marad,.

Ke gondolja a tisztelt olvasó, 
hogy csak gúnyolódunk, mert 
egyáltalán nincs tréfás kedvünk, 
nevetés helyeit inkább sírni sze­
retnénk. és ha, valaki gúnyt ŰZ 
belőlünk, akkor nem mi vagyunk 
azok, hanem a miniszterelnök, or­
mikor jó egészségével kapcsolat­
ban beszél a választásokról. Mi a 
Beáin ki jelentései hallatán csak 
azt a kérdést tettül: fel magunk­
nak. vajon ki a naiv: aki mindazt 
elmondotta, vagy aki meghall­
gatta E kérdés -eldöntését rábíz­
zuk a- olvasóra.
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1 «ASTORIA» SZÁLLODA,
I TIBÉRIÁS
(Telefon: 067-22351/2. P.O.B. 501 Tveria

Boldog újév kívánságával üdvözli kedves vendégeit 
és közli, hogy ROS-HÁSÁNÁRA és SZUKOTRA kern­

ig látóit számban még kaphatók szobák.

£ 350 SEKEL + é. t. a., teljes panzió személyenkénti
< 300 SEKEL + é. t. a., fel-panzió személyenként.
7^WOOÜUVVUW*XÄÄX?WUUUUUUy<AÄ*AÄZ^*AÄX)VyUUO(XAXAA«UWtÄÄÄ*ZÄÄAÄÄ)OVUUUO«

TAMNURf
BIZTONSÁGI BERENDEZÉS
CSAK 2100 sekel — dekoratív 

acélbevonat és acél-ajtófélfa 

a meglévő ajtóhoz

BIZTONSÁGI ZÁRAK,

4 és 6 irányban

UJ ACÉLAJTÓK, 61 kg súlyban, 

kettős páncélszekrényzárral 

„TÁMNUN”,
CH0L0N, SZ0K0L0V 17, 

TELEFON: 882740 • 858296
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ANGI
VERA

miniszterelnök ugyanúgy 
■futta volna meg magát az 

ellenzéket illetőleg, aho- 
a-:t kiilországi küldetésének 
alatt ettől az elenzéktől meg I 

"feite, akkor bizonyára nem,
'd/e volna meg magának az 

> ellenzéki vezető számlá- 
tett megjegyzéseket azon a 
I• {i Chérut-kongresszuson. 

’em kétséges, hogyha a mi- 
r ' Inöknek vem állt volna 

:dekában megsérteni az iz>á-

15 hetes nagy siker után premier a jeruzsálemi

SZEMÁDÁR MOZIBAN
ANGI VERA — magyar film — magyarul beszél

1981.IX.18Wimmer Jacobsohn Tamir

Pál Gábor filmje
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A Bét-Hátfueot-aksió

A MEGVALÓSULÁS 
KÜSZÖBÉN

A magyar zsidók szellemi ha­
gyatékának megörökítésére ala­
kult Közéleti Bizottság plenáris 
ülést tartott, amelyen átfogóan 
és mélyrehatóan elemezték azt 
a munkát, amelyet eddig mind 
Izraelben, mind pedig külföldön 
végeztek a Bét Hátfueotban ren­
dezendő magyar zsidó történel­
mi kiállítás érdekében. Jakobo- 
vits Béla, a pénzügyi bizottság 
elnöke és dr. Erdős Gábor tit­
kár. beszámoltak a pénzgyűjtőéi 
akció sikeres lefolyásáról és 
hangsúlyozták, hogy a portókölt 
ségeken kivid semmilyen néven 
nevezendő más kiadást nem esz­
közöltek az alap pénzéből; a mun 
kát mindenki az önkéntesség 
szellemében végezte. Dr. Jesurun 
Éliiáhu és dr. Benedek Pál be­
számoltak a bécsi est sikeréről 
és arról a lelkes, odaadó munká­
ról, amelyet a megalakult közéle­
ti bizottság vezetői végeztek.

UJ FELADATOK
A Magyar Zsidó Világszövet­

ség elnöksége rendkívüli ülést 
tartott és behatóan foglalkozott 
azokkal a feladatokkal, amelyek 
az elkövetkező időszakban a Vi 
lágszervezet előtt állnak. A külön 
böző akciókról szóló beszámolók 
és az azokat követő vita után az 
elnökség egyhangúan a követke 
ző határozatokat hozta:

1. Az elnökség tagjainak köz­
vetlen és személyes részvételével 
akciót indít, az izráeli helyi cso­
portok gyökeres újjászervezése 
érdekében, uj és fiatal erők bevo 
násával. Igv a közeljövőben ma 
gyár—zsidó nagygyűléseket szer 
veznek a következő városokban: 
Beér-Séva, Rechovot, Herzlia.Na 
haria, Natan ja, Cfát, Kármiel, Na 
zárét, Petach Tikva, Tel-Aviv, 
stb.

2. Felveszi a kapcsolatot a kii 
lönbÖző európai városokban mü 
ködő magyar—zsidó közösségek­

kel és személyiségekkel, hogy 
I ezekben a városokban is nagy­
gyűléseket szervezzenek és bekap 
csolják a magyar nyelvterületről 
származó zsidókat a Világszer­
vezet célkitűzéseinek megvalósi 
tásába.

3. 1981 november hó elején 
rendkívüli közgyűlést tart Tel- 
Avivban, illetve Jeruzsálemben, 
amelyen résztvesz az amerikai dr. 
Rosenfeld Andrew, a Magyar 
Zsidó Világszövetség elnöke, aki 
vei kidolgozzák és megvitatják 
a Világszervezet munkaprogram- 

; tervezetét és a Világkongresszus 
I előkészítésével kapcsolatos teen- 
időket. A jeruzsálemi közgyűlé­
sen bemutatják, illetve beiktat 
iják dr. Rosenfeld Andrewt elnö­
ki tisztségébe.

4. Javaslatot tesz megfelelő 
tényezőknek egy amerikai körze 
ti magyar—zsidó találkozó össze 
hívására, megszervezésére. A ta­

lálkozóra 1982. tavaszán kerülne 
sor és azon résztvennének a kan 
adai, ausztráliai, brazíliai, urug­
uayi, valamint az amerikai ma 
gyár_zsidó szervezetek, vala­
mint kiemelkedő magyar—zsidó 
személyiségek. A konferencia 
megszervezésére, vendégül látá­
sára felkéri a new yorki Bné Ci 
on és a Magyar Zsidó Világszövet 
ség amerikai tagozatának veze­
tőségét.

HAPPAPOKT OTTÓ EURÓPAI ÚTJA
Rappaport Ottó, az Uj Kelet szerkesztője egy izráeli újságíró- 

csoporttal Svédországba utazott, nemzetközi újságíró kongresz- 
szusra, amely szeptember 19 és 26 között Göteborgban, illetve 
Stockholmban tartja ülésszakát a turizmus kérdéséről. Egyben 
felhasználja az alkalmat arra, hogy a belgiumi, németországi és 
bécsi magyarajku zsidó közösséget tájékoztassa az M.Zs.V ,Sz. 
újjászervezésére irányuló erőfeszítésekről, a magyar nyelvterü­
letről származó zsidók előtt álló feladatokról.

5. Felhívással fordul a világon 
élő magyar zsidókhoz, hogy min­
den erejükkel vegyenek részt ab 
ban a megvalósuláshoz közeledő 
akcióban, amelynek célja meg­
örökíteni a Bét Hátfueotban a 
magyar zsidóság szellemi hagy a 
tékát, a szükséges anyagi alap 
megteremtése által, annál is in­
kább. mivel rövidesen megkezdőd 
nek a magyar zsidó kiállítással 

í kapcsolatos gyakorlati munkála 
■tok.

AZ ANGLIAI MAGYAR ZSIDÓK 
EGYESÜLETÉNEK TISZTÚJÍTÓ KÖZGYŰLÉSE

FELAVATTÁK A BNÉ C13N AUDITÓRIUMOT
A vitában, amelynek közép­

pontiéban a megörökítést akció 
további tervei állottak, felszólal­
tak: Dávid Giládi író. Főssel Mór 
decháj újságíró, Nir Keton mosáv 
tasria, Grünwald Dávid, a Bné 
Brit elnöke, dr. Herskovits Fá­
bián. a M.Zs.V.Sz. elnöke, Braun 
Kató. Schön Mose. Barabás N.. 
Kstz Ilonka. A vitát Ranpaport 
Ottó foglalta össze aki többek kö­
zött kifeitette. hogy a Bét Hátfu 
cot akció széleskörű visszhangot 
kelteit az egész magvar iisuvhan 
és edMg nem tapasztalt módon 
mozgósította a magyar zsidó tö­
megeket. világosan bizonyítva, 
hogy hatalmas fel nem használt 
potenciált kénviselnek, amely ha 
világos és komolv feladatok áll­
nak előtte, rendkívüli teljesít­
ményekre kénes. Hasonló szel­
lemben reagálnak az európai 
magyar-zsidó közösségek is a bi­
zottság felhívására és erre a leg­
meggyőzőbb nélda a bécsiek ál­
dozatos munkája, amellvel eddig 
tízezer dollárt utaltak át az 
alapra, vállalva az 1981. novem­
ber 20. 21 és 22-én tartandó 
euróoai magyar-zsidó találkozó 
előkészítését, megszervezését is. 
A találkozó keretében a bécsi 
Főtemplomban ázkárát tartanak 
a 600 ezer magyar-zsidó mártír 

emlékére további irodalmi és 
müvészestet az Uj Kelet jubileu­
ma alkalmából amelyen feliénnek 
Efrájim Kishon izráeli írón kívül 
a lap európai munkatársai, vala­
mint bécsi és budapesti irók és 
művészek. A jelek arra mutat­
nak, hogy a találkozó, amelyen 
az amerikai és izráeli Magyar 

, Zsidó Világszövetség vezetői is 
résztvesznek, kiemelkedő esemé­
nye lesz az európai zsidó köz­
életnek.

A Közéleti Bizottság elhatá­
rozta, hogy az akciót tovább 
folytatja, úgy Izraelben, mint 
külföldön, annál is inkább, mert 
a Bét Hátfucot igazgatójának 
budapesti látogatása után a ma­
gyarországi zsidó közösség rész­
vétele a kiállítás előkészítésében 
is biztosítottnak látszik, igv az 
akció a megvalósulás szakaszába 
lépett.

Rendkívül bensőséges, emelke­
dett hangulatban zajlott le a tel- 
avivi egyetem kampuszában levő 
Bét Hátfucot fogadótermében a 
„Bné Cion Auditórium” avatási 
ünnepsége. A legkorszerűbb 
elektronikai berendezéssel felsze

OR. NEUMAN EHNŐ 
TEMESVÁRI FŐRABBI 

ÜNNEPLÉSE
Temesváron felemelő keretek kö 
zött ünnepelték dr. Neuman Er­
nő főrabbit, papi tevékenysége 
negyvenedik esztendejének betol-! 
tése alkalmából. Az ünnepségen 
jelen volt dr. Mosés Rozen, Ro­
mánia főrabbija, a romániai hit­
községek vezetői, a romániai zsi­
dó közösség számos személyisé­
ge, valamint a keresztény egyhá­
zak képviselői.

A belényesi születésű dr. Neu­
man Ernő Budapesten végezte a 
Rabbiszemináriumot és negyven 
esztendeje szellemi vezetője a te­
mesvári hitközségnek. Bátor, kö­
rültekintő irányitója híveinek, 
céltudatos élesztője a zsidó hit, a 
vallás sugalta reménynek. Hívéi­
nek a bizalmát és nagyrabecsülé­
sét elsősorban azzal vívta ki, 
hogy hivatását széleskörűen ér­
telmezte, egymaga vállalta azt a 
hatalmas munkát, amely egykor 
a hitközség intézményéire há­
rult. Dr. Neuman Ernő főrabbi 
Talmud Tórát vezet felnőttek és 
gyermekek számára, foglalkozik 
az öreg otthonnal, a hitközségi 
étkezdével, a templom és a Chev- 
rá Kádisá problémáival, minden­
nel, ami a közösség szellemi és 
anyagi életéhez tartozik. A te­
mesvárin kívül, dr. Neuman Er­
nő hat másik hitközségnek is 
szellemi vezetője. A megható, lel­
kes ünnepség annak az embernek 
szólt, aki 40 éven keresztül tet­

tekkel bizonyította: felelősnek 
érzi magát minden egyes hívéért. 
Következetes propagálója a ju­
daizmus értékeinek, hű pásztora, 
nevelője, munkása a zsidó közös­
ségnek.

relt impozáns auditórium a nagy 
amerikai zsidó fraternális tö­
megszervezet, a Bné Cion egy­
millió dolláros alapítványából 
épült és azt, a szervezet hosszú 
éveken át volt elnökéről Paul 
Safróról ,az ismert amerikai zsi­
dó közéleti emberről nevezték el.

Az ünnepséget Jicchák Árci, 
Tel-Aviv város helyettes polgár- 
mestere nyitotta meg, majd Syd­
ney Wiener, a Bné Cion elnöke. 
Herman Quittmann ügyvezető 
elnök, Paul Safro, Sájke Wein­
berg ,a Bét Hátfucot igazgatója 
méltatták a Diaszpórák Házá­
nak jelentőségét, azt a nagyará­
nyú visszhangot, amelyet belföl­
dön és külföldön egyaránt kelte­
nek kiállításaik; azt a fontos 
szerepet, melyet a zsidó nép tör­
ténelmének ismertetésében, a zä 
dóságtudat kialakításában betölt.

Ezután sok került az auditóri­
um bejáratánál elhelyezett em­

léktáblák leleplezése. A táblá­
kon fel vannak sorolva azok a 
chapterek, amelyek resztvettek 
az alap megteremtésében, ezek 
javarésze magyar nyelvterületről 
származó zsidók, mint ahogy a 
Bné Cion vezetőségében is nagy­
számban foglalnak helyet ma­
gyar zsidók. A táblákon ott ta­
láljuk a Budapest, Nagyvárad. 
Nyíregyháza, Máramarossziget és 
a Transzilvánia páholyokat is.

A Bné Cion vezetősége és páho 
lyai egyébként hathatósan részt 
vesznek annak a pénzügyi alap­
nak a megteremtésében is, amely 
nek célja a magyar nyelvterület­
ről származó zsidók szellemi ha­
gyatékainak megörökítése a Bét 
Hátfueotban.

Az angliai magyar zsidók egye­
sülete tisztújító közgyűlést tar­
tott Londonban. A résztvevők 
egyhangúlag megválasztották a 
vezetőséget és a választmányt.

Donáth László az elnök, Win­
ter György az alelnök, Kay Valy 
a főtitkár. Berán Lívia a helyet­
tes főpénztáros, Erdőházy Hugó 
a választmány elnöke, dr. Baracs 
György a jogtanácsos.

A közgyűlésen Erdőházy Hu­
gó. Izráel és az egyetemes zsidó­
ság problémáival, továbbá kultu­
rális kérdésekkel foglalkozott, 
majd az egyesület jövő évi prog­
ramját ismertette. Számos kultu­
rális előadást terveznek izráeli

diplomaták és az angol zsidó
közélet képviselőinek közremű­ Er 2i'
ködésével. Bejelentették továbbá, mint t
hogy az idei chanukai bazárt no­ fa?
vember 26-án tartják meg a Por- mán "f.
chester Hall báltermében. Kay akar Ír
Valy és Adler Rózsi irányitásá t Má-~a
val már megkezdődtek az előké­ sen fos
születek. Az egyesület értesítője, tornát!!
a Híradó az őszi ünnepekre hat pírra.
oldalon jelenik meg — Erdőházy
Hugó szerkesztésében. Mikö

lök, he
A közgyűlés résztvevői kegye­

lettel emlékeztek meg Barzilay 
István íróról, az Uj Kelet néhai 
belső munkatársáról, valamint 
Szenes Erzsi, ismert magy"r-zsi- 

i dó költőnőről.

@ a Magyar Zsidók Világszö­
vetsége 1983 márciusában meg­
rendezi Jeruzsálemben a magyar 
nyelvterületről származó zsidók 
Világkongresszusát. A kongresz- 
szus keretében alkalom és lebe! 
tőség nyílik szükebb körű baráti I 
találkozókra, lakóhelyek, isko-! 
Iák, munkaszolgálatos századok1

vagy cionista mozgalmak sze­
rint.

Kérjük az érdekelteket, hogy 
közöljék izráeli és külföldi roko 
naik és barátaik címét, valamint 
a találkozók szervezésére vonat 
kozó óhajaikat és az ezzel kap 
csolatos részleteket. (Cim: 91042 
Jeruzsálem. POB. 4340.)

ÉSZMEHIÉLYI 
ÄZIÄMH

A deportálás 37. évfordulója 
alkalmából ázkárát tartottak a 
északerdélyi hitközségek, dr. Jó­
lesz Károly északerdélyi főrabbi 
részvételével. Váradon a hívek 
megtöltötték a templomot és dr. 
Fried Ernő hitközségi elnök meg 
ható beszéde után. dr. Jóless Ká­
roly mondott emlékbeszédet. Sza- 
lontán közel 100 személy vett 
részt a temetőben tartott ázká- 
rán, akik közül csak 12 volt zsi­
dó. (Ennyi tagja van a szalontai 
hitközségnek) A többiek a más- 
vallásuak egykori szomszédaikra 
emlékeztek.

A következő napon Sz.atmá- 
ron, majd Nagybányán tartott 
ázkárát dr. Jolesz Károly főrab­
bi. Beszédeiben felszólította a hí­
veket. hogy ápolják a zsidó ha­
gyományokat, őrizzék a hitköz­
ségek egységét. Megható ázká- 
rákra került sor Kolozsváron, Bé­
zsen és végül Máramarosszigeten, 
ahol Klein Oszkár elnök céltuda­
tos munkáidnak köszönhetően 
Talmud Tóra és 15 tagú gyer­
mek-kórus is működik.

A Magyar Zsidó Világszövet­
ség szombat este a tel-avivi Szi- 
náj szálló különtermében baráti 
vacsorán látta vendégül a Bné 
Cion elnökségének tagjait, akik 
résztvettek a Szochnut és a Cio­
nista Világszervezet Actions 
Comité-jének jeruzsálemi ülés 
szakain, valamint a ..Bné Cion 
Auditórium” felavatásán. A va­
csorán jelen voltak Sydney Wie­
ner, a Bné Cion amerikai elnöke. 
Herman Quittman ügyvezető el­
nök, Mel Parnes főtitkár, Zélig 
Ernő főkincstárnok, valamint a 
Magyar Zsidó Világszöveteség el 
nökségének tagjai: Dr. Hersko-, 
vits Fábián volt budapesti főrab­
bi, elnök, dr, Herman Dezső. Mo-( 
se Zánbá.r, a Nemzeti Bank volt 
kormányzója, dr. Neeman Emil 
bankigazgató. Kertész Pál és 
Ranpaport Ottó,, az Uj Kelet 
szerkesztője. A vendégeket dr. 
Herman Dezső üdvözölte, majd 
érdekes vita mini-szimpozion 
alakult ki Izráel külpolitikai hely 
zetéről.
^lYYyVWVYWWWYVVWVY'Z''WVYYWY'/'''
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Szeptember 21-én hétfőn 
ÜNNEP ELŐTTI I
NAGYVÁSÁR. I

Tó ruhák az egész családnak, > 
olcsó áron. s

I Nyitva 9-től 12-ig, d.u. 4—6-ig |
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A ROMÁNIAI ZSIDÓ HITKÖZSÉGEK 
LAPJÁNAK JUBILEUMA

Bukarestben nagyszabású ünnepségek keretében ülték 
meg a Zsidó Hitközségek Szövetsége által kiadott Cultul 
Mozaic cimü folyóirat megjelenésének 25. jubileumát. A 
negyedévszázados múltra visszatekintő folyóirat négy 
nvelven jelenik meg (románul, jiddisül héberül és ango­
lul) és következetes terjesztője a juda.zmus tanításainak, 
a hithü zsidó hitközségiek gvakorlati tapasztalatainak, 
a világon működő zsidó szervezetek eredményeinek, cél­
kitűzéseinek. »

A kéthetenként megjelenő folyóirat minden szamaban 
tóramagyarázatot, vallási és történelmi tanulmányokra 
vonatkozó beszámolókat, a zsidóságot érdeklő nemzetközi 
események híreit, irodalmat, útleírásokat es kritikát talál 
az olvasó. Soknyelvüsége lehetővé teszi a zsidóság jelen­
kori problémái iránt érdeklődő más országokbeli olvasói­
nak is, hogy előfizessenek a bukaresti folyóiratra. így a 
Cultul Mozaic-nak számos olvasója van a Szovjetunióban 
és más szocialista országokban is, ahol nehezebben jut­
hatnak hozzá a zsidó vallásra és hagyományokra vonat 
kozó olvasmányhoz, Híranyagának köszönhetően a lap 
hozzájárul a Keleten és a Nyugaton élő zsidóság életének 
problémáinak jobb megismeréséhez s ezzel fontos hivatást 
tölt be a zsidóság egységének a megőrzésében. A Cultul 
Mozaic gyakran közöl híreket, könyvismertetéseket és 
más jellegű tudósításokat Izraelről.

Az Uj Kelet örömmel csatlakozik az ünneplőkhöz, me­
legen üdvözli a lap szerkesztőségét, jókívánságait küldi 
és további sikereket kiván mindazoknak, akiknek részük 
volt és van a színvonalas, igényes, a zsidóság értékeihez 
hü folyóirat fenntartásában és terjesztésében.

A GORDON TOURS MINDENKI ÁLTAL ELÉRHETŐ VAKÁCIÓT AJÁNL! Magyarország: 3 hetes kirándulás szállodában és a rokonoknál 550 dollártól plusz 477 

dollár repülőjegy. - Románia leszállított áron. Autóbérlés egy hétre, elsöosztályu szálloda félpanzióval, személyenként 189 dollártól. — Orvosi kezelés: 18 nap teljes 

panzió Félix-fürdő 391 dollár; Herkules-fürdő 361 dollár; Tusnád 313 dollár; Calimanesti 301 dollár.
Vakáció a hegyekben: 7 nap teljes panzióval 136 dollártól. - Geriátriai kezelés 891 dollár. - Az uj kezelés „ViciV’-lal (migrén, spondilozis és reumatizmus ellen) 450 

dollártól. — Az árakban nem foglaltatik benn a repülőjegy. — Izráel: üdülési akció szeptemberben és az ünnepeken Éjlatban s az ország más részeiben.

Részletek és feliratkozás: GORDON TOURS Tel Aviv, Rechov Ben Jehuda 184. Tel: 247092, 243571, 248293.
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'■ m />" keseben csillan meg a \ 
kulcs I

Amott a dombok felett,
A mérhetetlen ég mögött,
1 A szamunkra élet és halál 
r ::födik és veszi végét?

SZOMBATI SÁNDOR KANADAI LEVELE:

';>/ Somló angol verséből. 
S. fordítása.)

Somlóék kertjében, békés nyári délután.. 9

Az após: dr. Somló Ferenc. 
Neve fogalom Montrealban és vi 
déken. Orvosi prakszisa mellett 

... , . , az egyik egyetemi kórház osztály
:n- ;f:n hU* H hfngsze vezető virológia. Élete óriási 

t0;f" rf llafrba került.(történet azt máskorra tartoga- 
... ';v\ 1 V^e- Ifost a tom. Most feleségéről Zsuzsáról 
a. a attl A gltar akarok szólni, akivel az utóbbi
' ‘ an. me ’ arg>ai‘ hónapokban igen sokat foglalko 

' W V \.rn a ®zép’,2ik a sajtó. Mégpedig ama Raoul 
. ""'cr '"T" "xst1, Wallenberg svéd dmlomatáva! 

; ; km0St.„ma: egjreüen gyér I kapcsolatban, akinek neve ma 
V.1 nl" a íj7 00"’ már legenda és akinek munka- 

’ ei tarsa volt az 1944~°s veres télen.
V^rr* 1 főj ti C-ov-ti n r. ,, , , ...*1 , ,- L- Mindkettőjüknek hála. öt ven svegesztus többet beszél. rek menekült meg a biztos pusz- 
. n " 2 ?"5-í'n:*ka tulástől. Ötven fiú! óriási szám!

, . ....... 01 ■ oMudo : ^ másik tragikus ok, amiért a
.ni -s apja n. omdokaiba iap0v foglalkoztak vele és férje 

- lenn,, míg élettana zeneok ;Te1, az; hogy ttsmrégiben Jer»- 
--] keres: tenyeret melleke zsáíemben. ahova tanulni ment, 

1 ! m.,’ u" .v< t.szaiV tar i autószerencsétlenség áldozata 
7n;.re ' 1Zeit r0gZ,U pa" lett kivá'óan tehetséges, huszesz

tendős. Nicky nevű lányuk.
r:közben játszik, arra gondo- 

hogy soha nem tudja majd 
: — hacsak ezt a levelet le 
i fordítják neki, — miféle 
ndba pottyant, micsoda törté

DFEYFVS-TYADÉK

BUDAPESTEN
azt.
kő

Nem könnyű beszéltetni
kígyóznak néhanapján [ akinek szívét ilyen nehéz _

" ’ anyósa fejében? Miközben !nyomja. Az egyetlen érvem az 
iyognak. — e mosoly mögé! interjú mellett az. hogy van ér 

"rek éiménvt, tragédiákat, telme. Tanítani való páldaadó.
ma; fiatalember számára! Honnan jött? Milyen családi 

""an ne : -'zen felfogható «se-; körből? Milyen valeurök között 
veket. A n.-pókban, Párizs- j nevelkedett? Ez az első, amit 

■tv egyrt'-mi hallgató lány-• tudni szeretnék.
■nősöm azt . dia, hogy a i — Nagyon szép fiatalságom 

A v!!.,ghuboru 1918-ban i volt. — mondja, — tele rnüvé- 
■ N-ki ez annyira törté szettel sporttal, tanulással, 

‘■zz mint Napóleon vagyiFranciaországból származott Bu- 
> Sár.i'n; — mit is számit az! da pestre. Otthon franciául és né- 
"om ez t :ndő, amellyel téve-1 metiil beszéltünk. Magyarul csak

- 1 az első elemiben kezdtem el ta­

nulni. Érettségi után szüleim Gre 
nobleba küldtek az egyetem iro 
dalmi szakára. Alig melegedtem 
meg, amikor Franciaországra 
rátörtek a németek, — 1940 ta­
vasza volt, — én visszatértem 
szülővárosomba, ahol 1944 már 
cius 19-ig, a francia követség is 
kóláiban Moliére nyelvére tani­

remélt. Az egyik teremszerü szó 
bábán, ahol kisebb volt a tüleke 
dés, a látogatók körülvettek egy 
harminc körüli, sovány, szökés- 
barna fiatalembert. Ingujjban 
volt, csendes hangon, német nyel­
ven kérdéseket intézett az őt kö 
rülvevőkhöz. Amikor rám ke­
rült a sor, megmondtam, hogy

r
tottam fiatalokat és kevésbé fia­
talokat. Hadd említsem meg, 
hogy apám Molnár Sándor iró 
volt, aki szatirikus írásaival jó 
nevet teremtett magának az ujsá 
gok hasábjain.

— Hogyan került Wallenberg- 
gel kapcsolatba ? — kérdem.

A TELJESEN NYUGODT 
EMBER

— Negyvennégy őszén, amikor 
a zsidókat a Tattersaalban össze 
gyűjtötték, felmentem a svéd kö 
vétségre, ahol rengeteg ember to 
longott már. Mindenki segítséget

m TEN, T 
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S. \

tr-
fíe

7 '"6 határ Vf-én hagyta el 
' Hersl Judenstaat ja, egy 

"1. a:, itán. hogy nekilátott 
isához. Ezalatt az év alatt

■ : rosta a terepet, tapogató-
tá ékozódott, hogy mikénti 

deák a nagy tervet zsidók és, 
’ zsidók, politikusok, közéleti­

ek. barátok és ellenségek, 
ói egyre melyebbre és me 

bbre merült a zsidókérdés 
bnix.1 i ismereteket szer-', 

t javított és átírt kéziratában, 
összbenyomás megerősítette 
csak igazában — abban egy 

"'7 sem kételkedett — ha 
bitében, hogy az idő igen 

egfele1ő az akcióra és hogy 
agának a kezdeményezés- 

többet kell tennie.

in.denstaat megjelenése mint 
7 7 csapott az asszimilánsbé

■ "dók közé. Legtöbben értet-1.
álltak a gondolattal szem 

5 felháborodva fogadták an 
■tervezőjét, ki további lé- 

' ! fenyegetett. Mit nem 
d ez az őrült? Elkülönülni?

7dnrolni? Visszatérni a 
nafizmushoz, mikor a mo-\ 

a kétmillió zsidójának leg 
vágya, hogy beolvadjon a 
'''the és a magyarságba, a\ 

'' 'rm két uralkodó nemzeté 
'■ó'-soda halva született reo.k 

■El! Visszafordítani a tör 
kerekét azért, mert itt-\ 

ti'-zemita tüntetést tarta-l 
ás megvernek néhány zsidó 
f az. egyetemen. Ami pedig i 

rogrom-sujtotta lengyel—
zsidókat illeti, bármilyen 

latos is, de nem a mi 
•k. Menjenek Amerikába és

".7 Judenstaat ja hetekig
szenzációja. A sajtó, mely- 

f>■ l.ajdonosai és toliforgatói 
71 'észt zsidók — maró gúnyt 
" ’’'öl nannvta ,Judea elkésett 
' követelőjére” — mint aho y 

apósait of aljú. Herzl

< fosnád IfesL
ver: válaszol a támadásokra. Ne 
ki nem ártanak,, az eszmének pe 
dig csak használ a publicitás. És 
a sajtó sem mindenható, mint ez 
rövidesen kiderül. A bécsi zsidó 
diákegyesületek, o, Kadima. Ga- 
mala, Unitás, Ivrija, Libanonia 
egyesülnek, hogy hátvédként szol 
góljának Herzlnek, aki eddig nem 
is tudott létezésükről. Az egyete 
misiák pedig, akik eddig csak 
eksztatikus, jidisül beszélő orosz 
rabbiktól hallónak Cionról, most 
bámulva tekintettek fel o.z ele­
gáns, fejedelmi megjelenésű fér­
fiúra, aki borotvaéles logikával, 
diplomaták bölcsességével szólt, 
az eszméről, melyet a politika 
és egy modern világ modem esz­
közeivel akart megvalósitani.l 
Több ezer aláírást gyűjtöttek az 
intellektüelek táborában, hogy ell 
lensvlyozzák a sajtó kritikáját, i

A Judenstaat jidis, héber és 
orosz fordítása az iilvözlölevelek 
százait hozza Eelez-Európából, 
holott még neve .sincs a nem 
létező, csak egy év múlva meg, 
alakuló szervezetnek. Aztán fel­
ébredt a keresztény világ is. Nem 
az antiszemiták, akik -szabadulni \ 
akarnak a zsidóktól-, hanem a 
Biblia ■szerelmesei, akik hiszik.: 
hogy a szétszórt » nép egyszer] 
műid hazatér ősi honába. Reve­
rend William Hechler, a bécsi an 
goi követség káplánja, egy pró' 
f. raair>i: és egyéniség, boss' 
sz.u ősz. szakáTt-dl, felkeresi Herzlft 
és mint a messiás heroldját üd‘ 
vözli. Ragyogó összeköttetései 
varmak a német fejedelmekhez és 
he akarja mutatni Hereit a ba 
deni nagyhercegnek, a császár 
nagybátyjának, hogy az beajánl 
ja II. Vilmosnál.

A. zsidó filantróp. Hirsch bárót 
nem sikerült megnyernie Herzl­
nek, az, öreg bádeni nagyherceget 
igen. Az előirányzott huszperces 
audenpiából két és fél óra lett és 
mint két régi jó barát közt olyan 
meghitt volt a beszélgetés. Az

előcsarnokban idegesen sétál 
testőrtisztek nem értették, hogy 
mi dolga volt a zsidónak a feje 
delemnél és búcsúzáékor miért 
s?ovou(fvitet kezét o7hcin bctvóisá 
gosay. A nagyherceg megpróbál« 
ja felkelteni a császár érdeklődé g 
sét a cionizmus iránt és befolyó 
solni a szultánt. De -mindeneset 
re fontos, hogy Herzl már annak 
előtte kihallgatást kapjon a por 
iánál. Mert a dolog veleje, lé­
nyege, a punctum miiem az ügy 
ben a szultán magatartása, aki­
nek Palesztina a birodalmához 
tartozik.

.4 török birodalom a századfor 
dúló idején a felbomlás és a gaz 
(kisági csőd szélén állott. A. cio­
nizmus, helyesebben a világ zsi 
dóságának anyagi segítsége meg 
menthette volna, ha ... Ha a 
szultán nem. makacskodik és át­
engedi a. Szentföldet r» ha a zsi­
dó név megérti és időben megra­
gadja, a ritka, alkalmat. De ne 
vágjunk, elébe az eseményeknek. 
Herzl megtalálta a kapcsolatot a 
porta legbefolyásosabb uraihoz. 
Két kézzel szórta a bnksist a la­
kájoknak, a drága ajándékokat a 
pocaknak. Magyarázott. érvelt 
már mint aki egy hatalmat leg­
alábbis pénzügyi hatalmat kép­
visel.

Konstantinápolyi utazása nem 
volt eredményes, de reményekkel 
biztatott. A szultán nem fogad­
ta,, csak a nagyvezér. De a kap­
csolat megmaradt, a szálak to­
vább szövődtek, mert a törökök 
nek nemcsak pénzügyi gondjaik 
voltak. A borzalmas örmétív-mé 
száriások felhergelték ellenük a 
világ közvéleményét, és szüksé­
gük volt a -sajtó jóindulatéra és 
ebben Herzl sokat segíthetett.

A hivatalosan még meg sem 
született, hivatalosan be nem 
jegyzett cionizmus ezzel a sztam 
buli úttal debütált a történelem 
színpadán,

francia nyelvre tanítottam, íőleg 
gyerekeket. Az utóbbi szóra fel 
figyelt .Rámnézett és azt. mond­
ta, hogy keres valakit, aki gyere 
kekre tad vigyázni. Elvállaltam.

— Milyen benyomást tett ma­
gára a svéd diplomata ?

— Teljesen nyugodt emberét, 
aki hidegvérrel csinálta dolgát, 
ügy tudom, hegy Svédországban 
számos zsidó tartozott baráti kö 
réhez. Elképzelhetetlennek talál­
ta, hogy valakit megöljenek csak 
i.s azért, mert zsidónak szüle­
tett.

LŐNYAÍ UTCA 9
Wallenberg a sokaságból két 

asszonyt és egy férfit választott 
i ki, mellém rendelte őket. segitő- 
; társként. Aztán egy cédulára fel 
! irta a következő címet: Lányai 
utca 9 Odaküldctt bennünket. A 
ház a Jezsuita Rendé volt. Há­
rom épületből állt, udvar volt a 

.közepén. Nekünk a harmadik 
! épi’ltrtbs kellett mennünk. Ott
pjry teli65 6111616.t várt, ÜfÖS" SZÓ- 

bakkal. Csak ágyak voltak ott 
semmi más. Nem értettem: melv 

í gyerekekre kellene vigyáznom ?
! De nem mozdultam. Amikor bees 
jteledett, egymás után futva, halál 
jra rémülve, apák anyák érkeztek.
IValósággal bedobták gyerekeiket 
és elmenekültek. Kizárólag kisfiú 

i kát hoztak, öt és tizenöt év kö­
zött. Miután átvettem eket, visz 
szasifttek rejtekhelyükre.

I —- Mit mondott az összegyűlt 
! gyerekseregnek ? — kérdem.

— Nem kellett sokat magyaráz 
í nőm. Mind tudták, hogy miről is 
jván szó El kellett titkolniok szár 
Imazásukat, mivelhogy az halá­
ltus veszedelmet jelent számuk- 
! ra. Mondtam nekik, mivelhogy 
I papoknál rejtőzünk reggel misé 
I re ke!! mennünk. Mindenki fi- 
j gyei jen engem és tegye azt, amit 
! én teszek.

— Hogyan viselkedtek a je- 
jzsuita. páterek a gyerekekkel 
! szemben ?
j — Eg- szerűen nem vettek ró 
j luk tudomást. A gyerekek ke- 
! resztén.’ként szeren eltek, akik az 
oroszok eidrsnvonulása elöl me 
nekültek. Ezt a papok tudomá­
sul vették. Nem szóltak a kisfiúk 
hoz, igy azok nem árulhatták eb 
valamely ügyetlen válasszal, va 
lódi k'létiiket.

— Mint gondoskodott a gyere­
kek élelmezéséről?

— Minden Wallenberg utasi 
fásai szerint történt. Naponta két 
szer. a mellém beosztott fiatalén: 
bér kíséretében átmentem. az 
egyik szomszédos utcában levő 
házba, ahol apácák főztek a me 
nekültek számára. Nagy kon­
dorban hoztuk át a frissenfőtt 
ételt. Mindezt természetesen a 
svéd diplomata fizette, ebben egy

pillanatig nem volt kétség. Bu 
dapest ostroma során, amikor a 
harcok a legvéresebbek voltak, 
bomba esett a háztömbre, amely 
ben hajtunk. Szerencsére nem 
volt halottunk, de. le kellett vo 
nulnunk a szénpincébe, amelynek 
egy másik részében már a papok 
aludtak a csupasz földön.

— Vclt-e kapcsolat a papok 
és maga között ott a szénpiacé 
ben?

- A jezsuitákkal állandó kap 
csolatban voltam. Naponta meg 
kellett beszélnem a gyakorlati 
dolgokat. Az élelmezés ugyan­
olyan módon folyt tovább, mint 
azelőtt, csak éppen az ide-oda 
közlekedés vált egyre veszedelme 
sebbé. A gyerekekről a papokkal 
sohasem beszéltem.

— Látta-e még Wallenberget ?
— Egyszer meglátogatott. Tud 

ni akarta, hogy minden rendben 
van-e ? Ez a vizit csak pár percig 
tartott, mintha máshol is le kel 
lett volna ellenőriznie a dolgo­
kat. ő gondoskodott arról is. 
hogy a rejtőző kisfiúknak megfe 
lelő okmányaik legyenek. Éjnek 
idején gyártottuk őket, még ott 
tartózkodásunk eleién, az ellen­
állási mozgalom odaküldctt tag­
jaival, akik a dokumentumformu 
I árakat és bélyegzőket maguk­
kal hozták. Szereensáre a nálunk 
razziázó nyilasokat a papok se­
gítségével sikerült semlegesíte­
nünk. Senkit sem fedeztek fel a 
kisfiúk közül. Ezeknek száma az 
oroszok előrehaladásával egyenes 
arányban csökkent, mivelhogy a 
város már felszabadult részeiből 
a szülők, életük kockáztatásával, 
eljöttek gyerekeikért. Volt olyan, 
akit útközben ért golyó vagy 
bombatalálat. Számos szülőt meg 
öltek a garázdálkodó nyilasok. 
Az árván maradt kisfiúkat, a fel 
szabadulás, után átadtuk a zsidó 
Fiuárvaháznak.

A TRAGÉDIA MÁSODIK 
FELVONÁSA

Az oroszok bejövetele után szü 
lei keresésére indult Molnár Zsu­
zsa. Megtudta, hogy apiát-anyját 
a nyilasok megkinozták, akár­
csak a többieket, a Liszt Ferenc 
téren lelőtték őket. A város ve 
zetősége csak akkor volt hajlan 
dó a kiásatást elrendelni, ha az ál 
dozatok hozzátartozói saját zse­
bükből fizetik a munkálatokat. 
Hetekig tartott, amíg a családta­
gok össze tudták kaparni a szűk 
séges öszég-et. Napokon keresztül 
állták körül a tömegsírt, amely­
ben több száz legyilkolt asszony, 
férfi és gyerek teteme volt. 
Többek között Rónai Mihály 
András iró orvos szülei és Bá­
lint nevű öccse.

A „szerencsésebbek” hamarabb 
jutottak szeretteik teteméhez. 
Molnár Sándor és neje az utolsók 
között kerültek elő a feltárt gö­
dörből ...

ben a jószagu nyári kertben, 
„folk-.songokat”, népi dalokat 
énekel és gitáron kíséri magát? 
A sci-fi regényeket megérti, a 
„Csillagok háborúját” megnézi a 
moziban, azt magához közel 
állónak érzi. De Magyarország? 
1944? Hiszen ő sokkal később 
született1

A BOLDOGSÁG 

ÉS ANNAK VÉGE
Nem sokáig bírta a városban, 

ahol szüleit lemészárolták. Ki­
vándorolt Belgiumba. Ott 1949- 
ben elvette dr. Somló Ferenc. Ve 
le vándorolt Kanadába, ahol 
boldogan éltek, két igen sikerült, 
lánygyerekükkel.

— Fiatalabb lányom Nicky ar­
ra x-ágyott, hogy Izráelben tanul 
jón és éljen. 1979-ben harmad­
szor járt a Szentfölden. Felvet­
ték a jeruzsálemi Héber Egye­
temre és a Rubin Zeneakadémiá 
ra is, mivelhogy gyönyörűen fu- 
volázott. Boldog volt annál is 
inkább, mert szerelmes volt egy 
ottani diákba. Gyönyörű verseket 
irt Izraelről. ,1 love my life 
here”, szeretem az életemet itt, 
irta. Mig egy napon, augusztus 
5-én, egy taxisofőr személyében 
megjelent nála a Végzet. Egy 
diáktársával útban Jeruzsálem fe 
lé, az autóbuszra várt, amikor 
megállt egy bérautó és vezetője 
•felajánlotta: az autóbuszjegyek 
• áráért elviszi őket a fővárosba. 
Elfogadták az ajánlatot. Rövid 
del utána a húszéves lány és a 
sofőr halott volt. Az életben ma 
radt fiú irta meg a történte 
két...

Az olvasó talán nem felejtette 
még el azt a felhívást, amelyet 
dr. Somló Ferenc és neje intéz­
ték Izrael lakosságához, könyö­
rögve kérték az autómobilistá 
kát: vezessenek óvatosabban. 
Leírták gyermekük tragédiáját. 
Idézték, amit lányuk, Nicky Jehu 
dit egy héttel halála előtt irt:

. Egu dolgot hiszek teljesen: 
amit szeretek eszel az állammal 
kapcsolatban az az,, hogy vari 
cél ja.. A. közösség állama. Nekem 
szükségem van erre a célra, ügy 
érzem: mindenki érv család. -4 
fiataloknak szükségük van arra, 
hogy érezzék: szükség van rájuk. 
Úgy érzem, először vagyok ott, 
ahol lennem kell: jó korban, jó 
helyen,”

Mindezt hogyan értené meg és 
ha meg is értené, hogyan is érez 
hetné az a harminc körüli, jóké 
p’i kanadai fiatalember, aki, mia 
latt a történetet hallgatom eb-

Senki nálamnál jobban nem 
tudja átérezni azt, amit az Anya: 
Zsuzsa.és az Apa: dr. Somló Fe 
renc életük minden percében el 
szenvednek. Mivelhogy én tulaj­
don szememmel láttam, mit élt át 
a. drága Mama, aki gyönyörű Ró 
zsi lánya betegségét haldoklását 
és temetését végigasszisztálta« 
Ennél naevohb kin ezen a földön 
nincs. Ezt minden árnyalat nél 
kül, felelősségem teljes tudatá­
ban. leírom.

Somlóék tovább élnek. Dolgoz­
nak, segítenek, hasznosítják ma 
gokat Zsuzsa asszony a Fanul 
Wallenberg bizottság tevékeny 
tavia.

Mindig egyre gondol: húsz­
éves lányára, akit sohasem fog 
már magához szorítani.

— Éjjelente, ha nem tudok 
aludni, — vallja most, — hallom 
a fuvolát, amelynek hangja 
mindig betöltötte a házat...

• ÜZLETI ÜT e ÜDÜLÉS
$ TURISZTIKA »ROKONLÁTOGATÁS
SZUKOTT KIRÁNDULÁSOK NAGY VÁLASZTÉKBAN 

Bármilyen utazási tervével forduljon bizalommal

%

CITOUR
UTAZÁSI IRODA 

Tel-A vív, Brenner 2 
(Allenby-sarok)

Tel. 28-59-59, 28-17-55 
Egyéni utazások Magyarországra. A vizum-kérelmeket 
benyújtjuk. Beszélünk magyarul. (Szerda délután zárva.)
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ÉLET ÉS HAGYOMÁNY

öszöntö
ban, belső meggyőződéssel har 
colt igazságáért, vagy vélt igaz 
ságáért.

Schön Dezső legszembetűnőbb 
jellemző vonása: a zsidósághoz 
való feltétel nélküli, pozitív vi

Schön Dezső 14 éves korában 
ünnepelte újságírói premierjét, 
amikor csomagoló papírra írta 
egy vasúti szerencsétlenséggel 
kapcsolatos riportját. A buda­
pesti lap feltűnő helyen közölte 
tíz Írást ,anélkül, hogy sejtette 
volna szerzője korát. A huszas 
években a Háárec és a Háolám 
közli írásait, beszámolóit a romá 
niai zsidó verésekről, mini-pogro 
mohról. Az ő révén szerez tudó W*
mást az erec-jiszráeli közvéle­
mény a kolozsvári és nagyváradi 
Tóra-égetésekről, a borsai gyuj 
togatásról, hosszú évekkel Hitler 
vralomrajutása előtt. .*JML

Műveltségét jesivákban szerez, 
te. e jesiva-esztendők rányomták 
bélyegüket egész életére, egészi
újságírói munkásságára. Akkor j szó nyúlása. Metafóráit, képzeteit
is jesiva bócher maradt, amikor 
már meglehetősen eltávolodott a 
béthámidrástól, amikor már jócs 
kán belekóstolt a világi müveit 
ség tiltott, de édes és vonzó gyü­
mölcsébe. Nem véletlen, hogy 
amikor a harmincas években tag 
ja lett az Uj Kelet szerkesztősé 
gének, olyan helyekre küldte őt 
0 lap, ahol a legintenzivebb zsidó 
élet folyt; Nagyvárad, Sziget, 
stb. A lap gárdájából senkit sem 
foglalkoztatott annyira a Kárpá 
tok alatt istenkereső zsidók éle 
te. mint őt, akinek tudósit ásóiból 
ismerkedett meg az erdélyi zsidó 
súg a chászidizmus világával, 
alapfogalmával, ő tette szólónké 
pessé a kaftános, strájmlis em 
bért azok előtt is. akik minden 
chászidhan „galiciánert” láttak.

és példázatait a zsidó hagyó 
mányból meríti. Egyik elbeszéli 
sében (Menü mezatlianszt köt’) 
— például, amelyben a vörös 
zászlóról ir, ilyen képpel találko­
zunk.

— ... A zászló egy három­
négy méter hosszú, vörös színit 
vászon darab volt. Sarlo-kalapa 
csőt hímeztek ki rajta selyem fo 
nallal és jiddis meg román nyel­
ven a következő szöveget: „Éljen 
a proletár forradalom”. A zászló 
ból csak egy csikót láttam, azt 
a részt, amelyen az volt, hogy 
,.revólucije”. Gondos munka volt, 
szép fehér betűk. Ábrándos meny 
asszonyok végtelen türelemmel 
és szeretettel hímezték ki ilyen 
betűkkel vőlegényük nevét a- uj 
íálit-zsákon. amelyet esküvő nap

KRAUSZ NÁFTÁLI:

hazaárulással és kémkedéssel vádolt rabbi
XI.

A vészkorszak véget vetett] ján Drosegesenk-formái óban
Schön Dezső ..erdélyi korszaka-] nyújtottak át az új férjnek.” 
vak”. Családja elpusztult Au-\ A hetvenötéves Schön Dezső, 
sch'vitában és ö csodával határos , teli van lendülettel, munkakedv- 
módon menekült meg, akkor ti vei. Az utóbbi hetekben jelent 
zenöt esztendős fiával. Az első meg a váradiak monumentális
"adódó alkalommal alijjázott. viszi Emlékkönyve, amelynek 150 ol- 
sza se tekintve egykori otthona dalát ő irta. És a megvalósításra

INKOGNITÓBAN 
LÁTOGATJA MEG 

A BÖRTÖNBEN A CÁR
A chászid legenda arról szól, 

hogy a cár, aki nagyon érzékeny 
volt minden zendülési hírre, meg 
akarta ismerni ,,a zsidó felforga 
tót”, kivált miután a vizsgáló 
biró azt jelentette, hogy rendki 
vilii egyéniségről van szó. Olyan 
gondolkodó szent ember, akiről 
fel sem tételezhető, hogy az ural 
kodó ellen összeesküdjék. A cár 
elhatározta, álruhában meglátó 
gat ja őt a börtöncellában.

Vizsgálóbírói egyenruhában lé 
pett be a cár Snéur Zálmán zár 
kájába. De a rabbi tüstént felpat 
tant a helyéről, hogy úgy fogad 
ja, mint fejedelmet illik; elre- 
begte az uralkodónak kijáró ál 
dást. Amikor megkérdezték, 
miért teszi ezt, azt felelte, hogy 
amikor a cár belépett, ő rögtön 
tudta, ki áll előtte, mert „a földi 
királyság olyan, mint a mennyei 
királyság”. A vendég beléptekor 
megérezte, hogy nem vizsgáló 
bíró, hanem őfelsége a cár ke­
reste fel.

A legenda arról is szól, ho 
gyan sikerült Snéur Zálmánnak 
tartózkodási helyéről értesítenie 
a chászidokat. Letartóztatása ele 
jén ugyanis senki sem tudta, 
hová vitték, életben van-e egyál 
talán.

A beható vizsgálat első napjai 
során a vizsgálóbíró összebarát 
kozott Snéur Zálmánnal, s egy 
szer azt mondotta neki. ha meg

ra. Hidalmásra, Kolozsvárra, Szi 
getre. Azokkal a tájakkal, ahol 
meatörténhetett mindaz, ami 
■megtörtént, — megtagad minden 
közösséget.

Dr. Marton Ernővel együtt uj 
életre hívja Tel Avivban az Uj 
Keletet. Elhelyezkedhetett volna, 
■mint héber újságíró, de Schön j 
D^zső úgy érezte, kötelessége j 
a magyarul beszélő és olvasó ma] 
radék zsidósággal szemben, a- j 
mely tömegesen érkezett az uj 
zsidó államba. Nemcsak felelős; 
szerkesztője az uj életre kelt lap 
vak. hanem mindenese: ir. szer 
készt, munkatársakat verbuvál, 
sepri a szerkesztőség szobáit. 
Nincs olyan munka, amelytől vi- 
szolyogna. A ..Heti Sz.idra” róva 
fa, amelyet több mint húsz. esz 
tendön keresetül irt. egyedülálló- 
■módon teremt szintézist a régi 
és uj között: a Tóra végtelen 
életforrásából merítve találja 
meg a kapcsolatot a Tegnap és a 
Ma között, aktualizálja az évezre
des igazságokat.

A napi témák tárgyalása mel­
lett jelentős irodalmi munkássá 
got is fejtett ki. Újra megjelente 
ti az >■Istenkeresők a Kárpátok 
alatf’ című könyvét, majd kiad­
ja „Az örökség” címen novella 
gyűjteményét. Az Eichmann-per 
idején Schön Dezső, a tetovált 
számot viselő egykori heftling ué 
gigiili a per többszáz tárgyaló 
sát. A hallottakról nem jegyző 
könyvszerü tudósításokat ir, ha 
vem mint a nagy tragédia szén 
vedn'dawso» a saját érzéseit, meg 
figyeléseit, benyomásait is közli- 
A nagy per végén megjelenik „A 
jeruzsálemi per” cimü könyve, a- 
mely egyedülálló dokumentuma 
ennek a témának és nélkülözhe 
tetten kézikönyve a vészkorszak 
magyar vonatkozásai tanülma 
nyozójának. Cikkek és cikksom 
zatok százait, talán ezreit irta pá 
lyája során. Nem egyszer áll vi 
haros sajtópolémiák központjá

váró terveknek se szeri, se sza­
ma. Szívből kívánjuk, hogy még 
sokáig folytassa jó erőben érté 
kés szellemi tevékenységét.

Ko lecháj.

chaszüdjaihoz, avagy az ellensé­
geihez tartozik. A rabbi azt fe­
lelte, hogy ha egy olyan zsidóval 
'találkozik, aki itt, Pétervárott is, 
a vidéki zsidók különös öltöző 
kében jár, akkor az az ő sógora, 
Jiszráel Rozik lesz, mert amikor 
rabbit letartóztatták, Kozikot a 

hívek azonnal Pétervárra küld 
ték, bizonyára ruhát sem váltott.

A vizsgálóbíró megígérte, hogy 
ennek utánajár, s másnap az ut 
cán már meg is pillantott egy 
ilyen szokatlan ruházatú zsidó 
embert. Megállította, megkérdez 
te a nevét. Ámde Roziknál, mi­
előtt utrakelt volna, nem volt 
nála a személyi irata, s nem 
akart érte messzi falujába utaz 
ni, hanem egy barátja iratait 
vette kölcsön, a most valódi 
neve helyett ennek a nevét kel­
lett bemondania.

A vizsgálóbíró fürkészőn néz 
te végig, csak annyit mondott, 
hogy „Azt hiszem hazudsz”, 
majd otthagyta. R. Jiszráel a pé 
tervári chászidokhoz sietett, el 
mondta az esetet, s ők tüstént 
felfogták, hogy ez nem volt vé 
letlen. hanem bizonyára rabbijuk 
próbál életjelt adni. Megállapod­
tak, hogy reb Jiszráel másnap is 
arrafelé csatangol, s ha az 'isme 
rétién főtisztviselő megállítja, 
megmondja valódi nevét.

„SÖMÁ JISZRÁEt”

A GÖRÖGDINNYÉBEN
A jóakaratu

tára venni a birtokában levő
ezüst- és aranytárgyakat, hátha
szükség lesz rájuk és minden

..........  ... , - chászid közösségben megfelelődechájhoz, a rabbi egyik jeles pe, - ,, , , ,, férfiakat kell választani, akik a
térvárt chasrtdjahoz fordult, ez véerehaitását ellenőrzikgazdag zsidó volt és becsben ál- fentlek végrehajtását ellenőrzik.
lőtt a miniszterek és cári főtiszt
viselők előtt, azt kérte fel a kom 
pót elkészítésére egy zsidó szá­
mára, akit azonban nem nevezett 
meg. Reb Mordechájnak azt súg 
ta a szive, hogy az ételt Snéur 
Zálmánnak kérik, másként miért 
éppen kóser zsidó házban főtt fő 
zetet akarna a vizsgálóbíró. Ám 
e felől meg akart bizonyosodni...

CÉDULA A KOMPÓTOS 
TÁL ALATT

TITKOS AKCIÓK 
VILNÁBAN

A fenti határozatokon kívül 
I három munkacsoportot is válasz­
tottak, amelyekre a következő 
feladatok hárultak:

A) Az egyik csoport közvetle­
nül foglalkozik a rabbi megmen­
tésével, kiszabadításával.

B) A másik csoport pénzt 
gyűjt a kiszabadításra, a rabbi 
házának fenntartására és az EreeMit tett reb Mordecháj? Meg 

főzette a kompótot s a tál aljába Jiszráelba küldendő segélyre, 
cédulát tett, amire ráírta, szeret
né tudni, ki ette meg ezt a kom 
pótot, hogy hívják és merre van. 
Nevét is aláírta, a vizsgálóbíró 
pedig maga vitte be a tálat Snéur 
Zálmán cellájába.

Mihelyt Snéur Zálmán kanalaz 
ni kezdte a főzetet, tüstént ész 
revette a cédulát. Hagyott hát 
valamenyit a tál alján, és egy 
másik cédulát rakott a maradék 
alá: „Én ettem meg, itt és itt va 
gyök. Küldjétek valakit tüstént

C) A harmadik csoport a chá­
szidizmus védelmét intézi az el­
lenséges támadásokkal szemben 
és az üldözött chászidok erköl­
csi megerősítését.

Az aktivisták éjszakai gyűlése 
megválasztotta mindhárom mun­
kacsoport tagjait és kiosztotta 
feladataikat.

kéri, hajlandó valamelyik kíván
ságát teljesíteni. A rabbi arra; mondotta a rabbinak, 
kérte, értesítsék családját es hi-'tott egy zsidót, akire 
veit. hogy Istennek hála él, s re j leírás, de az ismeretlen nevet 
méli hogy mielőbb fény derül ár | mondott. A rabbi rögtön megér- 
tatlanságára. A vizsgálóbíró azt tette, hogy valami nincs rendben 
kérdezte, ki utján küldje az érte; Rozik papírjai körül, s arra kér 
sitést, hiszen maguk a zsidók je: te a vizsgálóbírót, szólítsa meg 
lentették föl, tehát ő sem tudhat újra. Ezutal reb Jiszráel bemond 

RÖSSEL MORDECHÁJ í ja .hogy az üzen-etvivő zsidó a ta a valódi nevét, de a vizsgáló
1 biró

A rabbi letartóztatásának és 
a háttérnek (annak, hogy a fel-

s.r™- -—--u----- -------- - jelentés ezúttal zsidóktól jött!)
Vilnába”. Megkérte a vizsgáló hire minden chászid központot 
bírót, hozzon neki meg egy ada^]^ mérhetetlen megrázkód- 
got, a visszavitt tál alján pedig tatást okozott.. Az éjszakai ülés 
reb Mordecháj meglelte a cédu, határozatait minden pontban 
lát, s rögtön fellélegzettek a cha végrehajtották és tízezernyi chá­
szidok az egész orosz birodalom jj]]0tt készen arra, hogy 
ban. Tüstént kiküldtek egy cha testét-lelkét, minden birtokát 
szidot Vilnába. aki nem tudta u- Snéur Zálmán megmentésére ál- 
gyan mi tulajdonképpen a teen- (jozza Manapság már nehéz vá­

zolni, de még felfogni is, mekko­
ra odaadással állították össze a 
chászidok értéktárgyaik leltárát, 
■beleértve a fiatal férjek nemrég 
.kapott hozományát is, amihez 
Imeghatalmazást csatoltak, hogy 

A Snéur Zálmán letartóztatá- az akcióbizottságok akkor ve-
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GÁT JÁKOV :

ANNA
Ki minné, hogy még mindig 
sudáran állsz 
a régesrégi mezőn 
rögeid fölött
barna hajad arany fonata 
tüzel a napban 
szikkadt szirmú szádon 
szomorkás öntudat ragyog
Montague Jákob vagyok 
mutatkozom be ismét 
Capulet Anna 
feleled szemlesütve
szájharmonikát hoztál-e ?
Ki gondol, édes, muzsikára 
gépesített kannibál-világban 
hol államvasuton jár a halál

anyám, öcsém 
szép angyalarcu húgom 
elvitte, most meg 
én vagyok soron

ha menned kell 
ne feledd
a gyorsanölő mérget

minek az, édes, 
gáz a divat most 
a vén süllyedő nyugaton 
pedig te szeretsz jól tudom

ott vársz örökké 
az elmerült mezőkön 
nem űznek el az évek 
mandulaszemeid világot

felégető lángokon át is 
engem néznek.

vizsgálóbíró el 
hogy Iá
ráillik a ^ője, de bízott Snéur Zálmán er 

deméiben és abban, hogy Isten 
segítségével, küldetése sikerrel 
jár. így is történt.

A SZABADULÁS

több szót nem mondott, 
csak elindult lassan, reb Jiszráel 
pedig a nyomában. A vizsgáló 
biró bement a lakására, reb Jisz 
ráel kint várakozott. Egyszerre 
csak egy földszinti ablakból le 
eresztettek valamit a járdára, 
reb Rozik felemelte a csomagot, 
kibontotta s egy görögdinnyét ta 
Iáit benne. Barátai házában fel 
vágták, s egy cédulát leltek ben 
ne a rabbi kezeirásával: ,,Sömá 
Jiszráel, az Örökkévaló a mi Is 
teniink, az Isten egy”. Ebből tud 
ták a chászidok, hogy a rabbi 
életben van és lehet reményked 
ni. Csak azt n-em tudták még, 
hol tartják fogva. Hamar az is 
kiderült.

A chasrtd hagyomány meséli, 
hogy Snéur Zálmán — természe 
tesen kósersági okokból — vona 
kodott megenni a börtön-kosztot, 
a börtönigazgatóság viszont azt 
hitte, hogy az előtte álló tárgya 
lás kimenetelétől fél és el akar 
ja önmagát veszejteni. Hiába 
való rábeszélések után erőszak 
kai akarták megetetni, de ő ellen 
állót, amiből hangos dulakodás 
keletkezett. Épp akkor ment arra 
a barátságos vizsgálóbíró, aki 
azt mondta a foglároknak, hagy 
ják Snéur Zálmánt békén, majd 
ő rábeszéli az evésre.

Snéur Zálmán elmondotta neki, 
hogy egyelőre nem hiányzik neki 
az étel, mert tönkrement a gyom 
ra, de ha kóser házban készült 
kompótot kaphatna, azt megen 
né. A vizsgálóbíró megkérdezte, 
elhiszi-e majd, hogy a főzet zsi 
dó házból származik, s a rabbi 
azt felelte neki: ha ő maga hozza 
el a zsidóktól és más hozzá nem 
nyúl, akkor elhiszi.

A vizsgálóbíró a liplii reb Mór

sát követő éjszakán, miközben 
őt vitték Pétervár felé, összeült 
Lioznában pártucatnyi hűséges 
chászid és a jesiva kiválóbb nö­
vendékei, megtanácskoznú mi^ a ták. mit hoz a hotnap. mi lesz a 
teendő a rabbi kiszabadítása éi - j csa]á<jfg sorsa. Felesége, fiai és

j leányai bőjtöltek és imádkoztak, 
Elhatározták, hogy az aktivis- egy tiz chászidból álló ,,Bét-Din”

gyék mindezt igénybe, amikor 
csak szükségesnek látják.

A lioznai rabbi-házra is ráte­
lepedett a gond. hiszen nem tud­

ták minden közösségi és magán­
ügyet félretéve, kizárólag csak 
a rabbi , kiszabadításának és a 
pusztulással fenyegetett chá­
szid mozgalom megmentésének 
szentelik idejüket és energiáju­
kat. Hétfői és csütörtöki napo­
kon minden felnőtt chászid bőj- 
tölni fog, a többi napon kenyéren 
és vizen élnek, szombaton csak 
egy fogást esznek. Nem tartanak 
sem eljegyzést, sem esküvőt. Azt 
ami már ki van tűzve, mindössze 
tiz ember jelenlétében, zene nél­
kül és hústalan lakodalommal 
tartják meg, mekkora veszedelem 
fenyegeti az egész nemzedéket, 
mert lelkiismeretlen emberek ha­
mis vádakat emeltek a kor cádik- 
ja ellen. Minden chászid köteles 
körében is elmondani a történte­
ket, vázolni a fogoly rabbi szen­
vedéseit ,az árulkodók rettenetes 
bűnét és azok érdemét, akik a 
kor bűnei miatt gyötört cádik 
szenvedéseiben részt vesznek. 
Minden zsidó köteles tovább is 
adakozni Snéur Zálmán külön­
böző pénzalapjaira, beleértve az 
Erec Jiszráel-i segélyt is. Mi 
több, minden chászid köteles lis-

\ „ M A G 0 Ä »
5 fogászati laboratórium

Protézisok sürgős javítása 
fél óra alatt - Nyugdíja­
soknak 26 °h engedmény. 
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pedig naponta felkereste a nemre 
giben elhunyt Dvora-Lea, a rabbi 
leánya sírját, zsoltárokat mon­
dott és egyfajta „nyilatkozatot” 
is felolvasott, amit a rabbi fia, 
reb Dov-Beer fogalmazott meg. 
Ez, a csak évek múltán nyilvá­
nosságra került szöveg kimondot 
ta: „Mi, a Bét-Din tagjai meg­
parancsoljuk neked, adj hirt fáj­
dalmunkról a mezericsi mágiá­
nak és a Báál Sém-Tovnak. a 
rabbi nagy tanítóinak, hogy imád 
kozzanak érte. rabsága ne ártson 
az egészségének, és mielőbb 
szabaduljon.”

A legbiztatóbb magatartás a 
családban az ősz rebecn, Eivka, 
Snéur Zálmán édesanyjáé volt, 
aki töretlen hittel, biztonsággal 
állította, hogy fia igazsága kide­
rülvén. hamarosan szabadlábra 
kerül. Ez igy is történt.

GLÜCK
az ismert szakember

TAPÉTA —P.Y.C. 
ragasztás
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Egy legenda tragikus vége
Akar akarom, akár nem — j szakaszát. Amikor elfogyott a 

mondta egyszer a Nagyasszony! muníció, Efráim megparancsolta 
amióta kct fiam Efráim és embereinek, hogv vonuljanak

vissza és ő néhány golyóval aCvi hősi halált haltak, az idő 
megállt fölöttem. Valóban csak a 
halai fog nekünk nyugságot hoz­
ni — mondta egyszer férje, Mor- 
decháj. A múlt héten, három év­
vel férjé halála után, Rivká Gu- 
ber, a két fiú anyja „ém hábá- 
nim" véget vetett életének. Nem 
csak a teremtő munka emlékét 
hogyta maga után, hanem egy 
csodás élettörténetet, melyet 
csak így lehet jellemezni: adni, 
adni mindhalálig.

Ha a két fiam gyárat hagytak 
volna maguk után, vajon nem 
tartottuk volna kötelességünknek 
hogy az ő szellemükben vezessük 
tovább, fejlesszük még szebbé, 
de Efráim és Cvi nem hagytak 
maguk után gyárat, csak egy or­
szágot, melynek palántáját vé­
rükkel locsolták és mi, férjem 
meg én, ezt a palántát, a zsidó 
országot fejleszteni tartjuk szent 
kötelességünknek — mondta Riv- 
ka Guber.

79 évvel ezelőtt született No- 
voditebszkben, Oroszország 
Cherszon nevű tartományában, 
Ukrajnában. A körzetben csak 
zsidók laktak és Rivká szorgal­
mas földművelők negyedik nem­
zedéke volt. Úgy született, hogy 
a Gondviselés a pionirszellemet 
oltotta leikébe. Jekaterinoszláv- 
ban érettségizett, majd pedagó­
giát tanult, 18 éves korában ]

fegyverében fedezte a visszavo­
nulást. A sors kegyes volt hozzá 
és nem arab kés végzett vele, 
hanem puskagolyó.

Cvi. a másik testvér jóval fia­
talabb volt, de anyja nem elle­
nezte, hogy ő is bevonuljon. Cvi 
a Chulikát-köriili harcokban 
esett el. Holttestét csak két hó­
nappal később találták meg és 
Efráim mellé temették.

Törzsünknek levágták két fő­
ágát, csak Chájá lányuk maradt 
meg. de mi elhatároztuk, hogy 
örökbe fogadjuk az új olékat, a- 
kik akkor százezerével jöttek az 
országba, hogy megkönnyítsük 
beilleszkedésüket gazdaságilag, 
társadalmilag és nyelvileg.

Két évig dolgoztak Bér Tuvia 
környékén és ez idő alatt 30 ezer 
ember telepedett le a körzet hét 
városában és falujában. Iskolá­
kat alapított, ő maga oktatta az 
ezeréves elmaradottsággal érke­
ző keleti asszonyokat, békességet 
teremtett a civakodók között, jó 
tanáccsal, rábeszéléssel sok csa­
ládot megmentett a szétzülléstől. 
Rivka, aki két fiút vesztett, gye 
rekek százait, nevelte, akik máso 
dik anyjuknak tekintették őt.

Erről az időszakról később így 
szólt Rivka: Kétórás ellenőrző 
körútra mentünk Mordechájjal 
autón körzetünkben és ez olyan 
volt, mint valami földkörüli uta-

ment féjrhez Mordecháj Guber-i zás. Kásztíná álef (ma Arugot) 
hez. az egykori sztolobodkai jesi-! román lakossága volt, Kasztiná
va növendékéhez, aki héber taní­
tó és cionista agitátor volt ak­
kor, amikor a héber is, meg a

hétnek (ma Kfár Áchim) ma­
gyarországi és cseh zsidók, Dzsu 
lisznak (ma Hodájá) hindu la-

cionizmus is már bűnnek számi-1 kői. Bét Ezrának iraki származó 
c- a Szovjetunióban. Fiatalok' su lakói voltak, míg Emunimban 
voltak még, amikor a csoda tör-; egyiptomi zsidók laktak. Stulim- 
tént. hogy a kormányzat megen-jban jemenitákat találtunk, Bitá- 
gedte a kivándorlásukat. Férjé-: ni a hétben tunisziakat. Mászmiá 
vei alapitól voltak Kfár Bilunak. ban (ma Chácáv) tripoliakat.
Ke: fiuk már itt született az or­
szágban. Szüleik legjobb barátját 
arab banditák ölték meg az 
1936-os zavargások idején és ez 
a fájdalom és az a tudat, hogy 
meg kell védeni magukat, még­
hozzá fegyverrel a kézben, elkí­
sérte őket utolsó napjukig. 1940- 
h?n a Szochnut felhívta a zsidó 
lakosságot, hogy jelentkezzenek1 
8/ angol hadseregbe. Mordecháj: 
már 48 éves volt és így kiszupe- j 
ruták, de Rivká. felesége és két; 
g; érmék anyja, nem akart „ki­
bújni” a kötelezettség alól. beve j 
nut és két évet szolgált Efráim | 
fiával. Efráim 16 és fél éves ’ 
V: ]' de szülei tudtával meghami- 
s - tta születési bizonyítványát, 
hegy felvegyék a katonasághoz 
és narcolhasson Hitler ellen.

; 942-ben az egész család Kfár 
XV rburgba költözött. amely 

gbá kibuc mellett az ország 
eg; k legszélsőbb és legveszedel- 
K-sebb települése volt. Efráim 

- ereit a katonaságtól és belé- 
p-‘: a Hágánába. Bár még egész 
1 ' volt. de katonai tapasztala­
téi alapián Kfár Úrija körzet pa 
re sírokévá nevezték ki. Később 
U-n vojokat kisért Jeruzsálembe. 
ir‘' március 26-án Tirát fialom 

mellett nagv arab banda tá­
rt a meg a Hágáná tizfőnyi
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Detroit (Érmihályfalva)
szeptember 25-ikén 

sruzsálemi PLAZA hotelben 
és szeptember 26-ikán 

a tel-avivi HILTON, 
vagy DÁN hotelben 
szívesen találkozna 

ismerőseivel
^SASáAAAAAAAAAAJUUUUUUUUUUymAAJUMUUt

1955-ben elhatározták, hogy 
otthagyják kényelmes lakásu­
kat Kfár Warburgban és leköl­
töznek az újonnan alakított Lác 
his-körzetbe. Valahányszor el­
utaztak a Chulikát-i domb mel­
lett.Rivka hangosan olvasta a 
sírkő feliratát: „Vándor, ki le 
mégy a Negevbe. ne felejts min­

ket, kik vérünkkel nyitottuk meg 
oda az utat.”-

Mit csináltak elhagyott házuk 
kai Kfár Warburgban? Amit 
csak a Guberok csinálhattak. A 
katonaságra hagyták, a Rokkant 
alapítványra.

13 évet éltek Kfár Warburg­
ban, ahol Mordecháj tanácselnök 
volt. Rivka tanított, természete­
sen ingyen és könyvtárt létesí­
tett minden faluban. Nem fogad 
tam el pénzt — mondta —, mert 
ezzel akartam büntetni magam, 
hogy 30 évi mezőgazdasági mun­
ka után otthagytuk a paraszti 
életet, a falut. Az eszébe sem 
jutott, hogy mennyivel fonto­
sabb munkát végeztek az uj olék 
közt a Láchis-i körzet falvaiban. 
1967-ben átmentek Kfár Áchim- 
ba, amelyet az állam a két test 
vérről, a Guberek két fiáról neve 
zett el. Mordecháj nyugalomba 
ment és mi úgy éreztük, hogy 
nincs jogunk többé azt a házat 
tartani, amelyet a tanácselnök­
nek szánt a körzet. így egy kis 
barakkot vettek bérbe Kfár Ác- 
bimban. 1971-ben, már akkor 
Rivká több mint 70 éves volt, 
férje betöltötte a 80-at, beköltöz 
tek egy tel avivi öregotthonba. 
Minden házra, minden barakkra 
szükség volt a faluban, magya­
rázta Rivká ismerőseinek, sen­
kinek nem akartunk terhére len 
ni. féltünk a tehetetlen öregkor­
tól Mordecháj megbetegedett és 
Rivká éveken keresztül ápolta 
aggastyán férjét. 1975-ben kissé 
szégyenkezve vette át a legma­
gasabb hazai jutalmat, az Izráel 
dijat, amelyet természetesen szín 
tén közcélokra fordított.

Az Egyiptommal való béke 
könnyekig meghatotta. Egy szép 
sálat kötött és Alizá Begin ré 
vén elküldte Szádat feleségének: 
Anya kötötte, anya viselje, hogy 
emlékezzünk azokra, akik már 
nincsenek, és hogy soha többé 
ne legyen háború.

A múlt héten önkezűleg vetett 
véget életének, hogy ne legyen 
terhére senkinek. A legenda lát 
szólag véget ért, hogy örökké 
éljen Izráel fiainak és lányainak 
szivében.

ESEMENYEK-®MBE3fl£KÍ
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Háború, vagy béke?

SWF.LYlimiHElY márfiri»?nak emlékére
Szeptember 23-ikán, szerdán délután 4 órakor

ÁZKÁRÁT
,a Hisztadrut termében (Ben Gurionrendezünk Herzlián 

utca 22).
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Közel tizenöt éve, hogy befeje 
ződött a hatnapos háború. Ettől 
a szinte páratlanul álló győzelem 
tői reméltük a zsidó—arab vi­
szály megoldását, a megbékélés 
korszakának a köszöntését. 
Hogy végre fegyvernyugvás lesz 
és a két sémita nép, a zsidó és 
az arab békésen él majd egymás 
mellett. A valóság sajnos azt 
mutatja, hogy lényegében ma is 
ott tartunk, mint 67-ben, csupán 
a világ politikai és gazdasági va 
lósága változott meg. Uj erőcso 
portosulások jöttek létre, ame­
lyek uj hozzászólást igényelnek 
sok nemzetközi kérdéshez, közöt­
tük a közel-keleti viszály ügyéhez 
is.

AMIT FELEJTENI 
ÉS FELEJTETNI 

AKARUNK
Alig szólnak róla, hogy a nagy 

67-es győzelem után Izráel veze­
tői kijelentették, nem a területi 
hódítás vágya sodor bennünket 
a háborúba, hanem életünk, ha­
táraink megvédése. És ez volt a 
színtiszta igazság. Még azok a 
szélsőséges revizionisták, akik va 
lamikor a „Jordán két partján” 
elterülő zsidó államról álmodtak, 
sem ajánlották, hogy fegyvert 
fognak egy ilyen álom megvaló­
sítására.

De történt valami ezzel a nép 
pel a győzelem bódulatában. A 
lélek rejtett zugaiban lappangó 
vágyálmok és történelmi remi­
niszcenciák feltörtek a mélyből. 
A logika és politikai józanság he 
Ivét átvette a misztikum és az 
irreális szemlélet. Uj ideológiák 
születtek, amelyek Izrael államát 
olyan nagyhatalomként kíván­
ták beállítani, aki bátran szem­
behelyezkedhet a világgal. Az is 
teni Ígéretet, amelyet négy évez 
reddel ezelőtt kapott Ábrahám ős 
atyánk az ország határait illető­
en megvalósítható programnak 
tekintették és mindenkire, aki ké 
telkedni merészelt ebben, rásütöt 
ték a kishitűség, a defet.izmus és 
olykor az árulás bélyegét.

mondania mirólunk. Baráti né­
pek jóindulatú bírálatát pedig 
egyenesen megértéssel kell fogad 
nunk. Ne gondoljuk, hogy mi va 
gyünk minden bölcsesség, min­
den igazság egyedüli letétemé­
nyesei.

Amerika következetesen ellen 
zi Izráel annexiós politikáját. 
Nem mától, hanem a hatnapos 
háború óta. Johnson elnök Izráel 
egyik őszinte barátja, ezt mond­
ta Lévi Eskolnak: „Mi minden 
kor készen leszünk megvédeni 
Izráelt, a kérdés azonban, milyen 
Izráelt akartok ? Területi hódí­
tásaitokat nem védelmezzük.”

Ez azóta is Amerika hivatalos 
politikája, amelyet az egész vi­
lág helyesel és elfogad. Elkép­
zelhető,hogy mi ezt, az isteni 
ígéretre való hivatkozással fi­
gyelmen kívül hagyjuk?

A rendezőség nevében
SALAMON BANDI
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VÁMM^ttes IKKA AJÁNDÉKUTALVÁNYT
AZ ÜNNEPEKRE

MAGYARORSZÁGI ROKONAINAK ÉS BARÁTAINAK 
A 8. sz. lista kiosztásra került Magyarországon.

A szeptemberi, 9. sz. listát 25-ikén zárjuk.

Megrendelőhelyek:
HAIFA: Hákohén úr, a HOH helyiségében. Pevsner n. 2, 

naponta (péntek kivételével), d.e. 9—11-ig.
Tel. 04-667435. Lakás tel. 04-88824.

•JERUZSÁLEM: Jeruzsálem könyvtár, Jávec utca 2. —
Tel. 02-233369. Üzleti órák: 9—1-ig és 4—6-ig.
Kedden délután zárva. — TUZEX bonok is kaphatók. 

TEIv-AVTV: Hadash könyvnzlet. Nesz Giona ntea 4L 
(Bejárat az utcába a Ben Jehnda 7-es számnál).
Tel. 659684. — Az üzlet reggel 9-től este 7-ig nyitva 
megszakítás nélkül. Pénteken déli 1 óráig.

Levelezés kizárólag: EGGED MIRIAM,
62160 Tel Aviv P.O.B. 26116

IKKA a* egyetlen vám- és minden egyéb költségtől 
mentes küldési lehetőség MAGYARORSZÁGRA 

Sirápolások Is befizethetők a budapesti zsidó temetőben

TUZEX alándékboimk kihalók
Gwhszlovákiáb* való küldésre.
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A valóság azonban, amely erő 
sebb minden ideológiánál, nem 
igazolta a sok őszinte idealista 

I és a nem kevés politikai kalan­
dor, „neocionizmus”-át. A fegy 
verek erejével elért hódítások 
nem siettették a békét, nem segi 
tették elő az elrendezést. A prob 
léma olyan akut maradt, mint 
volt, még mindig várva a megol­
dást.

AMERIKA ÉS A VILÁG 
KÖZVÉLEMÉNYE

Nem felel meg a valóságnak 
az az állítás, hogy a világ min­
dig, minden esetben ellenünk 
van. Ha ez igaz lenne, Izráel ál 
lama talán egyáltalán nem is jö 
hetett volna létre. Ez nem jelen­
ti azt, hogy az állam létrejötte 
csupán a népek érdeme; vagy 
hogy mindenben az a döntő, 
amit a világ nekünk diktál. De 
nagy hiba nem tudomásul venni, 
hogy egy kis ország, mint Izrael 
amely számára más országok, né 
pék jóakarata szinte létkérdés; 
egy ország, amely másoktól kap 
ja a pénzt, a fegyvert, a diplomá 
kát és a... zsidókat, annak nem 
szabad a közvéleményre „fütyül­
ni”.

A FEGYVERES 
MEGOLDÁS,

NEM MEGOLDÁS
Akik hisznek abban, hogy Iz­

rael megtarthatja területi hódí­
tásait, figyelembe veszik termé­
szetesen, hogy ez előbb-utóbb 
fegyveres összeütközéshez, újabb 
háborúhoz vezethet. Csakhogy a 
legfényesebb katonai győzelem 
sem oldhatja meg a viszályt. 
Fegyveres forduló, újabb fegyve 
rés fordulót követhet, együk hábo 
ru véresebb lehet a másiknál, 
anélkül, hogy döntésre kerülne 
sor. Mert a döntő fegyveres 
győzelem ma már kizárt dolog.

Megtanulhattuk volna már, 
hogy a ml esetünkben, a had 
színtéren elért győzelem semmi 
vé válhat a diplomáciai tárgyaló 
asztalnál.

És ne felejtsük el, minél job­
ban elhúzódik a megoldás, annál 
akutabbá válik a viszály. A fegy 
verkezési technika előrehaladásá 
val pedig, amikor a tegnapi cső 
dafegyver holnap használhatatlan 
ócskavassá válik, függőségünk 
Amerikától állandóan nő. Ilyen 
körülmények között nemzeti füg 
getlenségről beszélni naivitás, 
vagy még annál is rosszabb.
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edzett katonák, hanem kitűnő 
intellektüelek is, akik arra is ké 

pesek, hogy kiértékeljék a nem 
zetközi pályán működő tényezők 
egymásra és Izráelre való hatá 
sát. Ez pedig nem kevesebb, oly 
kor sokkal több és fontosabb, 
mint a felelőtlenül szajkózó szu­
per-patriotizmus.

Minél előbb jut el tudatunkig 
a tény, hogy nem a „Nagy Erec 
Izráel”, hanem az erős és igazsá 
gos Izráel a fontos, annál keve­
sebb szenvedésnek, csalódásnak 
tesszük ki magunkat. Az erő pe 
dig nem abban rejlik, hogy aka 
rata ellenére uralkodunk több 
mint egymillió ember felett, ha­
nem abban, hogy elismert hatá­
raink között olyan életminőséget 
teremtünk, amely megfelel a 
klasszikus cionizmus elképzelésé 
nek.

KINEK?

Minden fegyveres megoldás te 
hát illuzórikus, amely mérhetet 
len szenvedést okozhat mindkét 
félnek, eltávolítja a népeket füg 
getlenségiiktől és a nagyhatal­
mak vazallusaivá teszi őket.

Az egyetlen lehetséges megol­
dás tehát: leülni a tárgyalóasz 
tálhoz!

KIVEL?
A közel-keleti viszály magvát, 

a palesztinaiak képezik. Bármi­
lyen fontos is Egyiptom, Szau 
dia, Jordánia, vagy bármelyik 
más arab ország, a mi viszá­
lyunk azzal a néppel van, amely 
itt él. Ameddig nem vergődünk 
vele zöldágra — nincs megoldás. 
Tárgyalni kell a palesztinaiak- 
kal. Mota Gur, volt vezérkari 
főnök legutóbb kijelentette, hogy 
hajlandó tárgyalni Áráfáttal is, 
ha az elismeri Izráelt.

— Szerintem, ha el is telik 
még bizonyos idő, nem lesz más 
megoldás, mint leülni tárgyalni 
a palesztinaiakkal. Hogy ki kép­
viseli majd őket, azt ők fogják 
megállapítani. A probléma nem 
a.z, hogy visszaadni a területe­
ket, vagy sem, hanem kinek?

A viszonylag legjobb megoldás 
— Jordánia lenne. Azt hiszem, 
hogy ezzel lekéstünk. Ha 67 után 
közvetlenül került volna sor er­
re, jó lehetett vo'*a. De akkor 
nem akartuk. Tiles volt kiejte­
ni a „visszavonulás” szót, csö­
könyösen kitartottunk amellett, 
hogy „nincs Palesztina! nép.” 
Ha jelenleg Husszeinnek a ke­
zébe kerülne a visszaadott terü­
let, az amugyis előbb-utóbb kény 
télén volna átadni azt a palesz- 
tinaiaknak, önrendelkezéssel. Mi 
ért kell hát Husszein közvetí­
tése a visszaadáshoz? A politi­
kai józanság azt diktálja, hogy­
ha képtelenek vagyunk elkerül­
ni Palesztina-i állam létesítését, 
kövessünk el mindent, hogy az 
ne akaratunk ellenére szülessen 
meg. Fogadjuk meg azok taná­
csát, akik ajánlják: tárgyalni 
mindenkivel, aki elismeri Izraelt. 
Ha nem fogadják a békejobbot, 
sokat nyerünk a világ közvéle­
ménye előtt, ha elfogadják — 
közeledünk a megoldáshoz.

Izraelnek, amely még sokáig 
képes lesz ellentállni a nagy arab 
országok ellenséges magatartá­
sának, nem kell félnie a két­
milliós Palesztin államtól, amely 
közéje és Jordánia közé lesz 
ékelve. Az is megtörténhet azon 
ban, hogy az állami lét, az az­
zal járó gondok és problémák a 
józanság és békés együttélés fe­
lé irányítják majd a Palesztin 
államot.

Oly sok háború kockázatát 
vállaltuk, vállaljuk egyszer a 
nem egyszerű, de nagyon kecseg 
tető béke ódiumot.

(r. m.)

Nagyon hajiunk arra, hogy 
mindenkit, aki nem fogadja el 
véleményünket, az antiszemitiz­
mus stigmájával bélyegezzünk 
meg. Tudomásul kell vennünk, 
hogy ■ amint mi mondunk és 
mondhatunk véleményt mások­
ról, másnak is véleményt szabad

Amint az nálunk szokás, poli 
tikusaink megállapitották: Gvr 
tábornok felelőtlen kijelentése ál 
tál a miniszterelnöki bársony­
székhez akart közeledni. Nem is 
feltételezik a kipróbált tábornok 
ról, hogy nem lát más megol­
dást, mint a viszálykodó féllel va 
ló közvetlen tárgyalást.

Aktivistáink figyelmébe sze­
retném ajánlani azt a tényt, hogy 
legnevesebb tábornokaink is ma­
gukévá teszik ezt a véleményt: 
Bár Lév, Cháim Herzog, Áháron 
Járiv, Jehosáfát Hárkábi és má 
sok jutottak erre a következtetés 
re, ők nemcsak harcokban meg

HITÄCHDRT 
01ÉJ HUNGÁRIA

HAIFA
ÜNNEPI FELHÍVÁS

Haifa és vidéke magyarajka testvéreink­
hez.

Mint minden évben a nagyünnepek 
előtt ezidén is megrendezzük

J I Z K OR
akciónkat, amely azt a nemes célt szol­
gálja .hogy megkönnyítse az arra rászo 
rultaknak az ünnepekkel járó fokozott 
inflációs kiadások elviselését.

Felkérjük a Magyarajku Jisuvot hogy 
nemes adományaikat szíveskedjenek el­
juttatni a HOH haifal helyicsoport 
irodájába Pevsner 2, péntek kivételével 
d. e. 9—11 között vagy posta csekken 
számlánkra 4-22273-5, hogy módunkban 
legyen a segélyeket idejében kiosztani 

Egyben kívánunk mindannyiuknak k 
Jisuvban és a Colában élő testvéreink­
nek békés, boldog, megelégedett uj évet 
A HOH elnöksége nevében: Dr Deutsch" 
F, Székely s.; A HOH Szociális bizott­
ság: Hammer Mirj ám: Az Idősebbek 
klubja nevében: Kovács Aladár Rosen­
thal Kató.

il

im
-v-jl

• Fel

Ü

1981.IX.18



LJ KUH PÉN'fl É N TE kW
SZÁZ ÉVE SZÜLETETT STEFAN ZWEIG

«TISZTA ÉS KÖNYÖRTELEN 
IGAZMONDÁS...»

Mindenek előtt egr groteszk 
_ de személyes — emlék. Ami-

Irta: BENEDEK PÁL

kor 25 évvel ezelőtt a haifai Bát jtöbb érzéke volt hozzá mint száz 
Gálim nlpán levelező tagja vol-1 szakbarbárnak. Ezt a készségét 
tani. egy kedves ismerős meghi- \ életrajzi regényeinek Írásakor is 
vott kármeli otthonába. Várt a hasznosította. Gondoljunk csak a 
megállónál és útban a lakása fe- Stuart Máriára, a Mária Am­
ié megálltunk egy ház előtt 

— Látod — mondta — itt, eb 
ben a villában lakott a máso­
dik világháború alatt Arnold 
Zweig. Én meg arra gondoltam, 
hogy ha a fivére, Stefan Zweig 
is ide jött volna és nem Brazi­
liába, talán még élne...

Otromba félreértés volt. mert 
a két Zweig névrokon csupán

toinettre, a Magellánra — vagy 
azokra a történetekre — a pró­
zai kisplasztika remeke vala­
mennyi, amelyeknek füzérjéből 
összeállt a Búcsú a tegnaptól cí­
mű memoár-kötete.

Hogy mennyire volt zsidó1’ 
írásai felelnek erre a kérdésre

Néni volt cionista — ezért 
nem jött Palesztinába, mint Ar­
nold Zweig, a névrokona, aki 
egyébként soha nem alijjázott, 
csak menekültként élt Haifán, 
de felismerte HerzI Tivadar tör­
ténelmi nagyságát. A már emli- 
tett „Búcsú a tegnaptól'’ című 
könyvében felejthetetlen fejeze­
tet szentelt HerzI emlékének.

Zweig egyik nagy erénye, 
hogy munkái által maradandó 
hatást gyakorol az olvasóra. 
Születésének századik évfordu­
lóján emlékezzünk az iróra-irá- 
saiban való böngészéssel. Mag-

de amikor fiatal az ember, még osztrák, mint zsidó, mint iró, 
keveset tud és gyakran azt is mint humanista és pacifista — 
tévesen. Mentségemre szolgál- mindig ott álltam, ahol a leg- 
jon. hogy sokan rokonnak, test-!hevesebb volt a földrengés.” 
vérnek hiszik a két Írót, pedig

is. Nem sokkal a halála előtt 
ezt írta egyik cikkében: „Mint vas és megfellebbezhetetlen ve-

nagyobb köztük a távolság, 
mint Haifa és a braziliai kisvá­
ros között, ahol Stefan Zweig 
líM2-ben öngyilkos lett.

Felejthetetlen zsidó figurái 
vannak. De „Jeremiás” című 
oratóriumát sem Írhatta volna 
meg, ha a zsidó kultúra hajszál­
gyökerei nem táplálták volna I többre, de érdemes 

Miért jutott zsákutcába az éle folyamatosan a szellemét. Ivasni valamennyit.

leményeket fogalmazott meg más 
írókról, művészekről. Ha job­
ban megfigyeljük — minden vé­
lemény egyben önvallomás is.

A század első négy évtizede 
elképzelhetetlen Stefán Zweig 
könyvei nélkül. Emlékszünk, hát 
persze, hogy emlékszünk a leg- 

újra elol-

Benamy Sándor

fi' a világhírű írónak? Hiszen az 
emigrációs lét végső fokon nem 
elviselhetetlen., különösen akkor, 
nem egy iró számára, ha a ha- j 
zajával együtt nem veszti el pub­
likáció lehetőségét. Zweig szá­
mára pedig ott volt a svájci és j 
az amerikai könyvpiac.

De ez csak nagyon felületes j 
keresztmetszete a problémá­
nak. Zweig úgy érezte akkor. 
Braziliában, hogy a világ, amely j 
ben született és élt — az elsüly- 
lyedés állapotában van. Az euró-i 
pai hadihelyzetet is tévesen ér-! 
tékelte, a Harmadik Birodalom | 
győzelmétől rettegett és az ideg- j 
rendszere nem volt elég erős, | 
hogy tultegye magát a szoron­
gásain.

TJgy halt meg. mint egy Ste­
fán Zweig-regény hőse.

Az iró száz év előtt született, j 
Az irodalomtudomány szerint i 
csodagyereknek számított, mert 
már 15 éves korában jó verseket | 
írt. Hoffmannstahl-utánérzések j 
voltak ezek a versek — később 
ö maga is megtagadta azokat és, 
nem engedte meg, hogy újból 
megjelenjenek. „A zsengéim!” — 
mondotta — s elnézést kért ko­
rai olvasóitól. Hamar műfajára 
talált. A regényes életrajz, a 
magvas tanulmányok és a no­
vella műfajában irásmtivészként 
fejezte ki magát.

Érdekes jelenség — azóta sem 
változott sokat —, az irodal­
márok eleve gyanúsnak találják 
a magas példányszámot. Egy-| 
féle arisztokratikus fenntartási 
van mögötte, hogy aki milliók­
nak ír. az engedményekre kény­
szerül és gyengébb írások ke­
rülnek ki a tolla alól. mint aki 
a kevesek számára okoz szellemi 
gyönyörűséget.

Ezért valaha dhat volt Zweig 
írásait a nivós lektűr kategó­
riájába sorolni. Hogy egy pél­
dát említsek — Szerb Antal 
nagyszerű világirodalmi esszéjé­
ben Emil Ludwig életrajzi mun­
káinál nivósabbaknak ítéli Zweig 
könyveit, de hozzáfűzi: ,,Az É,r- 
zések zűrzavara miatt sokat 
meg lehet naki bocsátani ...”

Zweig annak idején Freud ha 
tása alá került — személyileg 
Is jó barátságban voltak, s mun­
kássága egyik szakaszában ki­
váló lélektani érzékét bizonyítot­
ta a könyveivel. Egyetemi szin­
ten nem tanult pszichológiát, de
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Stefan Zwtig véleménye szerint...
SIGMUND FREUD

Freud mindig ki merte mondani azt, amit gondolt, 
még akkor is. ha tudta, hogy e tiszta és könyörtelen igaz­
mondásával nyugtalanságot és zavart kelt.

ARTURO TOSCANINI :
Ha Toscanini akarja, mindenkinek akarnia kell. Ha ö 

paracsol, mindenkinek engedelmeskednie kell.

AUGUSTE RODIN
Rodin műtermében megtanultam, hogy minden nagy 

művészet örök titka, sőt tulajdonképpen minden földi 
teljesítményé: koncentráció, minden erő összefogása min­
den érzéké, a művész önmagán és a világon kívül- — 
valósága.

RABINDRANATH TAGORE
Tagore stílusát annyira eltölti a jóleső melegség. egy 

úttal azonban a szenvedélyek nélküli érzékiség is. hogy 
még a legegyszerűbb, legprimitívebb embernek sem esik 
nehezére lelkileg áthatolni rajta, s ez bizony hallatlanul 
nagy ellenértéket jelent a mi filízófiai müveinkkel 
szemben.

LEV NYTKOLAJEYICS TOLSZTOJ
Tolsztoj a korának legnagyobb, leghatalmasabb embere 

volt, akit kételyek gyötörtek és vacogott az egyedülléttől.

ROMAIN ROLLAND
Ezreket vigasztalt meg. ezreket emelt fel, nem egyetlen 

országban, hanem valamennyiben felkeltette a vágyat az 
egységre, a hajlandóságot a megértésre és a lehetőséget 
egy emelkedettebb szemléletre.

FJODOR MIHAJLOVICS DOSZTOJEVSZKIJ
Dosztojevszkij a megpróbáltatásoknak olyan átalakítója, 

minden megalázás olyan átértekelője, hogy csak a leg­
keményebb sors lehetett osztályrésze.

BRUNO WALTER
Legfőbb tulajdonsága a művészi odaadás, az inter­

pretált müvei való teljes azonosulás volt. Ilyen odaadás 
csak a mestermühöz fűződő legmélyebb szerétéiből 
fakadhat. eAozP

MAXIM GORKIJ
Gorkij nem szellemében kelti életre az orosz embert, 

hanem húsában és vérében. Nála az elbeszélés nemcsak 
művészi kifejezési forma, hanem egész lényének tevékeny 
kisugárzása.

MARCEL PROUST
Már haldoklóit, a keze félig kihűlt, de meg jegyzeteket 

készített egy olyan regényhez, amelynek megírása évekig 
tartott volna, mikor neki már percei voltak hátra. Meg­
figyelte önmagát, a haldokló embert. így csapta arcul 
a halált. A művész utolsó grandiózus gesztusa ez, aki 
azzal győzd le a haláltól való félelmet, hogy kilesi titkait.

MAHOLNAP
,Rakétavonat indul a Tácháná Merkázitról a Marsra 0 óra 15-kor! 

(Talán nem is olyan fantasztikus írás)

A tel-avivi Központi Autóbusz 
állomáson már rég nem autóbu­
szok álltak.

— Első osztályt a Marsra.
— Átszállót a Neptunra.
— Vénuszra kettőt és egy gye 

reket.
A forgalomirányítóból fel­

hangzott :
Marsra négy perc múlva az 5. 
kilövőpályáról.

A környéki sorsjegyárusok ki
áltoztak:

— Lottó! Telkek a Vénuszon 
és a Marson! Lottó! Biztos nye­
rés! Telkek a Vénuszon és a 
Marson!

Beszállásra-igyekvők beszéd­
foszlányai röpködtek:

„Ennivalót vettél, anya?” A 
rakétán minden van.” „Hová, 
szomszéd?” „A Neptunra.” „A 
Vénuszon át?” „Nem, a Marson 
át rövidebb.” „Nem tudnak va. 
Járni jó kis szállodát Marsváros­
ban?” „A Lidérc.”

— Figyelem! Figyelem! Sze- 
mclyrakéta érkezik a Holdról a1 
4. belövőpályára három perc 
múlva. Kérem a pályánál vigyáz j 
ni.

Rakéták érkeztek-indultak, ki­
es belövődtek.

„A lejárat jegyeket kérem.” 
„A Marsrakéta bejött már?” 
„Öt perc késése van.” „Én meg 
loholtam.” „írja be a panasz- 
könyvbe.” Milyen idő van a Hol 
dón?” „Szel, vacak szél, tele lett 
a szám porral.”

Leszálló pilóták üdvözölték rö 
viden a felszállókat, pár szót vál 
tottak: „Kivagyok. Harmadik 
utam a heten. És az ürrendőr! 
Miért, mi volt?” „Átirányított 
jobbra, pedig nem jött velem 
szembe semmi.”

— Ugorjék be, nem hallja, 
hogy indul!?

— Bérlet.
„Szervusztok, jó utat! Húzd 

fel az ablakot!” „Ojjé, kiált- _ 
hatsz,, nézd, már hol vannak!! 
nem is látni őket.”

A rakétapályaudvar éttermé­
ben pasztillákat ettek. „A sok rá 
gás felesleges időpoesékolás!” j 
hirdették a táblák.

— Leves?
— Van közöttük.
Feltúrt egy rakást.
— Ezt a halat talán? Foszfor, 

calcium, C. B. D vitamin.
Személyrakéta jött be a Nép 

túliról. Öreg pár szállt ki. Fiatal 
család várta.

_ És Mose? — reklamálták
az öregek a legidősebb sógort.

_ Fridzsiderben van. Ötéven­
ként fagyasztja magát. Mire ki 

jön, ő lesz a fiatalabb, a bácsi az 
öregebb. Ahányszor valami zri 
van a világban, bebújik a hűtő 
be. Ez nem tudott Kongóról. 
Vietnamról, a közel-keleti hábo­
rúról —

Helikopterrel vitték haza a
vendégeket.

— írtátok, hogy Mirjámnak 
már udvarolnak.

— Egy ürvezető.
— Úrvezető?
_ Igen. Saját minirakétája

van. Volt egy másik udvarlója 
is, de azt ejtette. Tériszonya 
volt.
_ Ürkorszakban ? Elképzelhe­

tetlen !
A gyerekeknek már hiába ma­

gyarázták az egykori útlevél fo 
galmát. Valami levél volt. amit 
az útra kellett vinni 

A rakétapályaudvar szomszéd 
ságában volt a Csodabogarak 
Panoptikuma. Más bolygóbeliek 
mind bementek ide. ha csak né 
hány percre is. Egy tudós nra 
gyarázott:

— Ebben a ketrecben, ez volt i százezer embert... De most fo 
az emberevő rák. Százfelé nyuj • lyik egy érdekes ásatás! Jöiie- 
togatja karmait, látják? így to nek csak ki az udvarra. K-sres- 
lult előre a szervezetben. Fortéi nek valamit, amivel az emberek 
mes volt, akár egy polip. Többet 1 kínozták egymást. .. na, épp ott 
pusztított, mint a háborúk... j emelik ki: a fúró!

Ez meg itt a Flu, a volt influen i A Panoptikum és a rakétapá 
za. Nézzék, hogy libeg, rezeg, * lyaudvar közötti terén valaha 
tekergőzik, mint a kocsonya, sok koldus kérogetett. Most 
Négy-ötévenként ez is befalt pár1 (Folytatása a 10. oldalon'

IGEN, DE...

A bűvös szerkezet titka
Egy svéd elektronikai vállalat elmés találmányt kínál 

a dobhártyánk védelmére. A fülben hordható parányi 
szerkezet átengedi az emberi hangot, de visszatartja az 
ipari berendezések és a- autók okozta zajt. A neje hang 
ját hallja az ember, a repülőgép zaját nem. Az orvosok 
régen megállapították, hogy a mai ember idegrendszeré 
nek a megerőltetése nagymértékben az állandó zajnak tu 
lajdonitható, s ezért igen sokat várnak az uj találmánytól.

Az emberrel kapcsolatos jelenségek azonban bonyo 
hittak, nem lehet őket általános megállapításokkal elin­
tézni. Biztos, hogy a modern élet felfokozott gépi zaja 
„az idegeinkre megy”, de nem hiszem, hogy a szerkezei 
által átengedett emberi beszéd kevesebb kárt tesz ben­
nünk mint a motorok zúgása. Ellenkezőleg. Úgy gondo 
lom, hogy egy betonkeverőgép - sem leges za ja kevésbé árt 
az idegrendszernek, mint a rádióból ramtöro embeti 
hang. amikor embertelen szöveget közvetít. A. világ min ■ 
den tájáról érkező hírek a jelenkori civilizáció veszélyes 
betegségeiről szólnak.* az, erőszakról, a pus,1dósról, a 7,í7 
borús veszélyről, éhínségről, na önhatalmú örültek dotá­
lásáról. A vádaskodás és a rágalom, a bazvasáa és a 1 
mutatás, a zenének mondott rikoltozás és a sántító ver­
sek jobban rombolják az idegeket, mint a munka zaja. 
A •repülőgép okozta zúgástól, eltérően -ezek a tárgyilagos 
hangon elmondott szövegek, amelyeket a svéd találmány 
zajszüröje akadálytalanul átenged, a tudatunkig hatol­
nak, és a rettegés villamosáramával táplálják a bensőnk 
ben szüntelenül berregő vészcsengőt.

A svéd, találmány ötletes szerkezet, de tökéletien. 
Olyat kellene készíteni, amely nemcsak az ipari sajt szűri 
ki, hanem az emberi beszédből is csak azt engedi át. amit 
érdemes meghallgatni. Az eredeti gondolatot igen. a köz 
helyeket nem. A baráti szót igen, a gy ülőiéire uszxtót 
nem. A kétkedő töprengést igen, a dogmatikus bizonyos 
ságot. nem. A kérdéseket igen, az előregyártott válaszo­
kat nem. Az ésszerű aggodalmat igen, a kétségbeesést 
nem A hitet igen, a fanatizmust nem. A kétséges re­
ményt. igen. az önáltatást nem.

Egy ilyen szűrő-szerkezettel rengeteg időt takaríta­
nánk meg. Mi maradna például egy politikus páriámén- 
beszédéből, ha ezzel az elmés szűrővel hallgatnánk? M’ 
maradna meg a szomszédasszony pletykáiból, a kávéházi 
Konrádok országot eligazító fecsegéséből, az önjelölt zse­
nik zsenialitásból? S mi maradna például, egy Kreisle 
inyilatkozataiból ?

Ha sikerülne ilyen szerkezetet feltalálni, az emberek 
tudatához csak jelentéktelen töredéke jutna el mindan­
nak amit most meg kell hallgatnioli.

Mit tennénk a megtakarított idővel? Felhasznál­
hatnánk például gondolkodásra. Arra, hogy a saját fe­
jünkkel próbáljuk megítélni, mérlegelni a kor jelensé­
geit. Megkülönböztetni, a hasznos zajokat a haszontala­
noktól. És főleg a hasznos zajongókat a haszontalanok­
tól.

Ekkor derülne ki, hogy a csodálatos szerkezet, amely 
nemcsak az ipari zajokat szűri ki, hanem az emberi be 
szedet, is értéke szerint mérlegeire ereszti át megviselt 
idegrendszerünk irányába, nem. utópia. Bárki megvaló­
síthatja a maga számára, ha naponta, módszeres edzés 
sei gyakorolja az. önálló gondolkozást.

Legkésőbb szerdán reggel él kellene kezdeni, mind 
a négymüliárdnak egyszerre, mert már igy is lemarad­
tunk. A civilizáció jövője függ ettől, s talán nem is ne 
hezebb a feladatunk, mint a kőkorsz.ak emberéé volt. Égy 
kicsit elfelejtettük ugyanis, hogy az ő szellemi erőfeszí­
tése hozta létre a kőszer számokat és ezzel megnyitotta az 
utat az atomkorszak civilizációja félé.
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MASAI SÁNDOR;

az ígéret földjén
Nincs támpont, ahol megpihenhetsz, a városnak 

nincsenek történelmi közhelyei, melyek láttára elosz­
latni lelkedről ez a nyomasztó, lenyűgöző ünnepélyesség, 
Jeruzsálem hétszer és hétféleképpen szent ünnepélyes­
sége. Milyen a város, a világ legöregebb fővárosa? A vi­
lág legöregebb fővárosa a legvidékibb város. Minden vi­
dékies, valahogy nem is keleti, nem is ázsiai értelem­
ben; stuttgarti és kownoi értelemben vidékies, s amellett 
néha olyan az egész, mint Firenze, s a végén teljesen 
olyan, mint Jeruzsálem. Nincs kellemes utcája, nincs ké­
ny elmés járdája, nincs jó szállodája, nincs szabad tere. 
A varos arca keverék gettóból és kispolgári terpeszke­
désből ; vidékiességből és ősöreg fővárosi fölényből. A 
város nem piszkos és nem tiszta, az arab városok szere­
tetreméltó lármájából, színeiből, mozgalmából nem ta­
lálsz itt semmit, mecset áll a zsinagóga és hatvanféle 
keresztény-szekta temploma a mecset mellett. Az ut­
cát villany világítja, de a városnak nincs csatornázása, 
spin vízvezetéke, az ivóvizet ciszternából szolgáltatják, de 
az utca sarkán a zsidó rendőr londoni ünnepélyességgel 
emelgeti karját és mutogatja a gépkocsiknak az irányt. 
Egy-egy pillanatra, az istentisztelet órájában, zsúfolt a 
város, aztán órákon át szinte teljesen kihalt. A városnak 
van egyeteme, de nincs nyilvános fürdője, van zsidó mi­
nisztériuma és angol kormányzója, de nincs tisztességes 
vendéglője. A város jellege nem arab, nem keresztény, 
de legkevésbé zsidó. A város arca nem nyugati, de meg­
közelítőleg sem keleti. Csak ilyen borzalmasan öreg, 
történelemtől, istennek árnyékától, szenvedélyektől át­
itatott múltú város engedheti meg magának ezt a sehová- 
nem-tartozást. ezt a kiszakadást a korszerűből, s minden 
előzetes elképzelés megcsúfolását. Jeruzsálem nem olyan, 
ahogy Josephus Flavius elmesélte és nem olyan, ahogy 
en előadom. Nem is áltatom magam; nem tudom elmon­
dani. milyen Jeruzsálem? Mintha a város csak ürügy, 
csak keret akarna lenni mindenféle — mohamedán, ke­
resztény zsidó — elképzelésnek arra a tartalomra, a- 
mely ről azt hiszik, hogy értelme a titokzatos kegyhely; 
Jeruzsálem.

•Jeruzsálem, a város, mely sokszor meghalt és sokszor 
feltámadt az időben, ma megint élő város. Ez a város a 
feltámadás városa; de ez a város a Keresztrefeszités és 
a farizeusok városa is. Az uj, a fiatal zsidók nem érzik 
jól magukat Jeruzsálemben. Jeruzsálem megint él, a világ 
érdeklődése hatalmas mozdulatokkal fordult feléje, a 
Jatfa-utca egy házában, a Keren Hajeszod. a zsidó Exe­
cutive irodáiban a történelem egyik legizgalmasabb, leg­
csodálatosabb jelenségének, egy nép hazavándorlásának, 
a Zsidó Nemzeti Állam ujjáteremtésének problémáján és 
kivitelén dolgoznak minden tiszteletre érdemes, heroikus, 
tehetséges emberek, — de minden, ami Palesztinában 
történik, s ami Jeruzsálemnek is uj vérkeringést adott, 
amit jórészt Jeruzsálemben adminisztrálnak, gondolnak 
el és onnan igazítják hivatalosan, valahogy Jeruzsálem­
ből függetlenül történik. Mintha a város, mely szükség­
szerűen központja a mozgalomnak, elvonná magát a moz­
galom elől. Tel Avivban, a telepítéseken, Haifában lép- 
ten-ny omon minden a ..mozgalomra’’, az ujzsidó életre 
mutat; csaknem védekezned kell a benyomások elöl, me­
lyek tulfrissek, erősek, támadónk; Jeruzsálemben, ahol 
hetvenezer zsidó él, keresni kell a zsidó életet, az uj 
mozgalmat, a Zsidó Nemzeti Állam fővárosát, keresni 
kell valamit, ami e nagy, alakuló, forrongó, épülő törté­
nelmi jelenségre, a Zsidó Nemzeti Állam ujjáteremtésére 
emlékeztet. Bezalel-iskola kirakatát, ahol zsidó iparmíí- 
\ és/eti tárgyakat árulnak, örömmel üdvözlőd Jeruzsálem 
főterén: végre valami! — előtte, szemben a postával, ér­
dekesen stilizált, esetlen bazárfélében kinyomozod a zsidó 
információs irodát; aztán forgatod szemed jobbra és bal­
ra s ha az utcasarkon a jelzőtábla nem hirdetné három 
nyelven: angol arab és héber felírással az utca nevét, 
sokáig nyomozhatnál, amig újzsidó vonatkozásokra akadsz. 
Vz újzsidó állam a fővárosban, Jeruzsálemben készül, de 

Jeruzsálem nem lesz fővárosa az újzsidó államnak.

Ugyanakkor nagy tévedés azt hinni, hogy túlzott ke­
resztény hangulata van a városnak, ahol a keresztény­
ség legelső és legnagyobb történelmi jelenetei lejátszód­

tak. Jeruzsálem talán nem a vallási türelmetlenség, de 
mindenesetre a vallási féltékenység, a marakodás, a mo­
hó, szűklátókörű, apróüzletü vallásos irigység városa. A 
percek, melyeket egy vasárnap délelőtt a Megváltó sírja 
fölé épített templomban töltöttem, életem legkínosabb 
emlékeit idézik: az a gyanakvás, idegesség, féltékenység, 
lenézés, közöny, mellyel a keresztény szekták e legszen­
tebb keresztény templomban elhaladnak egymás mellett, 
kitérnek egymás elől, — a változó istentiszteletek percre 
gondosan beosztott sorrendje, a mohó üzlet olcsó kegy­
szerekkel, a Gondolatnak ez a kegyeletsértő üzletiessége, 
hideg szervezettsége ellenszenvesen hat és nem alkalmas 
arra, hogy fokozottan elmélyült elmélkedésre nyújtson 
alkalmat Annak szellemében, Akinek teste egyidöben az 
oltárkő alatt nyugodott.

S az „Omár-mecset”, Mekka után a mohamedán világ 
legszentebb mecsetje, rövid ideje megnyúlt a gyaur láto­
gatók számára is; de nagy ünnepeken ina is tanácsos, 
lehetőleg nesz nélkül viselkedni itt. Jeruzsálemben a 
templomokba imádkozni, de egyidejűleg kissé gyűlöl­
ködni is járnak a felekezetek.

S a gettó szent zsidaja megbotránkozva halad el Cion 
,,vallástalan” zsidója mellett. A gettó szent zsidai a 
Panaszok Falához állanak és óraszámra siratják Jeru­
zsálem pusztulását. E hires jelenetben, mely két évezrede 
minden nap megismétlődik Jeruzsálemben, sok a komé­
dia, sok az őszinteség. Jól sírnak, sok gyakorlattal sír­
nak, csókolják a falat s nem lehetetlen, hogy a gyakor­
lat végén igazán sírnak. Csak elfelejtik, hogy Jeruzsálem 
pusztulását siratják, hogy kétezer év után közben kezd 
lassan felépülni körülettük Jeruzsálem. A zsidók, akik 
az uj Jeruzsálemet építik, nem akarnak tudni a Pana­
szok Faláról; s a többiek, akik Jeruzsálem pusztulását 
siratják, nem akarnak tudni Jeruzsálem felépítéséről.

Mert — s ez talán a legkülönösebb — a zsidók gettó­
ban élnek Jeruzsálemben, atyáik városában, a legtisztább 
zsidó városban, Jerusolájimban.

*

A ZSiDŐ ÁLLAM

1917 november 2-án lord Balfour tizsoros, elegáns 
levelet irt; a hires levél hiteles szövege a következő: 
Foreign Office.

Kedves Rothschild lord,
különös örömömre szolgál őfelsége Kormánya nex'é- 
ben közölhetni Önnel a következő nyilatkozatot, 
amely rokonszenvvel fordul a zsidó cionisták cél­
kitűzései felé, s amelyet a Kormány' megvitatott 
és helyeselt:

„őfelsége kormánya barátsággal látja a Zsidó 
Nemzeti Állam megalakulását Palesztinában, s 
minden rendelkezésre álló eszközzel segítségére 
lesz e programm megvalósításában. Szükséges nyo­
matékosan hangsúlyozni, hogy ez a mozgalom sem­
miben nem érintheti a Palesztina területén élő 
másnyelvü és másvallásu lakosság polgári és vallási 
jogait, sem pedig a más országokban élő zsidóság 
politikai és polgári jogait .

Hálás lennék Önnek, ha ezt a nyilatkozatot a 
Cionista Világszövetség értésére adná. Az Ön stb.

Arthur James Balfour”

Rothschild lord elolvasta a nyilatkozatot és közölte 
tartalmát a Cionista Világszövetséggel. S egy tizsoros 
angol levél nyomán, megint egyszer kezdetét vette a 
világtörténelem egyik legkülönösebb, sokban megindító, 
sokban bámulatra késztető, sokban kétes kimenetelű 
mozgalma: kétezer esztendős távoliét után megkezdődött 
eg.v szétszórt nép hazavándorlása.

Mit akart ez a nyilatkozat?

Mi történt az elmúlt esztendőkben odalenn?

(Folytatjuk)

SALAMON LÁSZLÓ 
KÖSZÖNTÉSE

A köszöntő cikk a kolo-svá, Kelet, a Munkás Újság egykori 
ri Korunk cimü folyóirat leg- oldalaitól a mai irodalmi és köz-
ujnbb számában jelent meg 
Lászlóffy Aladár a kiváló ma 
gyár költő toliéból. Az ünne­
pelt neves erdélyi magyar zsi­
dó személyiség, aki az Uj Ke­
let kolozsvári korszakában a 
lap belső munkatársa sokáig 
külpolitikai szerkesztője volt.

90. születésnapján a Tel

élet megannyi orgánumáig a kos 
lemények, cikkek, versek sokasá 
ga. Kortársak ezrei, egy egész 
világ cserélődött, temetkezett, 
tűnt el időközben, és kortársunk,_ 
a 90 éves Salamon László ma Un 
népi köszöntő szavunkat fogad­
ja — ugyanannak az eszménynek;
ja nevében, amit maga igy fogai

Aviv-i Uj Kelet szerkesztősé- mázott:.......az iró ott kezdődik,
ge is szeretettel köszönti Safoj ahol az élet. s az élet ma leszá* 
mon Lászlót. jmolás, temetés és forradalmi fel

Mikor ilyen örvendetesen ésjtámadás” (1932). Éleslátása, lé-í 
melankolikusan, de minden két nyellátása, üzenete — egy ekko
séget kizáróan a kortársi költé­
szet, az őt körülvevő irodalom 
nesztora, korelnöke lesz az em 
bér, mint most Salamon László 
— a fiatalabb pályatársak szere 
tete és tisztelete már egy kicsit 
a jövőd, valami előzetes utókoré 
is; és ki nem fiatalabb ma Nála 
irodalmunkban! Külön tisztesség 
magára és mindnyájunkra, közös 
tartásunkra is, hogy tollal a ke 
zeben állja az idő magán-árvizét, 
mögötte ott úsznak, az elmúló 
évek, évtizedek árján a fehér la 
pok, az ő jellegzetes Írásaival, a 
hosszú papirszeleteken, mögötte 
könyvtárnyi kötete, melyek kö­
zül az utóbbi évtizedekre is jut, 
mögötte a meghalvánvodó és 
megkeseredő, de megédesedő 
idő is, emlékekkel, személyes és

ra életből és életműből szinte 
mindegy honnan emeljük ki —- 
mindig a világot féltő, az aggá- 
lyoskodók szerint mindig megké­
sett humanizmus nevében int 
kortársat, jövőt egyaránt: „az 
•erkölcsi bravúrtól, az értelem, a 
gondolat bravúrjaitól fél a mai 
ember, éppúgy, mint a primitiv 
ember félt... Ez a korszak bi­
zony a bravúrok korszaka. Azt is 
mondhatnók: a kíváncsiságé. De 
nem az emberre és az emberi 
sorsra vonatkozó kíváncsiságé. 
Minden technikai eszköze megvö! 
na az embernek arra, hogy' a sa 
ját sorsának zavaros óceánját át 
repülj-e. és boldog szárazföldön 
kössön ki...” A költő hite, me­
lyet annyi évtized, akkora élet­
idő alatt is meg lehetett őrizni, 
számunkra adott-hagyott aján-

JÓ REGGELT 

ASSZONYOM!
Már nincs szükség arra, 
hogy szőnyegét 
elküld je a tisztítóba

kollektív emlékekkel és tanulsá-
t gokkal terheken. Ama kevés alkotok, biztatás, ennek a bizalom­
ul tónk közül való — életben im- j nak és tiszteletnek a nevében ko 
I már alig-alig vannak, az emberi I szöntjük fel most az ünnepeltet, 
5 életkor kegyelmes határán —, I és kívánunk derűt, erőt és egész I életünket és irodalmunkat a mult J séget. LÁSZLÓFFY ALADÁR
> nagyságban és zsongásban ránk <
> is. ható. megdicsőiilt korszakaival,;
I mint a századforduló s lassan j 
I már a két világháború közti idő 1

is. Elveihez, eszményéihez követ j 
kezetesen és költői hangjában is 
a folytonosságot, a koncentriku 
san bővülő emberi mélységeket 
hordozván. Salamon László ott 

I van a tizes évek elején a munkás 
I osztály nagyobb szabású meg- 
? mozdulásaiban, tanúja annak a 
I véres csütörtöknek, mikor a tör i 
I ténelem kerekének küllőibe — 

mint annyiszor — kétféléiről ka 
paszkodtak, kétirányba feszítet­
ték, bár az úgyis csak előre for 
gott, s ott van a koncentrációs í 
táborok poklában, mely Európa 

I emlékezetének örök mélypontja- 
1 ként terheli egyáltalán nem csak 
I a költők emlékezetét. Salamon 
I László, a költő mindezekben.min 
den közepette és után a vers 
úgynevezetten régi szabású, de 
biztos kezű mestere, egyenletes 
kedély és következetes tanító: a 
humánum, az érték, a teremtés, 
a szeretet, a szülőföld iránti ra­
jongás, az apró és nagy szemé­
lyes örömök lovagja. Életművé 
nek hitelét és veretét nemcsak 
színvonala és sokoldalúsága ad­
ja, költészettől a közirásig, ha­
nem éppen ez a hűség és követ 
kezetesség példa értékű helytál- j 
lás és kitartás a személyes csa­
pások, buktatók, a megaláztatá­
sok és gáncsok útvesztőjén való 
átverekedés, semmi hangzatos­
sal, semmi hivalkodóval, mindig 
értelemközeiben és lélekközelben.
Tanúsítja a kötetek oldalain kí­
vül a Nagyváradi Napló, az Uj
VVWVWVVVVV'VVVVVVVVVVVVVVVVVVVfVVWVVV'-

Keresem

BÖHM JÓZSEFET
I született Gölcön és szabó volt j 

Désen (Transzilvania)

! Aki tud róla, kérem, értesít-; 
j sen FRIDA THALER (Licht- j 
I man) 17570 Atlantic Blvd. N.

Miami Beach, 33160 Bldg 4, j 
Apt. 201, Florida, USA.5WUU0ülUüUUtiUUU^^ 1981.IX.18
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önhöz
a lehető legjobb 
anyagokkal 
és eszközökkel.

Kitisztítunk

szőnyegeket, 
kanapékat, 
és fotelleket
Visszaadjuk eredeti 
formáját és szánét, 
minden port és piszkot 
kiveszünk belőlük 
és kitisztítjuk teljesen 
az „ÁL RÖVÄV” 
módszerrel.
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Ál Röváv
szönyegtisztiíás
tel. 03—333838,

339322, 330344 
aki fizetésnél felmutatja 
ezt a hirdetést 
10 százalék
engedményben részesül!
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PÉNTEK

15.00: HEIDY. A HEGYEK LÁ­
NYA — Hl. rész: „A kecs 

kepásztor”
15.25: A SZOMBAT BEKÖ­

SZÖNTÉSE 
17.32: Arab játékfilm 
20.00:A SZOMBAT FOGADÁSA
ÍYYYVYYYYWYYVWYWVWVWWYWWVWyN.
1 TEL-AVIY 9 R. GÁN • 5
I bnei-brak e p. TiKVA e >.
I H.O.H. §
I Látogasson el a cseppkő- |
I barlangba - Jeruzsálembe,' j
I LE1CHTNER ELIVEL,
5 szukoth első félünnepén, j 
I X. 14-én, — 140 sekelért | 
I Számozott helyek! |
I Részletek a p.-tikvai HOH | 
I rovatban! §
1.AAÄAAAAAÄAAAA/.AAAMAAAAÄAAAAAAÄAAA7
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MAGYARUL BESZÉLŐ >
asszonyt keresünk E
minden 'házimunkára 

2 személyhez,
«. hetenként 4-szer 4 órára.
5 ROSENBAUM T. A., Lessin 1,
I tel. 264280
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I SZATMÁRIAK!
I KERESEM ROKONAIMAT:

I FRIEDMANN JÁKOB vésnök §
< ?
I gyermekeit Szatmárról, címem | 
$ Regina Friedman (Eperjesről jjj 

I Csehszlovákia) Regenten Str | 
119 - 5. Köln 80 West Germany |
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20.15: HANGOS HETI HÍRADÓ 
21.15: „A PÁRVÁRIM-DUO ÉS 

VENDÉGEIK” — Közre­
működik még: Chává Al- 
berstein, Máti Kászpi és 
Bror Chájil kibuc együtte­
se.

22.00: „AZ ÉGBOLT MINDIG 
VILÁGOS” — Zenés film­
komédia, amely három ze­
neszerzőről szól, akik igye 
keznek felújítani régi kap­
csolataikat. - Főszereplők: 
Gene Kelly, Dany Daily, 
Michael Kid, valamint Do­
lores Gray és Cyd Charris. 

23.40: Egy mondat a Szenirás- 
ból. HÍREK

ISKOLA-TÉVÉ

8.15: Könyvrészlet 
9.00: Számtan a 6. oszt.-nak 
9.35: Kiadó lakás 

10.00: Természetrajz 
10.30: Zeneóra 
11.00 Judaisztika 
12.30: A karmester világa 
14.00: Szabadegyetem.
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SZOMBAT

18.02: AZ IGAZ BARÁT —
„Két rablás”

18.30: DOKUMENTUMFILM a 
természeti rezervátumok­
ról

19.00: FILMZENE
20.00: A SZOMBAT KIMENE­

TELE — „Elül. az irgalom 
s megbocsátás hónapja”

20.30: MÁBÁT HÍRMAGAZIN
21.00: SPORTHIRADÓ
22.00: DALLAS — „Mi történt 

Baby John-nal?” — Su 
Ellen egyedül- elhagyja a 
kórházat, de a csecsemő 
eltűnik (I. rész)

22.50: QUINCY — „A beteg 
mindenek felett’

23.40: Egy mondat a Szentirás- 
ból. HÍREK.

1981. szept 18. péntek 
5741. Elül 19.

I. MŰSOR

7.07: Reggeli koncert, - 11.15: 
Elemistáknak, 12.05: Kamaraze­
ne, 13.05: Könnyű és klasszikus, 
14.10: Gyerekeknek, — 15.00 A 
szombat fogadása, 16.05: Ravel 
művek, 17.00: Irodalom, 17.30: 
Oléknak, 20.05: Péntek esti hang 
verseny, 23.00: Albert Schweit­
zer élete, 0.10: Szavak és han 
gok, 1.10: Hátikvá.

II. MŰSOR

8.10: Reggeli zenés magazin, 
12.05: Dolgozóknak, — 12.30: 
Sport, 14.10: Még egy hét, - 
16.10: Érdekes emberek, 17.05: 
Külpolitika, 18.05: Vándormada­
rak. 19.05: A héten történt, — 
20.05: Párbeszéd, 0.10: Uj hang­
lemezek, 1.10: Hátikvá.

A HADSEREG RÁDIÓJA

9.05: Reggeli ünnepség, 11.05: 
Hazulról, 12.05: Sofőröknek, — 
14.05: Péntek délután, 15.05: A 
Beatles története, 16.05: Gyer­
mek-irodalom, 17.05: Hallgassuk 
együtt, 18.05: Ez a véleményem, 
19.05: Koncert, 21.05: A gyepen,

1981. szept. 19. szombat 
5741. Elül 20.

I. MŰSOR

8.05: Müvészlemezek, 9.00: A 
tudomány Világa, 9.25: Zenei fej­
törő, 10.30: A jeruzsílemi szimfo 
nikusok felvételeiből, — 12.05: 
Hangjáték, 13.00: A színház Vi­
lága, 14.10: Gyerekeknek, 15.00: 
Kamarazene, 15.45: Könyvszem­
le, 16.30: Berlioz élete, 17.35: 
Oléknak, 20.05: Az ízráeli filhar­
monikus zenekar játszik, 22.05: 
Rádióvita, 23.00: Szlichot imák, 
1.10: Hátikvá.

II. MŰSOR

8.05: Kedvelt lemezek, 9.05: 
Humoros jelenetek, 11.05: Szó­

rakoztató műsor, 14.10: Hangle­
mezek, 15.05: A nemi felvilágo­
sításról, 16.05: Futballmérkőzé­
sek eredményéi hanglemezekkel, 
18.30: Az ügy elintézés alatt, — 
19.05: Közelkeleti magazin, — 
20.20: Hanglemezek, — 20.45: 
Sport, 22.05: Mölávé málká, — 
23.05: A rádió, tévé és a sajtó 
kulisszái mögött, 0.10: Dalok egy 
témára, 1.10: Hátikvá.

HADSEP^G RÁDIÓJA

8.05: Csodás dalok, 10.05: Nyá­
ri mosoly, 11.05: Katonai együt­
tesek, 13.05: Interjú, 14.05: A 
Beatles története, 15.05: Régi 
kedvelt dalok. 17.05: Katonalán- 
nyokkal, 18.05: Emlékezés Rivká 
Áháronsonra, 19.05: Slágerek, - 
21.05: Hagyományok, — 22.05: 
Könnyű és klasszikus, 23.05: 
Pinchász Ruttenberg élettörténe-

MOTI GILÁDI JIDDISÜL
Moti Giládi a televízió népsze­

rű mulattatója elsőizben lép fel 
jiddis nyelven Izraelben, a „Spilt 
klezmerleh spilt” cimü előadás-; 
ban Tesu Solomonovici produk-! 
ciójában. Moti Giládi a hadse- j 
regben kezdte karrierjét és rövi-; 
desen országos hírnévre tett 
szert. Azóta az izráeli közönség m 
számtalanszor láthatta filmen, jj 
a televízióban és a színpadon.
Sokoldalú művész, énekel, ját­
szik, szaval. Legismertebb képes­
sége azonban politikai életünk 
jelességeinek az utánzása. Moti j |
Giládi sikerrel szerepelt külföl- ■ 
dön, főleg Amerikában, angol j 
nyelven. Izraelben először lép fel j 
jiddis szöveggel, de már játszott: 
ezen a nyelven ... Ausztráliá-; 
ban. Ugyancsak jiddisül szólalt i 
meg Anversben, ahová a belga 
királynő ünneplése alkalmából 
hívták meg. A produkcióban 
még fellépnek Jenny Kessler.
Anabella, Erika Pheifer, Kocká­
vá Hárári, N. Wolf oviéi, Cwi
Goldberg, Jacov Cohen és a „Há-’i adásra a Héjchál Hátárbutban 
rikudim” táncegyüttes. Az elő-1 kerül sor, október 10-én.

0.05: Tarka miisor reggel 6 órá-1 te, 0.05: Éjjeli madarak, 2.05: 
^0. Tarka műsor reggel 6 óráig-

A HÉTEN AZ ÁRUKÉSZLETBŐL:

SZEKRÉNYEK
4 a|l6s - kétemeletes

4800.— sekel
dupla ágyak matraccal

2.950- sehe!
valamint íróasztal 1000.- sekel, könyvállványok, stb. 

„SÉM” BÚTOR 6 Bugrasov 26 a pincében 
TELEFON: 03 - 280493

Íi^«§s§gfSÉ&

íi

ÚJDONSÁGOK SÜKETEKNEK 
ÉS NAGYOTHALLÓKNAK

Hallókészülékek 1981-es modellek 
kisméretűek a szemüvegben elrejtve 
Modern telefon és televízió hangerősitő 
(Kipróbálva)
Elem-vizsgálók és töltők pénzmeg­
takarításra

MEDT0N

A KORALL SZIGET, A SZIXÁJBAN

A petach-tikvai HOH rendki- megvált a tel-avivi öregek klub- 
vül sikeres és hangulatos csopor-. jától, a petach-tikvai HOH ko­
tos kirándulást rendezett Éjlátra Izösségi életének az aktiválásán 
és Sárm ál Sejkre, Leichtner Eli fáradozik. A háromnapos kirán- 
vezetésével. A háromnapos ut dulás során idegenvezetőként is 
során a kirándulók megnéztek az működött, s a maga jellegzetes 
éjláti tengeralatti akváriumot, tréfálkozó stílusában számtalan 
ellátogattak Neviotra és Ofirára. Iinformációval gazdagította a 
Az utazás legdélibb állomása a résztvevőket, 
tiráni szoros volt, s visszafelé a 
Holt tengerben fürdőztek. Leicht­
ner Eli, aki 15 évi működés után

«Dávid és Éli» íriszek
AKCIÓ !!!

Különleges árak az ünnepekre 
Részletfizetési lehetőség 

Erkélyek bezárása, tusssló-fülkék, tetők, stb.j 
Teljes jótállás, kiváló munka 

Tel.: 03—907685
jy. Az ünnep alkalmából virágcsokor tiszta szívből ★ |
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a A nép vezetőinek jelenlétében |

i SZLICHOT IMÁK i
A tel-avivi nagytemplomban, rech. Allenby 110. §

A szent szombat kimenetelekor, 11 órakor |
A frigyszekrény előtt a világhírű kántor, -

MENÁCHEM NEEMÁN, kórus kíséretével, |
Menáse Lév-Rán főkarmester vezényletével.

Jicchák -Jedidjá Fraenkel, Sálitá, Tel-Aviv—Jaffa főrabbija 
hitszónoklatot tart. Ávráhám Checroni, a templom elnöke

S
 mond bevezető beszédet. A nagyközönséget meghívjuk, 

hűtött terem, ingyenes belépés. — Folytatódik a helyek 
^ bérlése egész évi imádkozásra

N ő I K (1 iá 4 Ci V - K 
Az ünnepekre megérkeztek

AZ 1981. ÉVI ŐSZI MODELLEK
valamint RUHÁK, BLÚZOK és SZOKNYÁK 

NAGY VÁLASZTÉKA még szezonvégi árakon 
Eladási raktár egyéneknek: Tel-Aviv, Levanda-u. 30, 

III. em. (lift van, 16-os autóbusz)
Nyitva egyfolytában 8-tól d. u 4.30-ig
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JfilR SZÁLLÓ, CFAT * * 'ér Wcisz Chava szobrász- és festő- 
művésznő holnap, szombaton 
tartja egynapos kiállítását Atti­
lán (Gibát Hámoré, Romema 8.) 
Jákov és Chava Briszk lakásán. 

'ywwwvwvwyYWWwwwvwvww1’«"«

Jeruzsálem, Agrippas 8, 
POB. 2154

10 1981.IX.18

I Még néhány hely 
I Rés Hásánára 
I fikeió árén, esek
i 400 s- egy nap

Részletek és heiyresidelés ?
! JÁIR SZÁLLÓ, Telefon: 067 - 30245 l
UUUUWVUWt>UVUUVW>AA*a /UWWUUUVAAÄÄAÄÄÄAAAAAAAÄÄMAÄWWUUV^ÄAÄAÄMAAAAMAÄÄA^
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FONTOS KÖZLEMÉNY!
Az OPERETT SZÍNHÁZ közli a haifai nagyközönséggel, 

hogy a JOHANN STRAUSS-EST, amelyet a haifai Auditó­
riumban kellett volna megtartani szemptember 19-én, szom­
baton

technikai okok miatt elmarad
Kérjük, forduljon a jegyirodához, visszakapja pénzét.

$ A közönség elnézését kérjük. I * A vtizmotiKU 5 soha!
UUUUUUUUUVAAAA/iAAAAAAAA.UUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUWWAAAÄAAAAJUUUUUUWUUUIAAA* AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA*AAAAA*AAAA

Értesítjük tagjainkat, akik 
! az ünnepi segélyt igénybe ki-;
; vánják venni, hogy folyó hó |
124-én, csütörtökön délelőtt 10-! 
! 12 között jelentkezzenek mo- 
Iadonunkban

★
Boldog és kellemes sáná to- 

1 vát kíván tagjainak, bel- és 
! külföldi barátainak

A VEZETŐSÉG!

MAHOLNAP
(Folytatás a 8. oldalról)

•egyetlen kolduló hangot lehetet 
csak hallani:

— Jóemberek, segítsenek. s,

Az emberek rábámultak:
— Nézd, a Halál, a nyava­

lyás !... Már nem olyan nagy 
legény a pimasz !,s. Pusztulj in 
nen!

Néha még összeesküdött. „Itt 
Száraz Köhögés.” „Itt Talajmen 
ti Fagy.” Voltak még csatlósai. 
Szemmel kellett tartam őket.

Errefelé volt a helyi lap sZf • 
kesztősége is. A munkatársak öl 
betett kézzel ültek. Bejött a 
Főszerkesztő:

— Telefon?
— Semmi.
— Távirati irodák?
— Semmi

1 Évtizedek óta nem történt sem 
mi. A külpolitikai rovatot már 
meg is szüntették. Nem kellett 
már magyarázni, hogy kétszer 
kettő négy. Csak a teenhikai és 

, a kulturális rovat maradt.
: Egyetlen valaki bizonyult

öröknek, változatlannak: a Nő, 
aki a szilveszter éjjelt választót 
ta házasságtörésre, mert az se 
óév már, se újév még, kiesik az 
Időből, tehát ha megszólalna 
lelkiismerete: megszegte-e vala" 
ha hűségesküjét, megnyugtatja
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ADAS-VETEL KÜLÖNFÉLE ÁLLAS
c ;,!f11;eSní' *llo^.ä«0r«,i-V •„-nifNr MRökaszalon. Külföldi'* S6 EVES asszony aWhdret Hetes 

7 ■ sV,222 . * . s 837775. utamro^ visszatértém. Legmodernebb paj idős nőnél Cholonban. 03__348177.
»•ókák. Dizengoíf 125. 224596. Nyitva 9- 
14-ig

0 VTT LÁNYKOROTVAK — javító szol- 
r és érnsltrs Csácskesz, Bialik 12, • A. ZUCKERMAW fogászati laboratd- 
p'*”r Gan ‘36,64 fiúmban express javítások fél óra alatt,

_____ __ Tel Aviv, King George 5, Tel 282*29♦ TFHOSUA VESZ örökséget, felszámo- 5 ’ Ae"‘ ****"*-
|ó- háztartási felszerelést, bútort stb 
83*494 876224.

- RDSZTA edények munkástanácsok 
közvetlenül a gyárból: Mose Hecht

# ASZTALOS szakmunkás javításokat 
és munkák elvégzését vállalia. megbíz­
ható. Bach, tel. 03—284040.

_ _ • irKAFT” fridzsiderfestés otthonában
• ’ .ít u. r>fi. T. A 82*627. Export minden színben az egész országban 03-
t"-:- ■i'-'gek az eladási raktárból, Jehuda 625110: 052-3ani’ 0^-2^107=; *.... . .. f? nr a . íE(v»in   a_ “ wk.au«v'.'v u. 3.. T. A., tel.: 659310. va.sár 

tp'-ü csütörtökig, 7.30—12.30 között. 0 FERTŐTLENÍTÉS, dzsukirtá? 130___
„„ , Szagtalanul 150—. Engedély 1S6. Tele­

ti ER ZL vesz bátorokat, frizsidereket, fon 398321
r-’- 'iókat. szőnyegeket, felszámoláso­
kat. házhoz jövök 852350.

« RÁMÁT HAS ÁRONBAN házvezetőnőt, 
szkácsnct keresünk, tenn/ylvásí lehető­
ség, jó feltételek, 03-241793, 03-494328.

«I BEI7A, TEL-AVIV, Herz! 113, tel.: 
839151 keres szakmai varrónőket és 
munkásnőket a varróüzembe.

* HÖLGY MELLÉ ASSZONYT kere­
sünk aki jidísü! és németül beszél benn 
alvással, Tel-Aviv központjában, 236997.

* BÚTORASZTALOST keresünk jó fel­
tétellel, tel.: 337585, Tel Aviv.

* MEGBÍZHATÓ asszonyt keresünk 
háztartásba napi 8 árára, 458549.

e FAJ1SZ-ÁRUSÍTÓ üzlet eladókat ke-
5ZUPFRCHOXT” Jaffa Jehuda Már- 04__526622.

8. tel. R681S0. 823814. 831864. Nap-

© ZEÉV kádak zománcozása az egész _ ____  ______ _ -
országban, felelősséggel, tel 052—78862,1 res. T A Hágálil 5. Táeháná Merkázít 
**' tel.: 03-336093,

v^-v-r.íTTár zománcból és a hőgyüjtök # LEGMODERNEBB könnmí pacirak
r . i-atihoi. io eves jótállás az izraeli reklám áron 340 sekel. Hajpótlók és ío 

Hr any hivatal felügyelete alatt. Ked- na tok. Látogasson el! Szalon Jene! AI
verő fizetési feltételek.

e a MOSZ UNDENT VESZ!! l.akás fel 
feí-terelést hagyatékot — antik tá 
«HTikat — eztisttargvakat 03—837813. 03— 
S?~957 és este 03—586675

j lenby 93, Tel-Aviv, 290682

• HAMAVRIK nagytakarítás, polish és 
féregirtás lakásokban, engedély 1250. fe­
lelősséggel 313599 310030

T ütkoreszteződés, a Danish raktárai- 
a! szemben.

v-v-x x-y-rr , , • MAGDA fogászati laboratórium vál-
f F. FK nj vagy használt orosz zon Jal sürgős protézis-iavitásokat: fél óra 
r-ráf bármilyen állapotban. készpén- alatt. Nyugdíjasoknak 25 százalék en- 
z°'t. 03-313694 03-289373 gedmény Tel-Aviv, Balfour 27.

f u A WATT ’ - ágynemű, nem kell va- # SZEL A féregirtő az ed^nvek kitétele 
•'in’ __ gyártási feleslegek, minden nélkül. 03-473271; 03-425151. “ 
r;,'r2. az tizem üzletében, vasárnaptól-

tökig, 9—37-ig, Efál-u. 19., Géfcá- # SAMUELOV hallókészülék-tizem, M
Aviv rch. Ben Ami 10. tel.: 294191 285503 
a Kikar Dlzengoff mellett. Hallókészü­
lékek odaül észt, ése minden fajtában. A

# "FSZrNK szocialista országokbeli fii) mögé és a szemüvegbe reite** k6-
- - az egész világból bélyegeket pe- szüléket, javítások és elemek mindegyik

e-M,0i és anélkül. Csere is Tehetséges haii^kéezüi^kh^z 
fö, tel. 053__ 42130 Natanja, FOB. 3102

ft KIRÁNDULÁS É.ilétba és Sármba
9 'Vx^t VNK ARANYAT, ezü-töf. hely há sánáker. szeptember 27 30 1-u.yus

fi »etünk, javításokat vállalunk, kő autóbuszon, vezetővel szálloda fél van 
Köbén S áh táj Silvio, és RVka. zicval 03-298412, 03-285830.

T váchláf Bmiáámin 23/a, az udvar
b-v tel.: 624214. Sáná tóvá. ; O BRAUN Katóval Romániába két

hétrp 535 dollár, október 21-tő! méz van
• rT? lanWBOROTYAK. hajvágd-gépek, néhány helv. Jelentkezés Rivka' "sbajr 

"mcl is. nagy választékban. \z tinne ; tours’* Natanja, 053-31343.
P'-Vrc kedvezménves árak. Rubin Tel-1

Töszud Hámáálá 6. tel.: 33218.

FT.APó SZUS7ITA TENDER. 68-as
r-'-1" kettő«? célra, tel.: 03-615267, reg 

5-tói 1 30-ig.

NÉMET NYELVŰ UJ KÖNYVEK a 
"hológi/7. statisztika, közgazdaság, fi
'f'a. hirdetések eladások terén 10__
•ekei könyvenként. 230760 az esti

FT AT>Ö TDFOFNVVETYU irógén. 
"7 erű állapotban. 053-39251, este

WASZVAT.T ZONGOR ÁT keresünk bár 
cu állapotban. Abileá, 04-663395.

LAKÁS
♦ ARADON LAKÁSOK és szobák üdü­
lőknek. Bár-Híllé! Xrausz 09S-7a,:;07 é 
este 03-755334.

# 41/2 SZOBA. 90 négvzetmétsr <ij
konyha, rendezett, 650.000  se1-el
055—63177.

<1 AZONNALRA 2 szoba, 65 négyzetmé­
ter. 30.000__dollár. Bát-Jam Balfour
057—70315. 052__91452.

% VARRÓGÉPEKHEZ és elektromos be­
rendezéshez értő általános gépészt ke­
resünk, idős is lehet, 03-264798 03-
657816.

ft BETEGSÉGBŐL FELÉPÜLT házaspár 
szakácsnőt és segítsége* keres Tel-Aviv 
ban, ajánlásokkal, 24SSI4.

ft EXPORTRA dolgozó dmat-üzem sző 
vöket keres sikkötő gépekhez, 03-821228.

ft OVERLOCK és Singer munkásnőket 
keresünk, jó feltételek^ Dakar perri 1C 
te! : 03-656995.

ft KERESŐINK férfit, vagy nő* Rámát 
Hásáronban idős emher gondozására 
Tel : 471494

ft JTDISüL BESZÉLŐ nőt keresünk 
háztartásban, hennáivásr^, Marinovszki 
Nesz Ciona, Golomb 5.

ft GYAKORLOTT zakó-szabót kere-1 rvrxwvttrgn-1«v*rrmmvtnrn>»y»mrmnrggygymrgg
sunk otthoni munkára. 295398 Tel-Aviv

® _ RÁMÁT HAS ÁRONBAN keresünk 
idős férfi mellé férfit vagy nőt hete 
ként háromszor reggel két alkalommal 
délután 3__4 érárar 03-471494

ft KIVÁLÓ GYAKORLATTAL rendelkező 
női konfekció-szabászt keresünk. jő 
íe7*ételekkel. Munka egész évben, 651774 
reggel 8—4-ig és este 294238.

ft EGYEDÜLÁLLÓ FÉRFI házvezetőnőt 
keres rimát-gáni villájába, benn alvás­
sal, tel.: 03-722218, csak este 7 után.

n*z»ssAC

★ HAIFA*
WHTWHfnnCTmymmTfmitmmmTmymmmmmriTrrm*

ft FIGYELEM! Lakások, üzletek, irodák ft 6TUFri> az EGYETLEN Tzrlelben 
üzlethelyiségek. füszerüzletek, házak össze5!!i*c** német zongora akció ár^n
kulcspénzért, örökáron és havibérbe. __j az i:zem Műd ál Háémekben, icarí koz
Telefon 668613. Benis Szralovici, Haifa pont. tel.: 065-41412/3.haifai’ iroda 04- 
Hechaluc 7. 674817/8.

ft FOGPROTÉ2HSCE express javítása; ft HILLÉLEN KÉT nagy szoba, föld- 
felújítása -iAnsbacker’A Nyugdíjasoknak; szint m nótáit, 7 lér-csd erkély és kert 
jelentős kedvezmény. Akiba u. 27/a 94-6439°6.
Haifa 04-664341

ft KERESÜNK varrókat/nőket gépmun 
ft HIRDETÉSEK szakszerű megtogalma- j káho:. bőráruhoz. ReznMk Ludwig, 

ft NEMZFWrtTT hó-a«-gkÖTvetitő ?ro- ZAS* as összes újságokba, kiadóhivatali ! Herz7 útra 45. H^ifa, telefon: 04-667475 
da • R'c» Scherf»» wgfij-Th? v> Ko Kg 04- i 5jSábár” hírdetőiroda Shapira
339533" A leisikerüHebb házasságokat 13• Halfa> 04—669229. családi hirdetések « EGYEDÜLÁLLÓ jidisü! románul, ma 

ét»o miniíon 1-dtYi , Ír «óeváre ‘ WS >★ . 04—88147.hozza létre minden korúak részére: mert 
ő közismert sikereiről az országban és 
külföldön.

ft JÓMEGIELENÉSÜ 66/172,. rendezett 
csak hozzáillőt keres Tel-Aviv, Kans- 
haoh, Bon Jehuda 73.

ft KERESEM INTELLIGENS, MAGAS, 
64 — férfi, modern vallásos magyar aiku 
ismeretségét Szimpatikus” jeligére 
Tel-Aviv P. O B. 831

ft RENDEZETT erdélvi keres 52__c9 ez
vegyasszonyt. Rámát Gán, P. O. B 5113.

ft VESZÜNK használt bútorokat, frizsi­
dereket. felszámolásokat, régiségeket. _ 
04-662066, 94-532861. 04-85009- Haifa

gyárul >**?■■’■élő nőt keresünk 
! 04-522536 Haifa.

Telefon:

ft H-AIFAI kárpitos vállal mindenfajta! 
kárpi*os munkát, régit újra cserél. Te: 
04—23.3674.

! ä SAAR HAA.LTTÁBAN ELAD6 ké* szo- 
I ba konyha, kcmnlett és szén ,.Háskáot 
! Miftárhim ’ Herzl 17. Haifa, 04-668440

ft BÚTOROZOTT SZOBA kiadó 
embernek, főzés nélkül. Haifa, tel.

böF 
! kéb*

ókk?

•ábó
?-^ag en 
Kanadába 

a! ren delkez 
nyugdijarokai

rban.

éli megbizh: 
zvetitő írod? 
il nagyszert 
ebeket Izzás 
és Ameri- 
zvkadémiku! 

nőket min-

ft ELCSERÉLNÉM háremszebás migdál- 
háémeki Amídor lakásom et. h esen"* óra 
Haifán és környékén r-agy a Kirjáb? 
Más feltételek is lebe*'égerek. 04-512770

ft RE^TEEFN VT »D.d háromszobás la­
kás, b?ü. é*vezőea? ok plusz két erkély, 

f reno’1 álás után. Cmdé* kilátás 599 eze 
idős j rekel. »áskáot Miftáchim. Haifa Herzl
04_> ly. ni.ccsfiio,

m KURTÁT tótit nurry, rHaifa). Eladó 
4 szobás lakás, komplett halószoba, 
Irányár 389 ezer sekel *94-735*8?

ft ELAD6 F^TD 
kályha, stb. te!.:

r?TDER szőn' 
94-237247 Half

gaz

m nATT* házáséiVközvotit5 iroda, T 
A. Alchárizí 7., Slomo Hámelsch és Ar 
lozoror sorok, fel : 07- 235396.

! ftft ÉJJELIŐRT KERESÜNK havi 15 ét 
: rak ára felváltva Hermtr. Burg. Jaffa ! 
Hámered 65, a Bét Gib or mellett.

• Női BLÚZOKHOZ gyakorlattal ren­
delkező varrónőt keresünk állandó mim 
kara Bét Jeruchám Te^-Av'v Herzl 11 
tel.: 03-655053

• TECHNIKAI kettősséggel rendelkező 
munkásokat keresünk fém és rill^mor- 
sáei munkára. ..Lampadar-'. Te!- ítít, äalom

ő rvrevs cs-roKT fcíi't b?~ar*ársa* 
kerc« dől-qmaikat tor+yv-r'-íi»_ 
szokat telefons-zámmai maffvar. ném°* 
snan-rol nyelven, POF. 45777. Tsl-.iTir
ei IS?.

• TVTAflAS
T,e°lizVo+ bec'-óT
krd7 c7x 249425;

O frl olé« étÜ
tenisz zene és

Eábánu Ghánán él 24. (Abuláfia

ft vfIFTŐ >TERN#jK <*54> koncert. ?ro 
u.tiT-ÍFzetkedveld lakással és ui 
?4°4?5

ft ALKALMILAG eladó kétszob* 1 
S7ÜVK ARANYAT, ezüstöt. he7y bővíthető, te!.: 873459

laki

tárókat váll álunk, kő- 
■=i?t. Kobnr Sábtáj Silviu és Rika. 

A Náchlát. Bin íámin 23/ét, az udvar
tel.: 624214 Sáná tóvá

~T 4Dó fodrácT-feIc7erelés bútorok. 
rcr°k. anyagok, 03-451024 este 8

AKAfT'NKAST keresünk bus és fe7 
’ eladására, jő feltételek n megfe

",ek. 239831.

ft KIADÓ RÁMÁT GAN központjában 
kétszobás, bútorozott l/ykás nyugdiia- 
Foknak. 03-728449.

ft KTKJÁT JAM BITBEN háromszohás, 
étkezősarkos tv. em. lift, rendezett 
konyha. 04-705307

ft A BFRF.CH Kánicácbonor* VI. em 4 
luxus-szoba amerikai bútorokkal dupla 
mellékhelyiség és fűtés, 03-395961.

\KV CUSTOM 79 főt sebességig) f? FTJTOROZOTT SZOBA németül be'zé 
9 kilométer a munkaórákban «51-1^ ^ő~ hölgynél ingyen Jeruzsálem,

r?. u. 4 után 051-82449, Ávráhá- { Rechávjá, tel : 636649.
keresni.

I ft ELADÓ HOT,ON központ'*áh-*' 3
I nagy szoba, amerikai konyha, aznnnai*
I 895468, 854549

ft BÚTOROZOTT szoba konyhahaszná­
lattal csak nőnek Cáto^b^n "n jqsc 
14.00__16.00-ig

ft RAM AT-JAMB AN: kétszobás csodás 
lakás óriási erkély, második erntet 34 
7épcső. sok nanfény és levegő, untások 
uanboyler és központi antenna ezer 
dollár. Pénteken 16 00 órától, czornüa 
ton 19.00 órától, te/ • 866879 Tanin 9.

• CSAK KOMOLYAK részére 4 szoba* 
lakás. Ludd köznont,iában, azonnali át. 
adásba Sdérot Dáyid Háme’ech 1C Tri • 
054-24252

ft CHOLONBAN. Kirját Sárét, négvezo- 
szoba, plusz tető. Ili kettő-: mdlrkne- 
lyiség amerikai konyha. 054-581 "8

* T '»NFVNYTT < s alkalmából! Min den-
* ' íróasztal, ezekek gyerekszobába nagy 
h’"' és magánosoknak. Schwartz Károly 
T- Aviv. Matalon 30.

* GYüJTö KF.RES régi kénes/anoka*
z* - --ctpTre Válaszokat .Joszéf" ielig“
t* bob 831. Tel-Aviv.

® KIÁRUSÍTJUK n raktárt olcsó ára- 
ErkéTy-szekrénvek fából p7as 

1 Horrat” Jehuda Léwy 109. Tel-

7 3PA 2 karosszék gobelin, kitűnő 
Uban Arlozorof 75. 9-es lakáSv

1 FGANS bársonv szalon garnitúra 
-kaim! áron, csak 5600 sekei 03-

* r KALMILAG nagy kereskedelmi 
" íder. frizernek is megfelel. 946575

* ENNÉK használt zongorát jó álla-
tanulónak. 03-7003710. szombat

kr Zievel

* T-ADÓ NAGYON FT FGANS külföldi
! 4? 14 megtokinthető 4-től 8-ig
03-284482, 03-454755

ÜZLET
r\Dó JÓLMFNÖ kartondoboz-üzlet 
"üai. áruval és vevőkörrel, 851224 
5—7 között.
W r» 'yvvvvwwvvvwfvn~vwv\9

Benyújtjuk 
vízum 
kérvényét

Vi

AKART utazni
fE R I Kvb *

*(: olcsóbban — jobban, 
bálunk nemcsak j^jvel Lap. 
CANAANTOURS. fel. 229125 
TEpAVTV: Ben Jehuda 113, 
• Beszélünk maty and I

' ‘UMW.MUAMUXMAAAMMMUM

ft MEGBÍZHATÓ FÉRFIT KERESÜNK I 
Cáfon *el-^viví templomban jő feltété 
lek, 241610, 237738.

ft IDóS HÖLGY MELLÉ gondozón öt ke! 
re.tünk szakmányba, négyszer hé-!
tcn 12 érára naopalrzr. vagy éjjelre, aki! 
jidisü!, vagy lengyelül fe^Vz*! teV O'*-! 
267335.

ft NYUGDÍJAS szabókat keresünk bőr! 
kabátokhoz. Te/e fon: 391566

ft KERESÜNK: gyr/kor!rt** siabás.znct, 
segéds~a hasznot. Singer varrónőt ruhá- 
h«r. jő feltételekkel Kiszabó** ruhák a* 
házhoz adunk. . EXTRA MODELL’5 Ai-I 
lenb 81. földszint, az udvarban

ft ASSZONYT keresünk másféléves gvf-r 1 
mek mellé, jelentkezés: Margolin 8/1"! 
Bison Lecíon 93t^3^2

98 ÉYFE FT A T ALFAIBFR antóT^l. b= ! 
fektetéssel, társulást vagy ügynöksége* 
keres. Te/efon: 238615

ft kOTatetTKAJ ctkkEK üzemébe Ha 
t»l iánrt yagy asszonyt, munkást p<\re- 
~ünir Jelentkezés: Levinszkv 69. Te1-- 
Aviv.

ft TD««. ASSZONYT keresünk bentaJ^s 
- ti - okkant háztartás^ vezetésére. 93-

MAGAS. Jó attgJEIENéSÜ <F4> cz- 
-v é^itsry intellek*1?megnyerő k''1 
ü n3-249425,

G^-T da FM-MLí GK^^yeTtTó irc- 
TTaífa rch. Hánövíiri 27. te1.- 0-^-

ft v or 2 ys y ft? . f'^mő'1u kedves. 75 
nznedUas. mcyfcipix pe*tsTci>+ keros s' 
?!*+ ó'*zére POR 3<?692 Toi.ivv-

ft TrtATrtr»T' nyf T i Terve 42 na»
fi lakéival msí’>t'-’°v"1*1 ^ -norv> go-
riny nót f«i : (iy.71‘»ro? na.77'.»a77

ft GF'ÓKYORt'-. Nf>TES. »lékelő 38 éves 
xrc?~ fno-orvosnö

ft TT i O'T'T TTO>T OVJT;rr o-’Ci-r— al^ll
:Ter'j~slnm t-örnvékérö! ‘h’V'»rreic vor.«
lo-et^icr-c-l' n AlVíiU. 9 iövő ÖV. pl Őtt- P.]l
Ford”1ma POP irjaoo jern-reAle-m

• KIRJÁT S^RINCAKON eladó három- ?■ 
szobás lakás, étkezősarok erkM'v máso­
dik emelet, szép és rendezett, ki/áta? 4
11 n

ERDÉLYI NYUG-DTJAS TISZ^YISE- 
h^rmilvsn munkát vállal félnapra 

fán T'!efcn: 94-233897.

KÁLYH4K ÉPTTÉ9E és fa/ak bevo
nása. sám*?t—*ágiakkal fe 1 ak csempAzé— 

''■Tint- vbvykár. 6«-3338c». Haifa.

17. 04-671284.

iT??fvy pt-toct használt fridzsi 
sekei Háskáot Miftáchim, Herzl j d»-*. bá7fei--ámoiós*. régiségeket 04-

6co-67 04-22M24. Faifa.

HITSCHItUT 
0LÉJ HflNGSEIP

PETACH TIKVA
Kirándulóink fígyciimébe!
Látogasson el a páratlan szépségű 

CSEPKŐBAP-L-ANG-ba és a JÁD VSÉM-
EE (Ú1 emlékkiállítás1)__LEICHTNER
ELI vezetésével! Szukcvfch. első fé1 ünne­
pén, október 14-én nz°rdá.n reggel 7 
órakor a Habimától, H 20-kcr a rám át- 
eáni Rama-moziva! sr,,embcni bewm- 
kúttól, — 7.30-kor" pT Tikvén az 51-es 
génit végállomása na8' !o!i tértől ■ Prog­
ramm r Délelőtt: cse-'kóbar^ang, eb»d* !
pihenő a Szabadság-pí rkban. Délután; 
Nvugati Fa!. Giajfév hesve óx*árori va- 
norámá. Jád VSém (új em 1 ékkiáVi-
tás!) Mindez egv nan aJat*; számolót*

<9 TA^írtPT G ív jj’rrrTrT

ft állandó műnk apa keresünk kö
friypppVlK‘7 innnlrácolr»t és tcyti]m .. 
d^k sTOTtirr»?nt. Tci.irir T.eyin =rkv V8
.Merkáz” Rszolet Rédim” •
83-145: 835589

ft ■ iC'sOT és spe^é'^sr^kársor Vpffc
Of r>lrírn -7sHó >Tntari f>s»..2318R

ft keresünk kalapvyáuáv
hoz és münlrágokhoz. ..K’ára^ AJlfnby 
ti, no—65$<3<tg

♦ KFRF^T-vfr GVéTtBA GÉFV=^T, fi­
nom gének és varr^p-énei mük^dtetá^é-
bc7 f-s k^rbor»^ irtásához Trlcfon- (|0.
657816. 03-364798ft A F8TiONYT kcTcsek i^ö= egészséges.
nérriotül kocrélő férfi bqztprtäs»
bP7 ürnnalx é- Hhffsév^S piJrcsn f-
z;ien70. n3-.2p.40sq

ft ~~rv rmrruT 00 éro- egrotewi
uv» olmhn r.'orvm Tc--<rr V<«. 

moh fil.lt lrfT.-cl? POR 1374 Tel -

ft Tóoionr Tri i.T«ar"s-'z j 

OO .71 '>130 n-i_7'. 0077,

™v* b«r
mm a yrvr-

ft irornrNpursARiy

c*r»r»T m r-fi ern orkeirlr* e ti ;i ^on 1 ~
fvrej k '; 5c ró7k5t»«l T^n-,kinz,, Ttirkotincrct -7 r/333 '
r^rih-ic-cn Z TOf-nmii-V

ímr ntikus

ft9 Cor-

■'*' AV .9 rnf1' '■TT“TT<2 ' s n e- n rí Ő T
deUc^rn .30/191. yiXfic« 
mr- erfr. loTÖt f *»0)on. pOR

ft onrcyz^T ?ä
1" 1 r i-1 *" T,ó.-1
UoMke, p Qdpiia. férjhez r

ij-nká''al

5F/IF5, 
1500 zig

ft FT 1 ÍT T ÍR“ ’1.1 cyeriri.cktc.1ori rjé! fA1 
sritiiélf irtollircm 4P—5i> érre férjet ke 
re*. P. o B 4 301' Tpi 4vív

turista-buszon: 14^ sei Pl ért! Csak eg-*- 
autóbuszt indítunk! Elővétel: Fetacb 
Tikván , .Aliia-” könytd ár (Mohlíver-u-
11. __ Tel. 912-755.) Te’ -Ávivban T-eicht-
tier Éli fogad1» ont az Aluf rnss^ar en- 
rrsssóban, Allenbv út 48 Tel. 659-221) 
vasárnap _ kedd d. e 11__12-ig, hét­
főn, szerdán d u. 4.20- 1.30 /kérlük írta 
fe* 9 fogadó órákat!)

Az árban• utazás ér. belepő a bar- 
iartg-ba’ Aki előbb jön. előbb ül!

BNÉ-CIOK NATANJA
,,BNÉ CJONM Temploma az .idén is r 

nagyünnepi imádkozást ? téghütés*' 
Ulam ,Nfitania”-ban tartja A jegyei 
kiosztása 9 muit.éyi h e l y 111! a 1 dón nso l- 
n.ak a templom irodájában S. Fané 
3iv 34 =7 ••lat* hétköznapokon 6 .7 örr 
között e~ept 6-től 17-ig bezárólag a 
ki nem váltott legye kiosztása event 
"3-tól

HAIFA

Halfaj szociális pártfogoitjaink figyei-

A hagyományos rós hásánái segélyün­
ket kérjük 1931. .szeptember 20-án. va­
sáru p.n és 21-énhét-főn d e. 9_11 között
a HOH-ban Pevsner 2, felvenni szíves­
kedjenek.

A HOH elnöksége, vezetősége, szociális 
bizottság«. Idősebbek klubja Haifa,

KFLLF'lfE5 ÜNNEPEKET

kíván összes aktivistáinak, tagjainak és 
^z egész magvar tisuynak Egyben köszö- 
ne*e* mond mindazoknak, akik adoma 
nyaikka! a rc-s há^ánái Jizkor segély 
akciónkhoz hozzájárultak és hezzásegi- 
tet*ék" a szociális bizottságunkat, hegy 
pártfoenltjaínkat több segélyben része- 
lithess^k

Köszönettel kívánunk Sáná Torát.

TRAVEL LTD
MEGNYITOTTUK MAGYARORSZÁG KAPUIT A7. I7RAEUEK ELŐTT

21 NAP MAGYAR0RS7AG0N 

FELEJTHETETLEN f;i MENY
>I10S1t..0° 18 megvalósíthatja álmát Magyarországra utazhat, hogy találkozzék rokonaival barátaival, vasrv 
udu.jon. — -rodank szolgálatait ebben a vonatkozásban eddig mintegy 350 izráeli vette igénybe és ezek 
elvez-ek Útjukat, valamint a szolgálatokat, amelyekben részük volt.

AZ ÁR: repülőjegy 477 dollar, egyéb kö*Hésrelr 550 doOártóL
Indulási időpontok: 1981 október 14 1981 október 28 és 1981 november 11. A VIZŰM BITOSITVA VAN! 
FELVILÁGOSÍTÁS ÉS FELIRATKOZÁS ÜGYÉBEN FORDULJON A RESHEF HIVATALAIHOZ:

TEL-AVIV:
JERUZSÁLEM:

HAIFA:
BEÉR-SÉVA:
KÁRMIÉL:

Ben Jehuda 71/a — Telefon: 03-227131 
Slomeion Hámálká 11 — Telefon: 02-231261 
Heléni Hámálká 3 — Telefon: 02-232962 
Háácmáut 84 — Telefon • 04 672919 
Háácmáut 48 — Telefon: 057-34625 
Hágálil 16 Álef — Telefon: 04-987393

XEL-AVr

A t,6Ü-s.vi-'i vpu vfizstőség© hé!ás kö 
•vönrtét felezi ki s női- és szcciálís hi- 
icttság tTgisinak ér míndszvknsk. akik 
i ezz-á i árultak nagyünnspi ségálvsik- 
c’óu?k !sbvn■ ’^!i*ásóhoz, p®nzbc!': és- r

■ j v> a ío ci-n-í j p dvrnénTr!?ikka! é? ■>*écrtr*?t+pk
ennyk előkészítésében és kiosztásában. 
Sáná to- á. mindenkinek.

Hitáchdut Oléj Hungária 
Tel-Aviv

MUNKÁT KAPHAT

A TEL-AV1VI HOH UTJÁN :

Bentlakással Tel-Aviv központjában, 
átmeneti irv'"c- egy személv mellé refé- 
renciával rendelkező mawars 1 ku nőt 
alkalmasak Gim a trl-avirí HOH-ban.
Háj árkon 61. d. e 9__12-íg. f péntek ki-
yóvp:- -ol ) rr felpfr«T)szám 655403.

A /-’°n jótokon vem*!?* boldog u1 évet 
ki*-á.n. *.. taviéinak r-alam.int mindazok­
nak ?kik ncn-jccio’V'i ademánvaikkal 
b,-—iceríteft/v s^e^ezetünket ahhoz, 
heg— ná^tfc volt La. inkot st gÄ!"'b?n réeze- 
sithstiük

A CTON-F^U-FT VEZETŐSÉGE

yrRrcíg
A Bv!dv’v-1 p’^oérm^-^tt V,?!fv Lulu 

városi o t-rnaa!tai RUa T=—*tenberget, 
qVi m ..ban 1.6 ér-oS volr. Tudomása sze
rint lOAÄ f-ép-ón yHo irtt-rrerrer^c ma^d
onnan az EmdussaT Tvráelbe Fárdeszz 
o>»őr*.jro eiiilé^o** Av alábbi címre kér
'•i'4-oc-.ir - T .fi vi—- T1‘ o;,-g f ./q É1>- Bl-’ntZ.
D»im P«.n„r-.y «6^ Sheppard Ave. 
"Vf-ct t-í^, - " - -ie-jr Ont. Cana da M3K__

Bernfeld Ro*"h) Magda keresi roko 
nát, Kesztenbaum Lajost, (régi elmei 
Munkács Zrínyi utca 124) a munkácsi 
föntőn üvéc- és kris*áh*nagvkereskedé- 
sük •'•ol*. Értesítést kér a következő cím­
re Bernfeld. Magda Mac arT*k Str, 7. 
53373 Bát Jám" Telefon: 86-3812.

HAIFA

A HOH Ha !fa í Idősebbek Klubja ha- 
gyomán-os k'*'bdélu*ánja keretében VA 
S -5PNAP I H1 °~EFTEMBER 20-ÁM d. u. 
f^l 5-kör v HOH Kulturházában Pevsher

Tea-délután-*: r°ndez
F'mdó: FIíGHER JUDA a B. E Páholy
a! elnöke.

az Állami Tüdőklinika igazgatója 
.MIT VÁRUNK AZ UJ KORMÁNY­
TÓL?”

tart e!c>adást
per-c—otf; Székely Sándor.
Há a •• zzon vök: Hammer Mirj ám, Grün- 

r-r>irí Dóra. T-rác-i Fbidá Krausz Regina, 
Klem Irén Polácsek Joli, Páisz Hax*á. 

. Läufer Rózsi.
Mindenkit szeretettel várunk.

ABASmCOR KLUB
Értesítjük tagjainkat, __ barátainkat,

hogy Leichtner Élit, az Aranykor Klub
vezetősége, __ közös megegyezéssel, __
Éli kérésére és érdemei elismerése mel­
lett. _ 1981. szept. 1-től felmentette a 
főtitkárt teendők alól. — Egyben meg 
köszönjük azt az áldozatos, fáradtságot 
nem ismerő munkát __ amelyet Leicht­
ner Éli, 17 éve a klub működéséért ée 
felvirágoztatásáért kifejtett.

Az Aranykor Klub vezetősége és tag 
sága

•k
Az Aranykor Klub vezetősége ezennel 

közzéteszi, hogy Leichtner Éli, aki fő 
titkári minőségben funkcionált szervező 
tünkben kilépett kötelékünkből.

Az Aranykor Klub felújítja a kírán 
dúl ásókat: Első utunk a nyugati falhoz 
vezet Jeruzsálem nevezetes helyeit te­
kintjük meg: Érdeklődni lehet telefo­
non Eizikovíts Fülöp fen én vt árosnál es 
te 6—8 órakor a 231122 számon.

mnmm
4 csillagos szálló 
keres szakmabeli

SZAKÁCSOT
Jelentkezés Haeftler úrnál, 

tel. 02—223111
'*a****yWWUl*A*Ä**flÄÄÄ?VUUOOVOflOtiui1
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A rendőrség teljes bizonyossággal megállapította, hogy a 12 
éves Jiszráél Nulman, aki hétfőn tűnt el szülei haifai Nővé Sáánán 
negyedben lévő lakásából és holttestét szerdán találták meg egy 
vádiban — kegyetlen gyilkosság áldozata lett. Valószínűnek tart­
ják, hogy beteges hajlamú férfi követte el a tettet.

TO 22/2
■1033$? ’33 — D,T72 ’2P’3DX3 *nr»níj 
cpxn”X3 npo’33 nmmrrn id’&d —
*$?’ n?$?DD $7X3 '3 3130 Xlffi 07221i?2 
m 3p3 rin nxr nvmnn ms rio 
’33? pinSn 3233 V23 PX 2”3 3D nP$?3 
J1323 mX3X nx 373 3?$?DD3 $?X3$?
77pO’3D PX3$?’ 71303? 315X3 32303 
P3'0 P3 7’X7 nn31D7 ,33133 X’3 Z7XT 
T3on xPi 33132233 $?’23n xP Px3$?’$?
,3233 "P 3XXD 3X7 3303 0X1 .3-3333 
l’X ’33 ’3?’3DX,3 03221p3 123 33p3 

.3303,TP 3D P3 7X33?'?
33710 1 X’3 3215,33 ,3X7 03 33’ -PX 
321$?X37 $7X331 P$?DD,3 ’33 ’3 ,32'331 
-T ,72«3 3D .1033 ,3’333 31X3X X'$?2 
fix 135,3 — 7X3$?’P ’3’DX TT XVT 
,TI3pl’ P$? 7”2371 33 733DP 3p0’33 
XP 3$7p ’33 31’D$?33 31373333 ,313DPl 
«113’$? 7’3? 3PD'S3 7'3 3$?P 31X3p 
*’3D3 ’3$? 1’3 7231303 ’20300X3 37135 
73”3 X’$?23 3’3’ l’X ,01 333? 7’X -313 
’li’$? 713’ XP GX — in’2313 P$?3’3 OX

.1-330132
73D 03 0'P$?57 77Pl3’ 32’X PX3-$7’
130 103 3213 ’HX ’TO 7310D 33 p$?2 
*’T 73 72133 ,310$?P 3X13 021 — 733 
•CD 0X1 .Zl’323 I11X3X X'32 ?$? 13.13 
Pli 3X PipP 3012 C322ip3 02 ’3 ,333 
02 ’X33 73,3 ’3 3X32 ’33 — 7X3$?’
-30 1,3303 Plp$7? Jl’323 31X7X X’$?27 
p-s? ’n3pT3 3X2 p3 XP 3$?3P-~Pl $?3

,7”23fi

KÉNYES HELYZET
Az amerikai kormányzatot 

— mint közölték — meglepte, 
hogy milyen nagy ellenállás mu­
tatkozik a kongresszusban az 
AWACS-ügylet ellen és úgy vé­
lik. hogy ebben része van az 
izráeli miniszterelnöknek is. Ez­
ért küldte Reagan elnök Haig 
külügyminisztert Beginhez a new 
yorki repülőtérre, az utolsó pil­
lanatban, mielőtt az izráeli kor­
mányfő elhagyta volna az Egre­
sült Államokat.

Világos és bebizonyított tény. 
hogy milyen veszély fenyegeti 
Izráelt az amerikai' — szaudiai len konfrontációba került az arab 
fegyverügylet következtében és .nemzettel az Tzráellel való stra- 
semmi ok árra. hogy Izrael ne téglái együttműködés következ- 
hangoztassa ellenkezését és nejtében” — mondotta szerdán este 
ismertesse álláspontját. Ha pedig jÁszád sziriai elnök az ugyneve- 
ez az álláspont megértésre talál zett ..Radikális Arab Államok

Kegyetlen gyilkosság áldozata lett 
a 12 éves Jiszráél Nulman

Valószínű, hogy beteges hajlamú férfi a tettes

A kisfiú holttestét két iskolás 
gyerek találta meg, akik reszt­
vettek a kutatásban. Egyikük 
megjelent az Aba Chusi kultur- 
központban és rémülten kiáltot­
ta: „Megtaláltam a holttestet”, 
majd ájultan esett össze.

Azonnal rendőrség érkezett a 
megjelölt helyre és elzárta a kis 
fiú lakásától mintegy 700 méte­
res távolságban húzódó vádit.

Mesulám Ámir rendőrtábor­
nok. a haifai körzet parancsno­
ka közölte, hogy fontos infor­
máció van a rendőrség birtoká­
ban, amely elősegíti a nyomo­
zást, részleteket azonban nem 
közölt.

Annyi ismeretes, hogy a kis­
fiút közvetlenül eltűnése után 
gyilkolták meg, a holttestet pe­

dig a vádi bokrai között rejtet­
te el a gyilkos, nem messze az 
Aba Chusi kulturközponttól.

Jiszráél Nulman, aki a Nővé 
Sáánán negyedben lévő Beéri is­
kola növendéke volt, hétfőn este 
7 órakor hagyta el szülei házát 
azzal, hogy a közeli teniszpályá 
ra megy. hogy szokása szerint, 
futó-edzésen vegyen részt, mert 
indulni akart az iskolák közötti 
versenyen. Az edzés általában fél 
órát vett igénybe, utána min­
denkor hazatért. Miután hétfőn 
este késett, a szülők először úgy 
vélték, hogy talán barátaival ma 
radt a pályán. Amikor azonban 
még 11-kor sem érkezett haza, 
aggódni kezdtek és értesítették 
a rendőrséget. A rendőrség elő­
ször a kisfiú barátainak laká­

sán érdeklődött, majd miután ez 
nem vezetett eredményre, meg­
kezdte az általános kutatást, a- 
mely egész szerda délig tartott.

Jiszráél Nulman egyetlen gye­
rek volt. Szülei 9 évvel ezelőtt 
alijjáztak a Szovjetunióból. Az 
apa a haifai városi gimnázium 
tanára, az anya, dr. Irena Nul­
man, ideggyógyász. Jelenleg ter­
hességének hetedik hónapjában 
van.

A környékbeli gyerekek felhív 
ták a nyomozók figyelmét egy 
katonaruhát viselő fiatalember­
re, aki az utóbbi időben feltűnt 
a negyedben és főleg az Abba 
Hillel Silver utcában mutatko­
zott. A személyleirás után elké­
szítették ennek a fiatalembernek 
az arcképét.

A kisfiú meggyilkolása nyoma 
ban a rendőrség nagyobb erély- 
lvel folytatja a vizsgálatot egy 
13 és egy 14 éves kislány ügyé­
ben is, akik három nappal ez­
előtt rejtélyes körülmények kö­
zött tűntek el Tel Chánánból.

A líbiai csúcskonferencián

Éles arab támadás az izraeli-amerikai
stratégiai lés ellen

„Az Egyesült Államok közvet

a kongresszusi tagok között, 
ezen Izraelnek nincs mit sajnál­
koznia. Ugyanakkor azonban 
tény az is. hogy a helyzet elég 
különös és kényes, mert a kor­
mányzat. élén Reagan elnökkel, 
aki Izrael igaz be.rátja. az ügy­
letből presztízs-kérdést csinál. A 
hivatalos cáfolatok ellenére is ne­
héz nem látni kapcsolatot az ügy 
let és a tervezett stratégiai 
egynttnrakö ;és között.

Azt sem tudhatjuk, hogy ho­
gyan fog reagálni Reagan elnök 
akkor, ha történetesen megbuk­
na a programja — amennyiben 
nem áll be változás álláspontjá­
ban. Izrael nem törődhet bele. 
hogy ilyen veszélyes fegyver 
jusson Szaudia kezébe, ugyan­
akkor azonban természetesen 
meg akarja őrizni az amerikai 
elnök barátságát is.

Ha bebizonyosodik, hogy a 
kongresszus is hajlik az izráeli 
álláspont elfogadására — ebben 
az esetben ngv tiinik. az ameri­
kai elnöknek is érdemes volna 
felülvizsgálni álláspontját — 
nem kizárólag presztízsszempon­
tok fi gyei embe vételével.

frontja” líbiai csúcskonferenciá­
ján.

A konferencián résztvesz Jász 
szer Áráfát terrorista vezér is. 
A megbeszélések központjában a 
radikális arab államok és a 
Szovjetunió közötti katonai 
együttműködés szerepel.

Áráfát Algírban a konferen­
ciára való indulása előtt felszó­
lította az arab államokat, hogy 
használják fel a kőolaj-fegyvert 
az Egyesült Államok ellen. Köve 
telte, hogy ezt a kérdést vessék 
fel az arab államok november-
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Kérjük előfizetőinket, hogy az 
esedékes összeget ezen az áron 
fizessék be a hónap elején.

A kiadóhivatal
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ben Marokkóban tartandó általá­
nos csúcskonferenciáján.

A sziriai sajtó és a PFSz szó­
vivői folytatják éles támadásai­
kat Izráel és az Egyesült Álla­
mok ellen. A sziriai kormány hi­
vatalosa, a „Tisrén" azt hangoz­
tatta, hogy „mostantól kezdve 
minden arab állam és Amerika 
közötti együttműködés Izraellel 
való együttműködésnek tekin­
tendő.”

A Demokratikus Front nevű 
szélsőséges terrorszervezet szó­
vivője felszólította a csúcskonfe­
rencia résztvevőit, hogy azonnal 
tegyenek lépéseket az izráeli— 
amerikai együttműködés ellen, a- 
melynek célja többek között a 
libanoni konfliktus megoldása, 
Szíria, ä terroristák és a balol­
dali erők kihagyásával.

Beirutban közölték, hogy ma- 
gasrangu szovjet delegáció érke­
zett Damaszkuszba, hogy a Szí­

ria és a Szovjetunió közötti stra 
téglái együttműködésről tárgyal­
jon.

Az úgynevezett „mérsékelt” 
arab államok is támadják az 
izráeli — amerikai stratégiai 
együttműködést, mely szerintük 
„főleg az arab államok, nem pe­
dig a szovjet terjeszkedés ellen 
irányul.”
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A HAIFA! mm MŰSORA
ORAH — A POSTÁS KÉTSZER CSENGET 
ÁRMON — ÜLDÖZÉS AZ ÉJSZAKÁBAN

ÁCMOX_A VILÁG TELE VAN NŐS FÉRFIAKKAL
RON — MOSZKVA NEM HISZ A KÖNNYEKNEK 

2 AMPHI — A CSILLAGOK ÖSSZEÜTKÖZÉSE
*X)9U0UUUW>AAJU'XAAA**AAA*AAAAAAÄAAAAAXAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAXAAAAAAJUIAÄM
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Az ünnepek alkalmából különleges 

engedmények a „SZIÁR”-naI.
Divatos „ELURA" parókák már 400 sekeltől.

Divatos külföldi parókák változatos, gazdag választéka, 
meglepő áron !

Fájdalommal közöljük, hogy drága férjem, 
apánk, testvérünk, nagyapánk

r’ BINET JOM DOV TI
T't ■as D”n n n

elhunyt. Temetése 1981. szeptember 17-én, 
(x"D$m 317X2 n"’) csütörtökön v@*t a párdesz-chá- 
nái temetőben.

Sivát ülünk az elhunyt lakásán, Rámát-Gán, 
rch. Házéjtim 28.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Drágánk

Paszternák Zoltán (Jicchák)
TI

elhunyta első évfordulóján
Á Z K Á R Á T

tartunk 1981. szeptember 20-án (x"D$?n Pixr x"2) vasárnap 
délután 4.30 órakor a kfár-szábái uj temetőben. 

Találkozás a bejáratnál.
A CSALÁD

LELŐTTEK EGY LÍBIAI 
HARCIREPÜLŐT

Chartum. (—) A szudáni hír­
szolgálati iroda jelentése szerint 
csádi gerillák és szudáni katona­
ság légelháritó tüze lelőtt egy lí­
biai harcirepülőt. A gép két piló­
tája életét vesztette. Az eset a 
csádi határ közelében történt.

Libia, mint ismeretes, decem­
berben nyomult be Csád területé­
re, ahol jelenleg 15 ezer líbiai 
katona tartózkodik.

Felejthetetlen drága feleségem, testvérünk, rokonunk

SEELENFREUND ILA T I
Déva — Kir ját Tivon 

ELSŐÉVES ÁZKÁRÁJÁT

1981 szeptember 20-án x"S2?n 2li7X3 X"3 vasárnap délután 
4 órakor tartjuk a helyi temetőben.

Külön autóbusz indul a háztól 3.45 órakor: Kirját Tivon, 
Daganiot 25.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

I Egyetlen gyermekünk

Weinberger István Pista TI
Arad — Bát-Jám — Cholon 

ÁZKÁRÁJÁT

1981 szeptember 22-én, kedden délután 3 30 órakor tart­
juk a choloni temetőben.

Találkozás az új bejáratnál.
Örökké sirató szülei: 
WEINBERGER MOSE és MÁRTA, 
bánatos felesége: CILIKÉ, 
gyermekei: TU VIA és ÁSZI, 
és az egész család

SZIÁR Tel-Aviv ,AlIenby 46, 
telefon 03—655329

12 1981.IX.18

A TEL-AVIVI MOZIK 
HETI MŰSORA

ALLENBY: Gyorsan, gyorsan 
BEN JEHUDA: Csalafintaság 

amerikai módra 
CÄFON: Lili Marleen 
CINEMA 1: Angyalok

kommandó-akciója
CINEMA 2: A kék laguna 
CHÉN (Zárva)
DEKEL: Feltörő csillag 
DRIVE IN: A Gamma-sugarak 

borzalmai 
ESZTER: Megbolonduljuk a ta­

nárokat és sikerül a 
vizsgánk 

GÁT: Egyszerű emberek 
GORDON: A nők városa 
HÓD: Férfivadászat 
LTMOR: A formula 
MAXIM: Ragyogás a fűben 
MOGRABI: Tűhegyen 
ORLI: Évszakok változása 
PARTS: A postás kétszer 

csenget 
PERISCP: Haj
SÁCHÁF: Moszkva nem hisz 

a könnyekben 
STUDIO: Excalibur 
TCHÉLET: A szénbányász 

lánya
TEL-AVIV: Az éjszakai 

üldözés
TEL-AVIV MUZEUM: Kacsák

SZOMBATI NAPTÁR
1981. szeptember 18. péntek 
5741. Elül 18.

GYERTYATGYUJTÁS:
Jeruzsálem 5.05
Tel-Aviv 5.24
Haifa 5.17

1981. szeptember 19. szombat 
5741, Elül 20.

A SZOMBAT KIMENTELE:
Jeruzsálem 6.17
Tel-Aviv 6.15
Haifa 6.18

A HETI SZIDRA:
KI TÁVO
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uj kelet j
Ö7770 Tel-Aviv Hárákevet 52 |

független napilap í 
Pelefon: 330011 >. I
Főszerkesztő: f

S. HIMMELFARB
•

4 szerkesztőség nem felel 
t hirdetések tartalmáért — 
Kéziratokat nem őrzőnk meg 

és nem adnnk vissza.
, JUUVVVVAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA/

Felejthetetlen férjem, apám. nagyapánk

CSILLAG PÄL T I
Budapest — Herzlia 

SIRKŐAVATÁSÁT

hétfőn, 1981 szeptember 21-én délután 5 órakor tartjuk 
a herzliai temetőben. Találkozás a temető bejáratánál.

Ezúton mondunk köszönetét mindazoknak, akik szobás 
vagy írásban együttérzésüket fejezték ki.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

wn——: n— i i—————a—
Drága nagynénink

FRIEDMANN MARGIT b"t
Pécska — Arad — Rámle

slosimján
ÁZKÁRÁT ÉS SIRKŐAVATÁST

tartunk 1981 szeptember 21-én, hétfőn délután 4 órakor, 
a rámlei új temetőben.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen drágánk

KLEIN HUGÓ y'r
Tokaj — Hencida — Debrecen — Givátájim 

ELSŐVES ÁZKÁRÁJÁT

1981 szeptember 20-án tartjuk a kirját-sauli temetőben. 
Találkozás a temető bejáratánál.

A CSALÁD


